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Comitetului Central 
al Partidului Muncitoresc Romîn. 

tovarăşului Gheorghe Gheorghiu-Dej 

Son, din Republica Populară Romină, inirunifi in Conferintä 
pe fară, trimit saluiul lor fierbinte și își exprimă dragostea nețărmu- 
rită faţă de conducătorul încercat al poporului nostru, Partidul Munci- 
toresc Romin și Comitetul său Central, profunda lor recunoștință 
pentru grija şi ajutorul pe care le acordă în permanență dezvoltării 
literaturii. 

Mulţumim din toată inima partidului, care ne-a călăuzit pe calea 
literaturii profund legate de ntizuințele poporului, care ne-a îndreptat 
spre izvorul viu al actualității socialiste, oferind creaţiei scriitoriceşti 
posibilități şi perspective de o neasemuită bogăţie. 

Mulţumim din toată inima partidului, Comitetului său Central 
și personal tovarăşului Gheorghe Gheorghiu-Dej, pentru înalia apre- 
ciere acordată rolului scriitorului în construcția socialistă. 

„Partidul Muncitoresc Romin, — a spus 'tovarășul Gheorghe 
Gheorghiu-Dej în cuvintarea rostilă la Conferința pe țară a scriito- 
rilor, — dă o înaltă prețuire scriitorilor patriei noastre, considerindu-i 
drept ajutoare ale sale de nădejde în opera măreață pe care o durează 
poporul nostru“. 

Această apreciere ne umple de bucurie, ne întăreşte şi mai mult 
convingerea că numai urmind cu consecvență politica partidului, nu- 
mai însușindu-ne și valorificind pe deplin luminalul tezaur al învă- 
țălurii sale vom putea scrie acele opere literare care să-și croiască 
drum spre inima constructorilor socialismului. 

Patria noastră socialistă a străbătut într-un răstimp istoric scurt, 
sub conducerea infeleaptä si clarvăzătoare a partidului, imensa 
distanță care desparte vechea Rominie a exploatării și asupririi, de 
țara pe care astăzi oamenii muncii, făuritorii tuturor bunurilor si fru- 
musefilor, au transformat-o, cu pulerea lor de uriași, într-o adevărată 
grădină înfloritoare. Noua viaţă a poporului nostru atit de harnic şi 

 



talentat, descätusarea nesecatelor sale energii creatoare, realizările 
care umplu de legitimă. mindrie inima fiecărui constructor al socia- 
lismului, toate zilnicele fapte de o grandoare fără seamän stirnesc 
entuziasmul, dau aripi cutezătoare inspirației. 

Noi ştim că aici, în acest tumult al transformărilor revoluţio- 
nare, îşi au izvorul succesele obținute de întregul nostru front literar, 
de scriitoriii din toate generațiile. Partidul ne-a deschis drumul larg 
spre cunoașterea vieții poporului, spre adevărul şi frumusețea celei 
mai înaintate și înnoitoare arte — arta realismului socialist. Reali- 
zările scrisului nostru apar cu atit mai semnificative cu cit ele au 
fost dobindite într-o perioadă de înfruntare adeseori aspră a ideolo- 
giei burgheze, de respingere hotărită a oricăror influențe străine în 
creația literară. Nici nu putea să fie altfel, deoarece inimile, conștiin- 
țele noastre sînt inflăcărate de idealurile de luptă ale comuniștilor, 
de devotamentul profund față de cauza măreață a socialismului, a 
apărării democraţiei şi păcii în lumea întreagă. 

Trăim, împreună cu întregul nostru popor, aceste zile memora- 
bile în care prind viață luminoasele obiective stabiiite de cel -de al 
III-lea Congres al P.M.R., zile pe care istoria le înscrie cu litere 
nepieritoare în paginile sale şi care ne cheamă să le fim vrednici 
cronicari și rapsozi. Raportind roadele activității noastre artistice la 
înălțimea faptelor pe care realitățile socialismului ni le pun în faţă, 
ne dăm seama că numai contopindu-ne în și mai mare măsură cu 
ruda eroică a cameni!lcr muncii vom pulea crea opere la un înalt 
nivel artistic, pentru a putea răspunde exigenței fireşti a partidului şi 
poporului. 

Ce fericire mai mare ne putem dori noi, scriitorii, decit aceea 
de a ne ști purtători de cuviîni ai celor mai înaintate și umane idea- 
luri de viaţă, idealurile comunismului, de a participa cu meșteșugul 
nostru la această larg cuprinzătoare muncă pe care partidul o des- 
făşoară pentru jormarea unei conștiințe noi, pentru educarea oamenilor 
în spiritul patriotismului socialist si al internationalismului proletar ! 

Știm că vremea noastră este a bucuriei de a lupia, de a construi, 
de a înfringe pas cu pas greutăţile, o epocă a elanuliui colectiv, a 
creației conștiente la care nu fost ridicate masele largi populare prin 
socialism, prin revoluția culturală. Scriitorii din patria noastră sint 
conșiienți de marile îndatoriri ce le revin, de rolul de seamă pe care 
îl au de îndeplinit în viața socială, ei știu că datorează partidului 
faptul că au dobindit pentru întiia oară demnitatea şi prestigiul 
cuvenit muncii lor. 

Pesimismului care confundă sfirşitul clasei exploalatorilor cu 
sfîrșitul universului, noi îi opunem astjel credința în Om, în capaci- 
lalea lui de n schimba realitatea înconjurătoare, ii opunem forța de 
nestăvilit a primăverii omenirii. 

Concepţia marxist-leninistă, cu care ne-a înarmal partidul cla- 
sei muncitoare, ne-a ferit de bijbiielile sterile și adeseori tragice pe 
care le-au cunoscut atiția scriitori talentați din trecut, pe care le 
cunosc încă atiția scriitori înzesiraţi din țările capitaliste. 

Continuind filonul popular din seva căruia s-au hrănit operele 
nemuritoare ale clasicilor noștri, vom lupta cu hotărire şi mai de- 
parle pentru o artă legată prin loate fibrele ei de aspiraţiile construc- 
torilor socialismului, o artă a inovației autentice, bogată în idei noi, 
exprimate într-o formă artistică superioară, într-o limbă literară 
aleasă. 

  
  

 



Ne vom strădui ca prin munca noastră, prin opere literare, să 
răspundem îndemnului înțelept pe care ni-l adresează partidul, „...de 
a reflecta puternicul avint al economiei şi culturii socialiste, schim- 
bările în modul de viață al poporului, de a zugrăvi chipul luminos al 
muncitorului, al ţăranului colectivist, al intelectualului, de a cultiva 
în inimile oamenilor mindria patriotică, îndemnîndu-i la noi fapte 
eroice pentru triumful celor mai înaintate idei ale timpului nostru, 
ideile comunismului”. 

Ne vom strădui să ne aducem o contribuție cît mai substanțială 
la formarea și educarea tineretului în spiritul moralei comuniste, a 
dragostei de patrie, de muncă, prin scrierea de opere care să întru- 
chipeze idealurile măreţe ale contemporaneității, tradiţiile glorioase 
de luptă ale poporului muncitor. 

Vom milita cu hotărire pentru ridicarea continuă a nivelului cri- 
ticii literare, pentru întărirea parlinității, principialitäfii, a combali- 
vității ei, peniru îndepărtarea tendințelor de ocolire a problemelor 
arzătoare ale creaţiei literare, a subiectivismului, a tonului apologelic, 
cit si.a pozițiilor neconstructive, negativiste, a spiritului de grup. 
Eforturile criticii literare vor [i indreptate înspre promovarea a tot 
ce este valoros, înspre sprijinirea operelor care abordează temele 
actualității. Criticii și istoricii literari îşi vor înteți activitatea în ve- 
derea întocmirii tratatului de Istorie a literaturii romine, lucrare 
menită să întreprindă o analiză temeinică, profund stünfificä a boga- 
tului tezaur al literaturii noastre şi a etapelor ei de dezvoltare. 

Dezbaterile Conferinței au arătat hotărirea noastră de a nu ne 
drămui eforturile, pentru a face ca scrisul nostru să vibreze cît mai 
intens și cit mai apropiat de exigenţele mereu sporite ale cititorilor, 
astfel incit aceştia să se poată regăsi în operele literare cu întreg 
entuziasmul și spiritul lor de abnegație faţă de cauza desăvirșirii 
construcției socialiste, cu eroismul si înțelepciunea lor, cu toate visu- 
rile lor. 

Asigurăm Partidul Muncitoresc Romin, încercala sa conducere 
leninistă, personal pe tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej, că ne vom 
strădui să răspundem prin întreaga noastră activitate de creație și 
obsteascä înaltelor cerințe ale partidului şi poporului. 

 



  

Ploaie 

de 

primăvară 
  

piesă în două părți 
de ION ARIEŞANU 

PERSONAJE 

BADEA GLIGOR — Brigadier 
ELISAVETA — Nevasta lui 

BADEA MATEIAȘ — Paznic 

IONAȘ — Fiul lui Gligor 
FLORITA — Fiica lui Mateias 

PRESEDINTELE DAMIAN 

MOS CUVINU 

PARTEA I-a 

A, piesei se petrece acasă la badea 

Gligor. Interior de casă de țară a unui țăran 

colectivist bine situat. Două intrări, două Je- 

restre. O intrare dă spre interiorul casei, aita, 

în tindă și deci afară în curte. Pat, lavitá, 

masă, scaune, sobă si celelalte. E spre sfir- 

situl iernii și începutul primăverii. După masă, 

spre seară. 

GLIGOR: (Zace în pat. E palid, slăbit. Om 

ca la cincizeci de ani. Se vede bine că-l in- 

dispune statul în pat căci se frămintă. 

închin aceste rînduri colectiviştilor şi colecti- 
vei din Zăbrani, unul din primele cinci nuclee 
socialiste la sate. 

— Cärutas 

Dupä o vreme, ridicindu-se in capul oase- 

lor, cu privirea spre ferești) : Elisavetä, 

tu simți ? 

ELISAVETA : (Șade pe scaun la gura cupto- 

rului. Coase ceva): Ce să simt, Gligore 
dragă ? 

GLIGOR : Amiroase a primăvară, Elisavetă ... 

ELISAVETA: Da, Gligore dragă... M-anr 
uitat și eu dis de dimineață la pämin- 

turi... Fumegä toate... Azi-miine se zbi- 

cesc... Azi-miine vin ploile de primävarä 
și-apoi s-o limpezi cerul... 
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GLIGOR : Ploile, da, tare-mi plac mie ploile 

de primăvară, Elisavetă... Și întotdeauna 

le-am întimpinat în cimp, tare și sănătos 

ca fierul... (Tace. Se întinde pe spate. OJ- 

tează) : Am zăcut destul, Elisavetă... 

ELISAVETA: Ai zăcut, Gligore dragă, toată 

iarna... Dar acum te faci bine... Simt 

eu. Cum o veni primăvara te și faci bine... 

(Alt gind): Să aprind lampa? 
GLIGOR : (Îngîndurat) : Da, da, simt și eu că 

am să mă lac bine, cum o veni primăvara 

şi o să pot ieşi la cimp... (Alf gînd): 

Dar ce ziceai tu? 

ELISAVETA : Ziceam : să aprind lampa ? Se 
lasă întunericul... . 

GLIGOR: E mai bine fără lampă acum... 
Aud îocui.... Aud cum latră ciinii în sat... 
Cum vorbesc oamenii cînd trec pe sub fe- 

reastra casei... Tare-mi place mie, Elisa- 
vetă, să aud vorbind oamenii pe sub fe- 

reastra casei..: Nu știu... E ca și cum 

aș fi printre ei... De-aia zic să nu aprinzi 

lampa... Pe înserate e mai bine să stai 

iără lampă... Parcă toate celea din casă 

prind viaţă, Elisavetă, îți vorbesc... Tu nu 

auzi nimic ?... (Ascultă atent) 

ELISAVETA : (Se ridică, merge la fereastră, 
se uită ajară, revine lingă pat): Nu, nu 

aud nimic... Spun eu că tu nu ești ca toți 

oamenii... (Un timp): Numai că mie nu- 

mi place să stau pe întuneric, ca huhure- 

zii... Nu mai văd să împung cu acul. 

GLIGOR : (Ride ușurel. O prinde de miini si 

o așează pe pat lingă el. E o clipă de mare 

duioșie) : Of, baba mea, că ţi-a slăbit rău 

vederea ... 

ELISAVETA : Păi ştii tu de ce mi-a slăbit... 

O viaţă să te tot holbezi la opait si 

lampă ... 

GLIGOR : Lasă, cum se zbiceşte bine pămin- 

tul tragem ilectrica în sat... Stilpii ii 
avem ... Oamenii vreau... Dăm o mină 

de ajutor și, gata, nu-ți mai strici ochii la 

lampă că i-a trecut vremea. În pod cu ea! 

La muzeu |! 

ELISAVETA: Acum mi-s bätrinä, Gligore 

dragă. Dacă-i după mine eu zic să nu mai 

tragem ilectrică. Cum ne-a fost bine o 

viață cu lampă ne-o fi bine și de azi în- 

colo... (Un timp, văzind că bărbatul ta- 

ce) : Doar aşa că mă gindesc la tine, că- 

ți strici ochii pină noaptea tîrziu, om bă- 

trin, cu cititul... Și mai e și lonaş cu 

scoala lui... 

GLIGOR: (O mingüie): Vezi, vezi, inapo- 

iato, că tot trebuie să tragem ilectricä ? 
(Tăcere. Se aud lătrind ciinii. Din cînd în 

cind, prin jata ferestrelor, trec oameni. . . 

Se aud vorbele lor, nedeslușite) 

ELISĂVETA : (IL mingiie și ea acum) : Bine, 

Gligore, așa să lie cum zici tu... Om trage 

şi ilectrică că și așa vrei să-ți cumperi 

radio... 

GLIGOR : (după un timp) : Elisavetă, te su- 

peri dacă te rog eu ceva? 

ELISAVETA : (Lingă el) : Vai de mine, dar 

de ce să mă supăr, Gligore ? 

GLIGOR : (Neliniștit) : Uite, aş vrea să te 

rog ceva... 

ELISAVETA: Roagä-mä, Gligore 
GLIGOR: (Plin de rugäminti) : Ce-ar fi, Eli- 

savetă, să mă ajuţi să mă îmbrac? Tare 

mi-i dor să mai văd şi eu cîmpul... 

ELISAVETA : (Se ridică iute de pe pat, neli- 

niștită) : Vai de mine, Gligore, doară nu 

ești copil. Știi ce-a zis doctorul, să nu te 

miști încă din casă... 

GLIGOR : Lasă că doctorii vorbesc multe, 

Elisavetă. Eu zic să mă ajuţi să ies un 

pic să văd cîmpul, să văd oamenii... 

ELISAVETA : Vai de mine mă, omule, dar 

cum să ieși tu în cîmp cînd nici nu te ţii 

bine pe picioare ? 

GLIGOR : (Incäpätinat) > Am picioarele tale, 

Elisavetä... Haide, ajutä-mä ! 

ELISAVETA: Eu nu pot să te las, Gligore ! 
Mi-i fricä sä te las. 

GLIGOR : (Aspru) : Nevastă | 

ELISAVETA : (Mici -n-ar vrea, dar nici nu i 

se poate opune. Omul ei o domină. Toată 

viata a fost umbra lui și nu i se poate nici 

acum, bolnav, opune) : De ce vrei tu chiar 

acum să vezi cimpul, mă, omule? Ce-ai 

de văzut ? Doar o viaţă de om tot cu cîm- 

pul laolaltă ai fost... 

GLIGOR : Aș vrea să simt pămîntul sub tălpi. 

Și să-l iau în palmă. Parcă m-aș face să- 

nătos mai degrabă, Elisavetă.... (Elisave- 
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ta il imbracä, il incaltä. Cind e gata se uitä 

la el, ojtează și dă din cap parcă ar spu- 

ne: „Ce om ești și tu“): Ei, să mergem 

atunci, Elisavetă.... (Jasă șchiopătind spri- 

jinindu-se de Elisaveta. Un moment, după 

plecarea celor doi, scena rămine goală. Se 

aude apoi ușa de la tindă. În odaie intră 

cineva cu un geamantan în mină. E aproape 

întuneric. Vine pînă la masă. Deschide și 

usa la odaia cealaltă. lasă din nou in 

tindă ). 

IONAS (Strigă din tindă) : Mămucă !(tăce- 
re): Tătucă |! (tăcere. Revine în odaie. Își 

scoate paltonul, căciula, le aruncă pe la- 

viță) :. Or îi prin vecini. Altfel ar îi 

aprins lampa... (Priveşte la pat) : Patu-i 

desfăcut. (71 pipăie). E încă cald... O îi 

iesit si tätuca... I-o fi trecut boala. (Sca- 

pără un chibrit. Aprinde lampa agätatä de 

perete) : Tot n-au tras încă electrică... 

(Se uită curios prin odaie) : Insfírsit, din 

nou acasă... Eşti acasă, mă, haimana, 

ești acasă... (Ride singur. Începe să 

scoată obiecte, haine, din geamantan) : 

Nu m-au așteptat... La urma urmei eu 
sînt de vină... Le-am scris că sosesc 

numai poimiine... (Strigă cineva de la 

poartă) : „Elisavetă, hai, tu, pină ajară !“ 

Jonaș iasă afară. Se aud vocile. Ionaș 

reintră urmat de Moș Cuvinu). 

MOȘ CUVINU (Mic, slăbuț, cu părul alb, nă- 

dragi viriți în cisme de cauciuc, pline de 

noroi) : M-am imălat rău, mă, lonaş... 

Au băgat dracii ăia de cai căruța pînă în 

butuc. Abia am scos-o... (Schimbă 

vorba) : Și, zii, te-ai întors acasă? Tot 

la noi la gospodărie... 
IONAS (Fäcindu-si de lucru) : Păi gospodă- 

ria m-a trimis la școală, Moș Cuvinu. Cum 

era s-o părăsesc ?... Trebuia să mă în- 

tore tot la ea, nu? 

MOȘ CUVINU (fi frage cu ochiul) : Lasă că 

știm noi la cine trebuia să te întorci... 

IONAȘ (ride) : Mare șmecher ești dumneata, 

Moş Cuvinu. 

MOȘ CUVINU: Dar tu tot mă întreci... 

(Rid amindoi. Se bat cu palmele pe 

umeri). No, că eu m-am dus... Is flä- 

mînzi rău căişorii... Și lui mamă-ta spu- 

ne-i atunci că miine dimineață, pînă nu 

răsare soarele, eu m-am înființat aici la 

voi. Așa a zis tovarășul președinte. Merem 

la depozit după îngrășăminte... O iau 

cu mine. 

IONAȘ (Îl prinde de braț, în taină): Moş 
Cuvinu, vrei dumneata să-mi faci un mic 

bine în seara asta? 

MOȘ CUVINU: Dacă-i vorba de bine nu mă 

dau în lături. Numai ceva rău să nu ie. 

Că eu fug de rău ca dracu de tămiie. 

IONAȘ : Uite, și așa treci cu căruța pe uliţă 

în sus. Prin îața casei lui badea Mateiaș 

opreste-te si strig-o pe Florita pinä la 

portifä si spune-i asa: „A venit! — stie 

ea cine — după ora opt se plimbă pe ulifä 

ÎN "Sus, 

CUVINU: Aşa... Te plimbi pe uliţă MOȘ 

în sus... Adică...“ se plimbă pe uliţă 
în sus“... Bun... No, m-am dus... 

IONAȘ : Atunci mamei îi spun eu că miine 

dimineaţă vii cu căruța ... 

MOȘ CUVINU: Spune-i, da, spune-i să nu-şi 

facă alt lucru... No, seara bună... Va- 

săzică după ora opt... (Face un semn 
spre Ionaș) : „se plimbă pe uliţă în sus“ 

(Îi trage cu ochiul. Ride. lasă). 

IONAS (hide singur. Își aranjează lucrurile 

scoase din geamantan. Se aud voci în 

tindă. Intră Elisaveta. Se opreşte in prag 

emotionatä. Lingä ea, Gligor, nemișcat. 

In urma lor, Mateias). 

ELISAVETA (Se aruncă la pieptul copilului. 

Îl sărută): Ai venit, dragul mamei... 

Tare mi-era dor și uite c-ai venit... Zi- 

ceai că numai poimiine, și tu... (Își 

sterge o lacrimă. Fericită) : Gligore, ia- 

tă-ți feciorul, tare și mare! S-a întors 

Ionaș, Gligore |... 

GLIGOR (Care a urmărit tot timpul scena, 

mut, nemișcat, însă vădit turburat. Vine 

încet spre cei doi, sprijinindu-se de brațul 

lui Mateiaș) : Bine ai sosit, fiule... Eu si 

mamă-ta te aşteptam... (Se uită spre 

Mateias). Și poate că te mai așteaptă cine- 

va... (ÎL îmbrățișează. Îl sărută bărbă- 

teste) : Te-ai făcut mai bărbat... Uite la 

el, nevastă, parcă-i mai înalt și mai fru- 
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mos si miroasä a tutun... Si fruntea parcä 

i s-a luminat... 

IONAS (II imbräfiseazä): Ei, tată, tată, că 

la fel ai rämas... Tot zu sulletul táu ai 
rámas . . . 

. GLIGOR: Așa-i, fiule, ce să-i faci, sufletul 
nu-l schimbi pe nimic. Îl mai cîrpești pe 

ici pe colo, dar nu-l schimbi... Dar ia, 

uite, mă, pe bade-tău Mateiaș. (Cei doi 

se imbrățișează. Gligor se dezbracă ajutat 

i de Elisaveta. Se intinde oftind pe pat). 

 MATEIAȘ (Om cu limbă ascuţită, cu o boată 
sub braț, cu gesturi repezite. Imbrăcat 

oräseneste) : Bine ai venit, lonașule | 

IONAS: Bine te-am găsit, bădiță Mateias... 

Ce-i de nou prin sat? 

MATEIAȘ (Se așază la masă. Scoate o fi- 
gare. O aprinde): Păi ti-om spune noi 

ce-i de nou. Că sînt destule de spus (lui 

Gligor) : Nu-i așa, Gligore ? 

GLIGOR : Așa-i, frate, asa-i... 

ELISAVETA : Dragul mamei, ţi-o fi foame. 

Îți gătesc ceva de cină ? 

IONAȘ : (Se așază și el la masă) : Nu te mai 

omori, mamă. la, acolo, să îmbuc şi eu 

ceva uscături și gata... Mai stau un pic 

cu voi si mä reped pinä in sat. Am o trea- 

bä de aranjat... 

ELISAVETA: Acum seara? Abia ai picat. 
Că n-o fi foc. Ai vreme și miine... 

IONAȘ: Nu stau mult. Mă duc și vin. 

ELISAVETA: Atunci să-ţi 

mînci... (lasă în tindă). 

. MATEIAȘ (Trage un fum) : Îl vezi pe bietul 
tată-tău? A fost bolnav rău cu piciorul. 

Abia a ieșit din iarnă... 

IONAS (Vine la Gligor. E intrigat) : Tată, 

dară voi nu mi-ați scris așa. Ziceai că o 

lovitură, acolo, ușoară, și ţi-a trecut... 

Ce-ai avut, tată, cum te simţi? 

GLIGOR (Posomorit): Bine, lonaş, bine, 

fiule, nu te mai gîndi la asta... (Schimbă 

vorba): Cum a mers învățătura? A 

fost pe aici instructorul nostru de la ra- 

ion, tovarășul Iancu, acum vreo zece zile. 

Te-a lăudat. Zicea că ești printre primii 

la învățătură, acolo, în școala voastră de 

brigadieri. 

aduc ceva să 

IONAȘ (Vine la masă. Se așează) : Oamenii 
vorbesc multe, tată... Am fost si eu, 

acolo, ca și ceilalți băieți, cu nimic mai 

bun sau mai rău. 

MATEIAȘ (Zimbitor) : Lasă, lasă că știm noi. 

Destul cu sfiosenia. 

ELISAVETA (Intră cu o farfurie cu piine, 

Slănină, brinză, ceapă) : Haide, mamă, și 

mincä ceva că-i îi rupt de foame. 
IONAȘ : Pită bună ca dumneata nu fac multe 

muieri, mamă... E, dar ceapă n-oi mînca 

în seara asta. 

ELISAVETA: Păi cum, că-ţi plăcea? 

(Stă în spatele lui. Se așază la masă. În- 

gindurată. Îl privește pierdută, cu dra- 

goste, cum mănincă). 

IONAS (Infulecind) : Imi place si-acum, nu-i 

vorbä, numai cä in seara asta nu minc 

eu ceapä... 

MATEIAS (Ride) : Auzi, Gligore, nu mincä 

ceapä... Da’parfum, ai, mä, lonas ? 

IONAS (Cu nasul in farfurie) : Mi-i de grabă, 

bade Mateiaș, lasä-mä sä imbuc... 

MATEIAȘ : Te las, mă, te las, dar să știi că 

și ceapa miroase frumos... (Un timp, 

tăcere în odaie). 

ELISAVETA (Vine repejor la Ionaș): Ai şi 

gátat, Ionaș mamă ? 

IONAȘ (îmbracă paltonul) : M-am si dus 

mamă... Dar nu stau mult... Rezolv și 

mă întorc de grabă. 
MATEIAS (Aprinzindu-si o nouă țigară) : 

lonaș, că tot mergi în sus pe uliţă, spu- 

ne-i Floriţei că-s la voi. Să nu mă caute 

cine știe unde. Spune-i că mai stau ce 

stau şi vin acasă ... 

IONAS (Zimbește, prinde sensul insinuärü 

lui Mateias) : li spun cu dragă inimă, 

bade Mateiaș... (Jasă. Elisaveta ia cusă- 

tura Și se pune pe scăunaș, la gura sobei. 

Peste cei trei se lasă tăcerea. Se aud lătră- 

turi de cîini, îndepărtate. Cite-un pas de 

trecător pe sub ferestre). 

GLIGOR (După un timp, lui Mateiaș): Ce 

ţi-a venit, mă, să vorbeşti ce-ai vorbit 

față de Ionaș al meu? 

MATEIAȘ (Ridicindu-se și plimbindu-se prin 

odaie) : Păi ce? Te feresti de el? Să ştie 

că faci pe grozavul. 
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GLIGOR (Palid, se ridică în capu: oaselor) : 

Cum fac pe grozavul, mă ? Cum lac ? 

MATEIAȘ (Enervindu-se, iși aprinde o nouă 

țigară) : Uite așa, că faci... Te joci cu 

boala ta, cu piciorul tău bolnav, umbli 

lela pe cimp, te joci cu doctorul. Faci pe 

grozavul. Ai tras ca un bou pe brazdă și 

acum ţi-a ieșit munca pe nas. Credeai că-ţi 

înalță statuie... 

GLIGOR (Lovit rău) : Nevastă, ajută-mă să 

mă ridic. 

ELISAVETA: Ce-i cu tine, Gligore dragă? 
Stai liniștit ! Știi ce-a zis doctorul să stai 

liniștit în pat că altfel greu se vindecă 
piciorul... Că ţi-e osul bătrîn... 

GLIGOR (Aspru) : Nevastă ! 

ELISAVETA (Supusă) : Bine, hai să te ajut... 

(îl ridică de pe pat). 

MATEIAȘ (La masă, fumind, cu spatele la 

Gligor, însă sincer tulburat) : Mai bine ai 

asculta-o pe Elisaveta și ai sta întins în 

pat. 

GLIGOR (Se ridică. Vine încet spre masă. 

Se așază pe un scaun) : Nevastă, fă lampa 

mai mare |! 

ELISAVETA : De ce, Gligore, dragă? 

GLIGOR : Să-! văd pe Mateiaș la fatä. Vreau 

să-l văd bine la față în seara asta... 

MATEIAȘ (Încurcat și emoționat): No, cei cu 

tine, Gligore ? 

GLIGOR (Îl urmărește, lung) : Nimic, nimic, 

vreau să te văd la față bine în seara 

asta... (Tac tustrei. După un timp): Și, 

zi, nu-mi ridică nimeni statuie?... Mă 

leapădă în drum cînd n-oi mai putea ţine 

sapa și secera în mînă ? 

MATEIAS (Din nou răutăcios) : Asta-i sfint 

că nu-ți ridică statuie şi că nu le-or păsa 

de tine... (trage nervos din țigare). 

GLIGOR: Da’ de unde ţi-au venit ţie ideile 

astea la cap? 

MATEIAȘ (O ține pe-a lui): Uite că mi-au 

venit. M-am gindit și eu. 

GLIGOR: Aha! (Elisavetei) : Nevastă, adu o 

sticlă cu ţuică... Vreau să-l cinstesc pe 

Mateiaş că a început să gîndească. Ii un 
mare ginditor Mateias al nostru de la o 

vreme... 

ELISAVETA (Tremurind) : Vai de mine, Gli- 

gore, fuicä si tu abia sulli ? 
GLIGOR (Aspru) : Nevastă | 

ELISAVETA (Inträ in odaia vecind tăculă ca 

O umbră și revine cu o sticlă. O pune pe 

masă ). j 

GLIGOR : Și pâharele ? Vrei să bem din sti- 

clä? Asta nu-i igienic... Și-apoi eu îs 

bolnav. Se poate îmbolnăvi si Mateias de ' 

la mine. 

MATEIAȘ : Uite, vezi, iar faci pe grozavul. 

Așa-ţi place ţie să iaci mereu pe grozavul 

şi cu mine, prietenul tău cel mai bun... 

GLIGOR (Se. face că n-aude. îi umple paha- 

rul) : Bea, Mateiaș dragă! Bea sănătos! . 

MATEIAȘ (brutal) : la lasă-mă în pace. Mă 

duc! Plec! 

GLIGOR (ÎI prinde de mină) : Stai! Stai că 

mi-i urît singur. Vreau să mai schimb o 

vorbă cu cineva. Nevastă-mea, o știi tu, - 

tace și ascultă. Stai și bea! (după o 

vreme, Mateias dă paharul peste cap. Gli- 

gor i-l umple si Mateias îl dă si pe al 

doilea pahar peste cap. Bea și fiindcă-i 

place băutura, dar acum bea să nu-l vadă 

Gligor că e turbural. După o tăcere): 

Nevastă, ai închis găinile? Du-te de le. 

închide ! Și aruncă o mînă de fîn văcuţei. 

ELISAVETA (Nu prea vrea să iasă. l-e teamă 

de starea sufletească a bărbatului ei. To- . 

fusi iese). i 

GLIGOR (Cum a ieșit Elisaveta) : Mă, Mate- - 

iaș, mă, noi am trăit o viață de om ală- 

turi. Am fost servitori pe la stăpînii de 
aici din sat și din alte sate. În gospodărie 

muncim de ani de zile cot la cot, dar eu 

nu te-am întrebat niciodată de ce mun- 

cești tu? Ce simţi tu cînd muncești ? 

MATEIAȘ (Mai golind un pahar) : lar faci pe . 

grozavul ? | 

GLIGOR (Linistit, prea liniștit) : Zău că nu 

fac mă, Mateiaş, zău că te întreb serios: 

Acum, în gospodăria noastră de ce mun- 

cești tu? 

MATEIAȘ (Simplu, rizind) : 

tráiesc . . . 

GLIGOR (Oftind) : Vezi, am știut eu că n-ai 

înțeles nimic. 

MATEIAȘ (Contrariat) : Cum, nimic ? 

Că trebuie să 
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GLIGOR : Uite asa. N-ai inteles nimic. Mun- 

cesti ca sä träiesti. Ei, eu muncesc ca sä 

má bucur. Intelegi, Mateias? Pentru 
mine munca e o bucurie. Cind n-am sä 

mai pot munci am să mor de tristețe. 

MATEIAS (Mai golind un pahar): Esti un 

prost. In loc sä-ti gäsesti si tu o muncä 

ușoară și banul să-ți vină fără să mai pui 

osul, tu, nu, tu îi dai înainte. Cu o mie 

de ginduri și răspunderi pe cap. Uite, 

unde te-a adus munca. Tu ai vrut să le 

faci toate, să te evidenţiezi și uite că te-ai 

accidentat... Acum cine știe dacă ti se 

mai prinde osul la loc... Poate-i rămîne 

şchiop toată viața... Vezi unde te-a adus 
munca ? 

GLIGOR : Tu, Mateiaș, ai trecut prin zeci de 

munci, de cînd am înființat gospodăria. 

Te-ai îrecat de zeci de treburi și nu s-a 

prins nici una de tine. Ca apa de rață. Nu 

te-ai bucurat de nici una. Tu ai picioare 

zdravene, ai o inimă vinjoasă, Mateiaș, 

dar o inimă de lemn. 

MATEIAS (Afins și totuși inconștient, mai 

golește un pahar) : Vorbeşti în pilde. Te-ai 

ameţit rău. 

GLIGOR (Ride sănătos) : Ha, ha, ha! Asa-il 

Ai dreptate. Tu goleşti paharul și ameţeala 

trece la mine... Ha, ha, ha! 

MATEIAȘ: Du-te dracului! 

om cu pildele tale. 

Îl omori pe 

(Reintră Elisaveta) 

ELISAVETA : Gligore dragă, n-ar îi bine să 

te întinzi pe pat? 

GLIGOR (Aprins): Mai rămîn la masă cu 

„gînditorul“ ăsta. Tu vezi-ți de lucrul tău.... 

(Elisaveta tace, se ghemuie pe scaun, ia 

cusătura, dar nu coase. Se uită speriată, 

nedumerită, la cei doi). 

GLIGOR (După o bucată de vreme) : Îţi mai 

aduci aminte de fratele meu ? 

MATEIAȘ (Mohorit) : Imi aduc. 

GLIGOR : Știi de ce l-a înjunghiat vecinul 
lui ? 

MATEIAS : Pentru o sfoară de pămînt. 
GLIGOR : Uite că începi să judeci... Da, 

mă, pentru o sfoară de pămînt, care l-a 

Ion Ariesanu : Ploaie de primăvară 

şi înghițit pînă la urmă... (Un timp): 

Mă uit la tine şi mă gindesc că si tu ai 

junghia pe cineva pentru o sfoară de pă- 

mînt... (Pauză). Numai că acum pämin- 

tul îi al nostru. Dar şi acum ai putea s-o 

faci pentru avere. Că inima ta stă încă 

tot în lumea aceea veche închisă, ferecată. 

MATEIAȘ (Buimăcit încă) : Vorbeşti prostii, 
mă, prostii (Se uită pe geam) : S-a lăcut 

noapte... Mă duc... Inima mea e sin- 

gură, asta-i... 

GLIGOR: Nu te duci! Stai! (î/ prinde de 

minecă) : Inima ta e singură, că tu vrei să 
fie. Tu muncesti cu noi, cîştigi cu noi, 

trăiești între noi, dar, inima ta e tot aia 

veche | 

MATEIAȘ (Bilbiit) : Vorbești prostii... Nu- 

mai prostii... 

GLIGOR (Insistä, să-l doară pe celălalt) : Tu 

ai rămas tot acela. Tot cu sufletul de in- 

dividual. Nu cu oamenii la un loc... (Alt 

gind): De ce munceşti tu? Să-ţi lie nu- 

mai ţie bine? 

MATEIAŞ : Parcă președintele Damian de ce 

muncește ? Nu ca să-i fie numai lui bine? 

Crezi că se mai gîndeşte şi la alții? La 

tine, la mine? Uite de pildă cu banii. Ce 

treabă-i asta să nu împarți tu toți banii la 

oameni ? Tu de-aia ești președinte ca să 

împarțţi toți banii la oameni ! 

GLIGOR : Și fondul indivizibil? Pentru el nu 

trebuie să adunăm bani? Acela nu-i tot 

al nostru, acela nu ne trebuie? Să ridi- 

căm colectiva ? Să întărim colectiva, să fie 

fruntasä ! Nu tot nouă o să ne fie miine 

mai bine ? 

MATEIAȘ : Ce-mi pasă mie de fondul indivi- 

zibil ? Și c-o să-mi fie mie mai bine miine 

ca azi? Mie să-mi dea (accentuează): 

azi toți banii că de-aia am muncit. Pentru 

ei am muncit și e dreptul meu. Și-apoi, 

ce-i în mînă nu-i minciună. 

GLIGOR : Adică tu nu ai încredere în preșe- 

dinte, în consiliu, tu nu ai încredere în 

oameni ? Tu crezi că ei pradă fondurile 

colectivei, ai? Te gîndești numai la buzu- 
narul tău. Tu nu te mai gîndești că avem 

încă atitea de făcut, de ridicat, de cumpă- 
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rat ca să lacem colectiva cu adevărat bo- 

gată și înilorită ca o grădină? 
MATEIAS: Nu! Eu mă încred numai in 

mine și în banul meu! 

GLIGOR : Dar cind te-am ajutat să-ți ridici 

casa atunci te-ai încrezut în noi? Atunci 

te-ai încrezut în președinte? Atunci îl 

lăudai încoace și încolo, că așa om n-ai 

mai văzut de cînd îi lumea. 

MATEIAȘ: Lasă-mă cu președintele că și el 

și-a făcut o casă mai mare ca a mea. Și 

și-a pus și baie în casă. Asta nu ca să-i 

lie lui bine, ha ? 
GLIGOR : Acum îl birfeşti și pe președinte. 

Pe omul ăsta care și-ar da și viața pentru 

colectivă. Și-a făcut casă mare? Dar 

n-are patru fete? Unde vrei să le ţină? 

In drum? Dar tu? Tu ai o fată, o sin- 

gură fată, și tot nu-ți ajunge casa? 

MATEIAȘ: Dar eu nu mi-am pus și baie în 

casă ca boierii, 

GLIGOR : Foarte bine că și-a pus baie. Și 

eu îmi bag la primăvară. Un duș și gata 

baia. De-aia trăim în socialism să avem 

și baie. 

MATEIAȘ : Așa le învirți tu pe toate pe 
 NGERBIE „+ 

GLIGOR: Dar tu cum le invirti si cum te 

plingi mereu in consiliu ? Toti te väd cä 

nu-i zi de piață să nu duci căruța plină 

de zarzavaturi. Mai mult lucrezi la grădina 

ta de zarzavaturi decit la a colectivei. 

MATEIAȘ: Nu-i pasă nimănui ce fac eu în 

timpul meu liber... 

GLIGOR : Aha, timpul tău liber... Mai bine 

spune că nu-ți pasă de grădina colectivei 

și că tragi numai la a ta proprie să ai 

foloase personale. 

MATEIAȘ : E munca mea! 

GLIGOR: Aha! Munca ta! Păi tocmai asta 

e că-i munca ta numai pentru binele tău 

cînd ar trebui să fie munca ta pentru binele 
nostru al tuturor. 

MATEIAȘ : Lasă, lasă, nu mă prelucra tu că 
nu sîntem în adunare generală. 

GLIGOR : Păi cum, că în adunarea generală 

te căinezi mereu. Ba mai vorbești și pe 

la colțuri și oamenii nu-s surzi. Ţi-i greu 

peste tot. Acum, că ești paznic la pătule, 

iar te căinezi. Ai o zi muncă. Stai toată 

ziua cu bita în mînă, aţipești toată ziua, 

și tot nu-i bine. Tot te plingi că ţi-i greu. 

Munca e o casnă pentru tine. O mare 
casnă. 

MATEIAS: Și tu te bucuri acum că te-ai 

schilăvit muncind ? La ce ţi-a folosit? Ai 

vreo bucurie? Spune! Ai vreo bucurie? 

(Se ridică în picioare) 

GLIGOR (Se ridică și el în picioare, palid si 

tremurind) : Da! Bucuria e aici în mine 

(se bate cu palma peste piept): Nu în 

trupul meu bolnav. Ea crește în sufletul 
meu. Toată viața am tînjit după bucuria 

asta. Am trudit pe la toți de m-am spetit, 

dar bucuria asta n-am avut-o niciodată. 

Și uite că acum ea mi-a înseninat viaţa. 

Fa mi-a dat puteri și încredere în mine, 

în forța mea. Ea m-a ridicat de la pămînt 

și m-a făcut om... Bucuria asta... (pri- 

cind undeva peste chipul lui Maleiaș) :... 

Dar știu eu că tu nu poți simţi încă bucu- 

ria asta, altfel n-ai fi vorbit cum ai 

vorbit... 

MATEIAȘ (Surprins, aiurit) : Fugi de-aici că 

baţi cîmpii ca ăia de fac poezele... 

GLIGOR (Se duce încet spre pat. Se întinde. 

S-a liniștii. A spus ce trebuia de spus): 

...„ Tu nu poți simți încă bucuria asta... 

(Elisaveta vine la el, îl acoperă grijulie 

cu pătura) : Tu nu simţi bucuria asta... 
Și mă doare sufletul pentru tine... 

MATEIAȘ (Brutal) : Lasă, să nu te doară. 

Plec ! 

GLIGOR : Ba mă doare sufletul pentru tine. 

Pentru fiecare dintre cei care sînt ai 

noștri și nu înțeleg cum merge viața tre- 

buie să ne doară sufletul... (un timp): 

Și tu n-ai înțeles nimic din toată munca 

ta. Ai muncit ca animalul o viaţă și acum 

cînd munca ar trebui să-ți fie o bucurie, 

ea ți-i tot povară. Acum cînd să vină 

bucuria și pe la tine, ea te ocolește... 

N-ai înțeles nimic, mă, Mateiaș, mă... 

N-ai înțeles nimic ! 

MATEIAȘ (Îşi indeasă căciula) : Fiecare își 

caută singur și cum poate fericirea lui. 

GLIGOR (Incet) : Asa-i, Mateias frate, numai 

cä azi nu mai poate fi vorba de o feri- 
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cire a ta, a mea, a nu stiu cui. Acum 

iericirea noasträ e legatä una de alta. Ea 
e a noasträ, a tuturor, a colectivei... Dar 

nici asta nu poti tu sä intelegi.. (Un 

timp tăcere, ca pentru o mare hotărire) : 

Uite, de aceea, vreau să-ți spun în față: 

eu n-o să-mi dau ficiorul după fata ta. 

Feciorul meu s-a dus acum la fata ta. 

Știi și tu, doar, că se iubesc de copii. Și 

mie mi-s dragi că se iubesc. Dar eu acum 

nu mai pot să-mi dau ficiorul după fata 
ia... Feciorul meu n-are ce căuta în 

familia ta! 

ELISAVETA (Se ridică, tulburată. Merge la 

pat. Strigă): Gligore! Ce vrei, omule? 

GLIGOR (Tot la gîndul lui): Nu, nu fac eu 

un asemenea legămiînt între tine și ficio- 

rul meu ! 

MATEIAS (Trintind furios tigara pe podele 

si strivind-o cu talpa) : Tu să-mi dai mie 
ficiorul, mă? Eu nu ti-oi da fata! Fata 

mea nu-i de nasul ficiorului tău. Fata mea 

îi cea mai bună lată de pe pămînt, așa 

să ştii. Și eu, n-am să ţi-o mai daul 

Asta-i | (dă să iasă. Atunci intră în odaie, 

ținindu-se de mină, surizätori, Florita si 

Ionaș. Mateiaș o prinde brutal de mină pe 

Florița și o smulge după el): Haida tu, 

acasă, și să nu te mai prind pe aici că-ți 

rup picioarele | 

FLORIȚA (Surprinsă) : Tată ! (Se lasă dusă. 

Ușa se izbește. Apoi tăcere) 

IONAS (Fuge in tindă. Strigă. I se aude 

vocea) : Bäditä Mateias! Floritä! (Se 

reintoarce în odaie. Se uită lung la tatăl 

lui. Apoi la mamă-sa) : Ce-a fost aici, 

tată ? 

"GLIGOR (face, mohorit) 
ELISAVETA (Vine la băiat, îl îmbrățișează. 

Își ascunde fata la pieptul lui) : lonașul 
mamei ... 

IONAȘ : Ce-a fost aici, tată? 

GLIGOR (Aspru) : Război, ce să fie! (Tăce- 

re. Se aud lătrături de cîini, îndepărtate. 

Pe sub ferestre, cițiva trecători vorbesc 

trecînd mai departe. Așa, în tăcere, cade) ; 

CORTINA 

PARTEA a Il-a 

Același decor. A trecut o săptămînă de la 

cele petrecute. E dimineaţă. În odaie, acasă la 

Gligor, linişte. La masă stă Ionaș. Scrie ceva. 

Gligor, în pat. Elisaveta e pe afară. Între tată 
si fiu parcă s-a rupt ceva. Se simte asta din 

discuția care se leagă greu și din cuvintele 

parcă aruncate în silă de la unul la altul. 

GLIGOR (După un timp) : Ce tot scrii acolo ? 

IONAȘ (La masă, cu spatele spre tatăl său) : 
Ia, scriu Si eu... 

GLIGOR: Si nu poti sá-mi spui si mie ce 

scrii ? 

IONAȘ (Scrie): Nu! (Tăcere un timp) 

GLIGOR : De-o vreme nu ţi-s boii acasă... 

IONAȘ (Scrie): Nu! 

GLIGOR : Ai ceva să-mi spui? 

IONAȘ: Am! 
GLIGOR : Hai, dă-i drumul, ţi-s tată... 

IONAȘ (Scrie) : Tocmai de-aia îmi vine greu. 

Că-mi ești tată. 

GLIGOR : Nu ne-am spus noi în față, întot- 

deauna, ce-am avut de spus? 

IONAȘ (Scrie): Da! 

GLIGOR +. Bi? 
IONAȘ (Se intoarce însfirșit spre tatăl său) : 

Tată, ştii că nu ţi-am ascuns nimic pină 

acum și că am fost tot timpul buni 

prieteni . . . 

GLIGOR : Așa-i, fiule... 

IONAȘ (Sare în picioare): Eu nu mai pot 

să tac, tată. A trecut o săptămînă. Tot 

timpul am stat pe jar. Mă gîndeam că nu 

se face să te supăr așa bolnav cum ești. 

Că asta n-ar fi bine din punct de vedere 

medical... 

GLIGOR: Lasä medicalul ! Zi-i ! 

IONAȘ (7și ia curaj) : Dar acum trebuie să-ți 

spun. Tată, dumneata ai greșit urit cu 

Florița. Floriţa nu-i o fată cum crezi dum- 

neata. Tatăl ei o fi alunecat de la drumut 
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drept. O îi avînd ceva pe suflet, dar Florita 
e ca lacrima, curată. Dumneata greșești cu 

Florita. 

GLIGOR : La asta te-ai gindit tot timpul? 

IONAȘ : D-apoi, da... 

GLIGOR : Mă, băiete, eu îți spun un lucru 

ca o sută: țandăra nu sare departe de 

butuc. Nici sîngele apă nu se face. Ce mi-i 
Mateiaș, ce mi-i Floriţa ? Tot aia. N-ai ce 

căuta tu între astfel de oameni. Ăștia, în 

loc să ne ajute, ne pun piedecă, să ne 

oprim sau să dăm înapoi ca racul... 

IONAȘ (Aprins): Tată, doară nu vrei să 

spui că și Florița ne-o fi dușmancă? O 

individualistă ? Ea, care-i cea mai bună 

crescătoare de viței din gospodărie ? Care 
ne face cinste sectorului zootehnic ? 

GLIGOR: O fi ea cum o fi, dar îi fata lui 

Mateias. Aici e buba. Si eu trebuie sä te 

feresc de ea. Cä cine stie ce zace ascuns 

in ea. Ca in Mateias. Eu nu cred in ea. 

Cä dacä Mateias, ca prieten bun, a fost 

plin de fățărnicie, apoi eu nu mai cred nici 
în fata lui... 

IONAȘ : Păi bine, tată, oamenii nu mai gre- 

șesc? Nu mai calcă în lături? Ce-s de 

fier? Și fierul se îndoaie, d-apoi omul! 

GLIGOR : Să nu greseascä. Și să nu se 

îndoaie. De-aia-i om ! 

IONAȘ : Păi bine, tată, în cazul ăsta dum- 

meata ești mai îngust la vederi și mai 

individualist ca badea Mateiaș. 

GLIGOR (Se ridică în capul oaselor) : Eu, 

individualist ? (Pe replica lui, intră Elisa- 

vela, cu un braț de lemne. Gligor se adre- 

sează nervos nevestei ca să se agate de 

ceva) : Auzi, nevastă! Eu, individualist | 

Îți vine să și rizi! Ha! ha, ha! 

ELISAVETA (7rintește lemnele lingă sobă) : 

Acum v-aţi pornit și voi? Nu mai ai lini- 

ște în casa asta... Dormi și tu, acolo, că 

toată noaptea n-ai închis ochii, Gligore! 
Și lasă băiatul în pace! 

GLIGOR (Încă rizind) : Păi eu îl las... 

ha, ha... Eu. individualist ? 

IONAȘ (Grav) : Rizi, rizi că rizi de dumneata. 

Dacă nu înţelegi cum stau lucrurile astea, 

dumneata ești un individualist. Și în munca 

dumitale ești individualist. Că nu te sprijini 

Ha, 
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pe oameni. Faci totul de unul singur. Și 
accidentul tău de-aia s-a întîmplat... Ai 
vrut să Îaci pe grozavul... 

GLIGOR (Ride) : Ha, ha, ha! Auzi, nevastă ! 

Ha, ha,ha... 

IONAS: Rizi inainte, rizi, dar nu cunosti 

nimic la oameni. li bagi pe toți într-o 

oală. Nici n-ai stat să vezi ce-au greșit 

oamenii. De ce-au greșit. Oare nu pot fi 

ajutaţi ? Dar dumneata, nu! Dumneata le 

dai îndată cu boata la cap. Ai cercat vreo- 
dată să-l luminezi pe badea Mateiaş că 

greșește, că a luat-o razna de pe drumul 

drept ? Doar te lauzi că ți-i prieten de-o 

viață. L-ai ajutat? Că dacă a greșit și 

dumneata ești vinovat. Că pentru unul 

care a greșit sîntem vinovați cu toții care 

nu l-am ajutat la vreme să-și vadă gre- 
șeala și să se îndrepte. 

GLIGOR (Afins) : Eu zic să taci, fiule! Uite, 

acum ar trebui să taci | 

ELISAVETA (Se bagă între ei): Lasă-l, 
lonașul mamei, că doar vezi că-i bolnav 

și nervos. 

GI.IGOR (Rästit): Nevastä, tu sä taci (lui 

Ionaș) : lar tu să nu mai pomenesti in 

casa mea numele ăstora doi c-o fi de rău. 

IONAȘ: Așa? Bine... (7și smulge dintr-un 

cui scurta, căciula, aduce din odaia vecină 

geamantanul, il umple cu lucruri de ale lui, 

circulă citoa timp dintr-o odaie în alta sub 

privirile neliniștite ale bătrinilor. Apoi se 

oprește) : Atunci eu plec... 

GLIGOR (Nevoind să înțeleagă) : Păi e vre- 

mea să pleci că te-aşteaptă la colectivă 

oamenii ... 

IONAȘS : Plec eu și acolo, dar acum zic că 

plec de la dumneata. Plec din casa asta. 

ELISAVETA (Se aruncă la el) : Vai de mine, 

lonașul mamei, dar ce vorbe-s astea? 

Cum să pleci tu de la casa ta? 

IONAȘ : Casa în care nu ești înţeles nu mai 

e casa ta. 

GLIGOR (Cu durere, însă 

Elisavetä, lasă-l să plece ! 
ELISAVETA (Plinge în năframă) 
IONAȘ: Nu plinge, mamă (O mingiie): 

Dumneata n-ai nici o vină... (Se mai 

uită prin casă la lucrurile dragi. Vede o 

dirz): Lasä-l, 
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i GLIGOR: Nu știu, Elisavetä... 

carte pe stelaj. O ia): Asta-i 

(Dă din cap cu tristete): 

bine.. (iasâ) 

ELISAVETA (În urma lui, ia ușă, plingind în 

năframă) : lonaşul mamei, nu te face de 

risul lumii... Și hai acasă, nu te prosti... 

(Se întoarce. Se pune la masă. Plinge cu 

capul pe masă. După un timp, lui Gligor) : 

Ce iel de om ești tu ? Îţi lași singurul copil 
să-ți plece de la casă ? 

GLIGOR (Încremerut în pat) : Taci acuma și 

iu |... (după un timp): Hai lingă mine... 

ELISAVETA (Merge lingă el, se așază pe 

pat) : Ce-i cu tine, Gligore dragă? Ce fel 

de om ești tu, Gligore ? 

a mea... 

Rämineti cu 

Nu stiu ce 

fel de om sint... Uite, acum am rämas 

din nou singuri... (Sfau amindoi nemis- 
cați, ca două umbre. Trece un tımp. Ticäie 

ceasul. Se aud bătăi la ușa din tindă) 

ELISAVETA (Se ridică repede, ist șterge 

Ochii) : S-o fi întors ? 

GLIGOR (În capul oaselor) : Du-te vezi |! 

ELISAVETA (asă și revine cu presedintele 

Damian) 

DAMIAN: Hai noroc si sănătate, 

Gligore ! (își string miinile) 

GLIGOR (Se luminează un pic la față) : Vezi, 

nevastă, tot nu ni-s noi chiar singuri... 

DAMIAN : Păi Ionaș unde-i? Pentru el am 

venit. Te pomenești că mai doarme ? 

FLISAVETA : Nu doarme. S-a sculat cu 

noaptea în cap. A scris nu știu ce și a 

plecat . . . 

DAMIAN : A plecat! Uite, mă, și eu nu l-am 

întîlnit în drum. 

ELISAVETA: Abia a ieșit... O fi intrat pe 

undeva ... 

DAMIAN: Da, o fi intrat... (Tuseste, parcă 

iși alege cuvintele) : Bun băiat e Ionaș al 

tău, Gligare. 

GLIGOR  (Neliniștit) : 

băiat... 

DAMIAN : Mi-a spus instructorul lancu că a 

fost printre primii la școală.. . 

GLIGOR : Da... Da... Am auzit... (schim- 
bă vorba) : Nevastă, adu ceva ţuică oaspe- 

telui nostru... 

bade 

Da... da... Bun 
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ELISAVETA: Aduc, aduc, Gligore... (iasă 

incetisor după ce aruncă o privire aparte 

lui Gligor, parcă i-ar spune : „Auzi ce fru- 

mos vorbește de Ionaș“ ?) 

DAMIAN (7și aprinde o țigară) : Tu nu mal 

fumezi ? 

GLIGOR : Nu mă lasă doctorul... 

DAMIAN: Da, bun băiat Ionaș... Ce mai 

brigadier scoatem din el... Că tocmai 

avem trebuință de un brigadier tînăr, în 

putere, care a îiăcut și ceva școală să 

cunoască tehnica nouă că n-om lucra 

pămîntul ca pe vremea bunicilor... 

GLIGOR : Da... Scoatem brigadier din el... 

(Alt gind): Dar la care brigadă il 

punem ? 

DAMIAN : Păi, noi ne-am gindit că la bri- 
gada dumitale... 

GLIGOR (Surprins): Brigada mea? Păi 
acolo mi-s eu. Și nici nu m-aţi întrebat 

încă pe mine dacă vreau să-l primesc de 

ajutor. 

DAMIAN : De-aia am și venit la dumneata. 

Să discutăm. O să fie și el brigadier. Ce, 

doi brigadieri strică la o brigadă ? 

GLIGOR (Înfelege că nu pot fi doi brigadieri 

la aceeași brigadă) : Adică pricep eu: 
vreți să mă dați în lături... 

DAMIAN (Prins) : Nu înțeleg. 

GLIGOR (Dur): Lasă că înţelegi tu destul 

de bine. Vreţi să mă schimbaţi și să 
puneţi pe Ionaș în locul meu. Păi, eu vă 

spun că o sä se sfärime brigada, mă, 

Damiane, îără mine, că eu îs sufletul bri- 

găzii. Crezi c-o să trăiască brigada fără 

mine ? 

DAMIAN : (Aspru și el): Eu cred c-o să 

trăiască. O brigadă nu' stă dintr-un om! 
GLIGOR : Adică eu nu mai sînt bun, 

Damiane ? După ce am condus brigada 

cinci ani acuma nu mai sînt bun ? 

DAMIAN : Am zis eu asta? De ce răstălmă- 

cești totul? Ascultă aici. Dumneata știi 

cum stai cu piciorul !... Ţi-i bolnav rău... 
Doctorul zicea că boala dumitale cere re- 

paus, odihnă, muncă ușoară... 

GLIGOR (mai rizind, mai plingind) : Parcä 

n-am eu timp sä mä repauzez in groapä, 

Damiane ? 
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DAMIAN (Vrea să fie inteles, cu cäldurä) : 

Dumneata nu înţelegi că azi nu ne mai 

jucăm cu viața omului? N-avem dreptul! 

Dumneata ești bolnav. Ţi-ai făcut datoria. 

Acum odihnește-te, fă-te bine și apoi mai 

discutăm... îți dăm o muncă mai ușoară. 

GLIGOR  (frist): Vezi că ästa-i baiul, 

Damiane, că eu nu mă pot odihni. Nu mi-s 
învățat. Nu mi-s făcut eu să mă odihnesc. 

Cînd m-oi odihni prea mult am să mor. 

DAMIAN : Îţi ia locul chiar fiul dumitale... 

Nu-i frumos asta ? 

GLIGOR:  Ba-i irumos, da-i dureros... 

(strigă) : Elisaveta, adu țuica aia să beau 

și eu ultima oară, în pat, ca brigadier, că 

eu din momentul ăsta nu mai sînt briga- 
dier... Nu mai sînt nimic... (își prinde 

obrazul în palme. Damian se plimbă prin 

odaie neliniștit) 

ELISAVETA (Intră aproape nesimtitä. Umple 

două pahare. Se uită lung la Damian, apoi 

la bărbatul ei): Gligore, nu ciocenești cu 

tovarășul preşedinte ? 

GLIGOR (Își desface palmele de pe obraz) : 

Ba dă-mi să-mi moi și eu buzele... (Cioc- 

nește cu Damian, apoi isi moaie buzele. 

Elisaveta se uită la ei, nemișcată, cu mina 

la gură. Un timp tăcere. Se aud apoi 

bătăi în ușă, la tindă. Elisaveta iasă să 

vadă cine-i) + 

MOȘ CUVINU (imbrăcat ca în primul tablou, 

fot cu biciul în mină) : 'Neaţa bună, gos- 

podari... (Dă cu ochii de președinte. Se 

„inmoaie. Nu e în apele lui) Dumneata ești 

aici, tovarăşe președinte ? 

DAMIAN : D-apoi de ce mă întrebi? De ce 

să nu te întreb eu de ce ești aici că doară 

„Ştiam că aţi plecat în cîmp cu brigada... 

MOȘ CUVINU: Păi... Mai avem și noi ceva 

de rezolvat... Cu tine am avut ceva de 

vorbit, Elisavetă ... Da' acum mă duc... 

Vin eu altădată... 

DAMIAN : Zi, mă! Ori ai oarece secreturi 

cu Elisaveta ? 

MOȘ CUVINU (dă din colț în colț): Ba eu 

GLIGOR : Zi-i, mă! Ce-i al nevestei e si al 

meu (Elisavetei): Nu-i aşa, nevastă? 

ELISAVETA (supusă):  Așa-i, Gligore... 

Ce-ai să-mi spui, moș Cuvinu ? 

MOȘ CUVINU: Păi... știți... Eu de altiel i 

am venit așa, că m-a trimis cineva... 

GLIGOR : Zäu ? 

MOS CUVINU (Tnvirtind biciul în mină) : 

Da... M-a trimis cineva... M-a trimis 

Ionaș, ce mai încolo și încoace... Da... 

a zis că numai cu Elisaveta să stau de. 

vorbă... 

GLIGOR, ELISAVETA, DAMIAN: lonaș? 

DAMIAN : Ce-i cu lonaș? 

ELISAVETA: Unde-i? 

GLIGOR : Ce vrea? 

MOȘ CUVINU: Ho, ho! Pe rînd ca la moară. 

L-am întîlnit in drum. Era cu geamanta- 

nul. 

DAMIAN (Surprins il intrerupe pe Mos 

Cuovinu) : Dar ce-are feciorul tău, Elisa- - 

vetă ? 

GLIGOR (Inträ el): Nu știu ce are... 

DAMIAN: Pe Elisaveta am intrebat-o, mä, 

nu pe tine... Ce-are, Elisavetă? Stă prin 

chirii? Nu vă mai ajunge casa? N-aveţi 

odăi destule ? 

ELISAVETA (Prinde curaj) : lonaș a plecat 

de la noi... 

DAMIAN: Cum, cum ? 

ELISAVETA (Se uită adinc la Gligor) : Da. . 

A plecat de la noi... A zis că nu mai stă 

în casa asta. Casa în care nu ești înțeles 

nu-i mai casa ta... Așa a zis... (Glasul 

i-e lot mai slab pină i se aude numai Sus- 

pinul înăbușit. Fuge în odaia cealaltă) _ 

DAMIAN (To? mai nedumerit) : Ce s-a întîm- 

plat aici la tine, mă, Gligore ? 

GLIGOR : Nici eu nu mai știu... 

DAMIAN : Cum nu știi, omule, doară nu plu- 

testi ín nori? 

MOS CUVINU (Inträ pe fir): Stati sá vá 

spun 'eu... 

DAMIAN: Lasă că dumneata cind începi 

nu-ți mai pui lacăt la gură... Eu vreau 

să aflu de la Gligor... 

  

n-am secreturi... De ce să am? Vroiam  GLIGOR (Cu greutate): Ne-am certat. M-a 

numai așa... Să-i spun ceva în legătură făcut individualist. M-a făcut învechit în 
cu... Da" las că vin eu altădată... suflet. 
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DAMIAN: Cum asa? Pe nimica? 

GLIGOR : Nu pe nimica. l-am spus să nu-l 
mai väd cu Florita. 

DAMIAN: Dar ce-ai cu fata? Tinerii se 
iubesc ... 

MOȘ CUVINU: Păi... fiindcă e fata lui 
Mateias. 

GLIGOR: Nu te băga dumneta... (ui 
Damian) : De-aia, da, că e îata lui Mate- 
laş. 

» DAMIAN: Dar ce-ai tu cu Mateiaș? Doară 
sînteți prieteni de-o viaţă. De cînd vă ştiu. 

* GLIGOR: Am fost. Cu un dușman nu poți fi 
prieten. Poţi fi numai dușman. Că e! vor- 
bește de rău gospodăria. El nu înțelege 
încă nimic din munca noastră. 

* DAMIAN: Ohoho, dar asta e grav, mă ! 

GLIGOR : Parcă nu aşa îi spuneam și eu că 
e grav? Și te mai vorbește și pe dum- 
neata și pe alții de rău. 

DAMIAN : Zău ? Păi ce i-am făcut cu să mă 
vorbească de rău ? L-am ajutat să-și ridice 
casa? Am umblat pe la doctori cînd i-a 

fost nevasta bolnavă. Am fost în consiliu 

de părere să-i dăm o muncă mai ușoară ? 

Sau ce i-am făcut eu rău ? 

GLIGOR : Păi toate astea el le vede că i le-ai 
lăcut de rău ce ești... 

DAMIAN : (Prins în joc, cu ironie la toată 
povestea asta) : Și ce mai zicea ? 

GLIGOR : Că lui nu-i pasă de fondul indivi- 
zibil. Cä de ce nu se împart toți banii. Că 
de ce atitea grajduri ? 

DAMIAN : Și vitele să le ţinem în ploaie ? El 
nu vede că trebuie să lacem încă atitea în 
colectiv ? Incă vre-o trei îngrăşătorii, încă 

un saivan de oi, încă două pătule... Astea 

nu tot ale noastre sint? Nu tot banul nos- 

tru, nu tot averea noastră sînt? 

GLIGOR : El se gindește numai cât îi lungul 
nasului, numai la azi se gîndeşte. La banii 

lui. La buzunarul lui. La ce va îi mîine nu 

se gindește. De ridicarea colectivei nu-i 

pasă. Nu se poate bucura, asta-i, munceşte 

de nevoie nu fiindcă îl îndeamnă inima. 

De-aia nici nu se poate bucura de munca 
lui. 

DAMIAN : Și ce mai zicea ? 

  

GLIGOR : Mai zicea ceva despre mine. Zicea 

că mă aruncați acum în drum. Acum că-s 

bolnav și că nu mai pot munci ca înainte. 

Că nimeni nu-ți ridică statuie dacă mun- 

cești bine, oricît ţi-ai pune sufletul acolo 

în muncă... 

DAMIAN : (Pe ginduri, fața lui se întunecă): 

Da, asta nu mai e jucărie... Ai, ce l-as 

mai invirti eu un pic. Dar noi îl știm în- 

virti in alt chip. Intii trebuie sä-i deschi- 

dem ochii... 

MOS CUVINU: Că și așa mai mult aţipit 
umblă cu boata lui tovarășul paznic... 

DAMIAN : (Continuă) : Apoi l-om pensiona 
cind i-o veni vremea. Atunci o să vadă că 
noi nu aruncăm oamenii în drum. Dacă ar 
îi fost slugă, ca pe vremuri, la Ferich, 
atunci, da, ar fi fost aruncat în drum. Dar 
socialismul tocmai de-aia-i socialism să nu 

mai rămînă nici un om, la nici o vîrstă, 

după nici o boală, în drum. Că socialismul, 

așa să știe el, îi cea mai umană societate 

din cite au fost pe pămînt. Așa să-i spui, 

Gligore ! Și am să-i spun și eu... 

MOȘ CUVINU: Lasă că-i spun eu. Îl lămu- 

resc eu numai să-l văd, să mă pome- 
neascä... 

DAMIAN: (Alt ton): In privinta cu statuia... 

că nu ridicăm statuie la nimeni pentru mun- 

că, avea dreptate ... 

GLIGOR : (Surprins) : Cum avea ? 

DAMIAN : Da, avea dreptate. Noi nu ridicăm 

nimănui statuie pentru că muncește, ori- 

cît de mult și de bine. Că dacă ar fi să ri- 

dicăm statuie tuturor cîți muncesc bine in 

țara asta, oho, n-ai mai avea loc să te 

miști de statui... 

MOȘ CUVINU: N-ai mai putea merge cu 

căruța din pricina statuilor, nu, tovaräse 

presedinte ? 

DAMIAN : (Continuă netulburat) : In schimb 
noi facem altceva. Noi ridicăm altfel de 
statui acestor oameni. Le ridicăm statui în 

sulletul nostru. Ti purtăm cu noi, în sufle- 

tul nostru, pe acești oameni... Așa să-i 

spui, Gligore. 

GLIGOR : Am să-i spun. 
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MOS CUVINU: (Cu biciul prin aer): Şi apoi 

îl lămuresc eu... (Täcere. Reinträ în odaie 

. Elisaveta). 

DAMIAN : (După un timp) : Dar în legătură 

cu Florita tot tu ai greșit, Gligore. 

GLIGOR: (Mirat): Cum eu? 

DAMIAN : Uite așa, că n-ai dreptate. Mate- 

iaș o fi, încă, înapoiat la conștiință în anu- 

mite privinţe, o îi avînd în adîncul lui ve- 

chituri individualiste, dar fata e curată. Îi 

faci păcat cu ea. E o muncitoare cinstită, 

hotäritä, combativä ... Ce mai, erste klasse ... 

Face renume gospodäriei, si mai ales 

sectorului zootehnic... E crescătoare de 

viței, cum știi și tu, fruntașă pe ţară... 

A crescut ea niște viței, o minune... 

ELISAVETA : (Vioaie, prinde curaj) : 

zicea si Ionaș... 

GLIGOR : Tu nu te băga şi să taci! 
ELISAVETA : (Se rupe, iluminată, din amor- 

feala ei): Ba n-am să mai tac! O viaţă 

întreagă ai tot strigat la mine să tac, să 
tac | Uite că acum n-am să mai tac. Feri- 

cirea lui lonaș îi așa un lucru de nimic ca 

să tac? Ii copilul meu și n-am să mai tac! 

DAMIAN : (Suride) : Vezi, Gligore, şi asta-i 

o urmă de individualism pe care nevestele 

noastre n-o mai înghit... S-au deșteptat 

și nevestele noastre; Gligore... (ride să- 

nătos) :  Muierile noastre se fac tot mai 

destepte... 

MOS CUVINU: Si tot mai ale dracului... 

GLIGOR : Nu mai știu nici eu ce să zic... 

+ (Tăcere). 

MOȘ CUVINU : (Pe spini) : Atunci cum stăm, 

Elisavetă ? 

ELISAVETA : (Parcă alta): Păi rău stăm. 

Că Gligor și-a alungat copilul. Cînd e vor- 

ba de-o bucurie se gîndeşte numai la bucu- 

ria lui. Numai despre ea vorbește oricui îi 

iese în cale. Dar de bucuria altuia uită cu 

totul. Și de bucuria mea şi de a lui lonaș 

“uită cu totul... . 

DAMIAN : Lasă, Elisavetă și tu că se mai 

schimbă omul. .. 

ELISAVETA : Văd că ne-a trecut azi miine 

viața și el tot.ca piatra... 

DAMIAN : Oamenii nu-s pietre. Se mai moaie 

ci... li mai mișcă cîte ceva din loc... 

Așa 

ELISAVETA : Pe el nu l-a mişcat nimic toată 

viața ... | | 

DAMIAN : Lasă, lasă, Elisavetă... (lui Moș . 

Cuvinu) : Şi dumneata de ce-ai venit? Nu 

ne-ai spus... 

MOȘ CUVINU: Numai Elisavetei îi spun. 

ELISAVETA: (Care a prins curaj): Spune 

aici să audă și Gligor și tovarășul preșe- 

dinte. 

MOȘ CUVINU: Nu se supără lonas ? 

DAMIAN : Nu se supără că-i băiat bun. Dă-i 

înainte... 

MOȘ CUVINU: A zis să-ți spun, Elisavetä... 

(Deodată se aude bocänit in tindă. Mos 

Cuoinu se oprește. Usa se dă în lături vio- 

lent si intră Mateiaș. E ca în partea întiia. 

Cu boata sub brat. Incruntat. Transpirat. 

Cu o hirtie scrisă fluturind-o în mină) 

MATEIAȘ : (Fără să salute, vine pină în mij- « 

locul odăii): A fugit... 

(la cei din casă, uimire generală) 

DAMIAN : (Cu umor): Cum, si ea? Văd că) 

vă rămîn casele goale și vă mai plingeți ... 

(Îl atinge pe Mateiaș) că nu vă mai ajung 

de mici ce sînt. 

MATEIAȘ : (Se lasă oftind pe scaun. Își șter- 

ge sudoarea de pe frunte, apoi își șterge și 

căptușeala clopului) : A fugit şi mi-a lăsat 

asta... (flutură hirtia). 

MOȘ CUVINU: Tot e bine că a lăsat ceva... 

Altele fug și duc cu ele totul... | 

GLIGOR : (Intră la idee) : Ce-i aia din mîna 

ta ? 

MATEIAȘ : O scrisoare... 

GLIGOR: O scrisoare? Auzi, Elisavetă. la 

vezi tu pe masă, tot scria lonaş ceva a7i 

dimineaţă ... Ia vezi... 

ELISAVETA : (Tăcută, caută pe masă. Dă de 

o hirtie scrisă) : Da, ai şi tu o scrisoare 

(se uită la scrisoare ținind-o departe de 

ochi). Aşa scrie pe ea: „Lui tata, perso- 

nal". 

MATEIAS : Pe a mea scrie la fel: „Lui tata, 

personal“. 

DAMIAN : (Se amuză) : Aha, aceeaşi adresă, 

frumos | 

MATEIAȘ : (Agitat) : Staţi să vă citesc că 

de-aia am venit... Trebuie să vă citesc? 
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GLIGOR : Păi cum, că tu nu aveai nevoie de 

nimeni. N-aveai nevoie de oameni... 

MATEIAS: (Se ridică în picioare, nervos) : 

Să nu crezi că am venit, să mă împac! 

GLIGOR : Nu cred și nici nu vreau! 

DAMIAN: (Ride sănătos) : la dă tu citire 
epistolei către tată, măi Mateiaș | 

MATEIAS : Dumneata rizi... ce-ţi pasă... 

n-ai o singurä fatä... 

MOȘ CUVINU : Și să-ţi fugä si aia, säraca.... 

DAMIAN : Îi drept. Eu am patru fete. Dar 

cînd mi-or lugi toate patru... 

MATEIAȘ : (Impacientat) : Auziţi ce-mi scrie: 

„Dragă tată... deși n-ar trebui să-ţi 

spun dragă eu tot așa îți spun că mi-i milă 

de tine cît de înapoiat ești...“ (se potic- 
neste la citit) 

GLIGOR : (Ti ia cuvintul din gură): „... la 

conştiinţă . ..“ 

MATEIAS : Stai, nu mi-o lua înainte... 
GLIGOR: (Cu ochelarii pe nas): Dar dacă 

așa scrie si la mine... 

MATEIAS : Cum și la tine? La mine scrie 

așa: „mi-e milă de tine cit ești de înapoiat 

la conștiință“. 

GLIGOR : Ba nu, la mine scrie! 

MATEIAS: Lasă-mă să citesc. La mine scrie 

așa | 

DAMIAN : (Se amuză grozav): Zi-i mai de- 

parte Mateias ! Si tu Gligore, urmäreste-l 

si corecteazä-l... 

MATEIAȘ: (Urmează): „... la conştiinţă 

. mai departe... trebuie să știi, dragă 

tată, că în clipa cînd vei citi aceste rînduri 

noi doi vom fi departe...“ 

MOȘ CUVINU: Care „noi doi“ ? 

MATEIAȘ : Asta aș vrea să știu si eu. Asa 
scrie aici: „Noi doi“. 

GLIGOR : (Continuă acum el, enervat) : 

»... vom fi departe și ne vom bucura si 

vom fi fericiţi, căci de acum încolo nu ne 

va despărți. nimic, nici măcar tu...“ 

MATEIAȘ : (Accentuind) : Tu! 

GLIGOR : Așa zice: tu, Mateiaș, adică tu! 

MATEIAȘ : Şi tu, Gligore! 

DAMIAN : (Ride cu poftă) : E vorba de amîn- 

doi. Împărțiți acest „tu“ la amindoi si e 

bine . . . 

MATEIAS: „... tu, care esti un pärinte ina- 

poiat la vederi...“ (se opreste încurcat) : 

Mda... citeste tu mai departe, Gligore... 

GLIGOR + Ba eu nu citesc că tu ai început... 

Tu tot cereai să ne citeşti... Mie mi-e 

adresată personal. Eu a citesc singur... 

MATEIAS: Si mie... 
DAMIAN : Dati-mi-le cä le eitesc eu. 

(cei doi îi întind scrisorile) 

DAMIAN : (Continuă) : „Trebuie să-ți spun, 

dragă tată, că atita timp cît vei sta în 

casă cu aceleași vederi înapoiate eu n-am 

să-ți mai calc pragul...“ (Către Gligor) 

Așa scrie și la tine, Gligore ? 

GLIGOR : Exact. 

DAMIAN : (Continuă) : „... eu nu mai pot 

să suport să te văd cum te gîndești numai 

la bani, şi iar la bani și de sufletul meu 

nici că-ți pasă... să poți, și pe mine mai 

vinde pentru bani“ (lui Mateiaș) : Asta-i 

scrisoarea ta, Mateiaș... 

MĂTEIAȘ : (Ars): De unde știi? 

GLIGOR : (Ride ironic) : Cum de unde? Și 

hîrtia miroase de la o poștă. Cînd îi vorba 

de bani şi zgircenie tu ești prezent. 

MATEIAȘ : (Se înalță din nou în picioare, 

roșu ca sfecla) : Iţi zic eu acum cîteva să 

mă pomenesti | 

ELISAVETA: (Care täcuse intristatä tot tim- 

pul): Din nou cu cearta, numai cu cearta 

și copiii noștri cine știe pe unde or fi 

pribegind ... 

MOȘ CUVINU: Elisavetä, eu aș vrea să-ţi 

spun ceva... dar numai ţie... uite că 

ei... 

MATEIAS: (Cu brutalitate) : Lasă pe mai 

tîrziu ! Citește mai departe ! 

DAMIAN : (Citește acum din cealaltă  scri- 

soare): „... eu nu mai pot să te văd cum 
bagi pe oameni în aceeași oală, buni, răi, 

şi nici nu stai să vezi ce a greșit omul, să 

te lămurești...“ se oprește din citit): 

Ăsta ești tu, Gligore... 

MATEIAȘ : (E rîndul lui acum să ridă) : Hă, 

hă, miroase de la o poştă a Gligor... Că 
asta-i clar. Îndată te face dușman cum îi 

spui o vorbă mai tare. 

GLIGOR : (Dirz) :: Faţă de oameni ca tine 

nici n-am să mă port niciodată altfel. 
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ELISAVETA: (Intre ei, ca între două săbii) : 

Mă, oameni, mă, liniştiţi-vă măcar acum ! 

MOȘ CUVINU: (0 ține pe a lui): Elisavetă, 

eu aș avea ceva să-ți spun dar numai ţie 

. cá uile eu... 

MATEIAȘ : Zi-i înainte, tovarăşe preşedinte ! 

DAMIAN : (Surizător, citește acum din amin- 

două scrisorile. Se uită cind la una, cind 

la alta, ținindu-le în fața ochilor)... „Eu 
am socotit, tată dragă, că pină n-o să te 

împaci cu uica Mateiaș... cu uica Gligor 
„așa scrie aici pe amindouă... eu n-o 

să-ți mai calc pragul... și fugiți o să ră- 

mînem în lume să știe toți de ce am fugit, 

și te sărut cu dragoste, tată dragă, deși 
ești înapoiat, eu tot te sărut cu dragoste“. 

Iscălește Ionaș pe una si pe alta Floriţa ... 

MOȘ CUVINU: Aha, „cei doi“... 

DAMIAN : Asta-i tot. Poftim scrisorile. 
(Cei doi își iau scrisorile, dar le încurcă) 

MATEIAȘ : Asta-i a ta, mă, îi iscălit lonaș. 

GLIGOR : Naţi-o! Nu-mi trebuie mie ce-i al 

tău. Asta-i iscălită Floriţa. 

DAMIAN : Va să zică asta-i tot, oameni buni. 

MATEIAȘ : (Furios) : Ba eu zic că nu-i tot. 

Că eu am venit, Gligore, să-ţi trag feciorul 
la: răspundere. 

GLIGOR : (Furios și el se ridică în picioare) : 

Tu, mă, feciorul meu ? 

MATEIAȘ : Eu, da! De ce a furat-o pe Flo- 

rita ? 

GLIGOR : Florita ta mi-a furat. feciorul meu. 

Că feciorul meu nu-i hoț! 

DAMIAN : (Ride sănătos) : Ho, ho, oameni- 

lor! Nu-i vorba de hoţi de fete. Dar n-a 

furat nimeni pe nimeni. Copiii au fugit de 
bună voie. Atita tot și bine au făcut că au 

fugit. Cä si eu i-as îi îndemnat să fugă. 

ELISAVETA: (Vine între ei cu necaz) : Măi 

oameni, și gătaţi odată cu împunsăturile 

(se tinguie) : Unde or îi ei acum, unde 

or fi... 

MOS CUVINU: Elisavetä, eu as vrea sä-fi 

spun ţie ceva... 

MATEIAȘ : (Furios) : la lasă-ne şi dumneata 

cu spusul! Ce tot vrei să ne spui? Acum 
ne arde nouă de spus nimicuri ? 

MOȘ CUVINU: Binee... numai că nu-s ni- 

micuri cum zici tu, Mateiaș. 

GLIGOR : Lasă că-ți cunoaștem noi gura. 
DAMIAN : (Suride mulțumit) : Ce nu lăsați, 

mă, pe om să vorbească ? 

ELISAVETA : Zi-i, moș Cuvinu. 

MOȘ CUVINU: Eu, Elisavetă, aș vrea să-ți 

spun ceva. lonaș m-a rugat să-ți spun 

ceva ... 
GLIGOR : (Tresare) : 

gat? 
MOS CUVINU: (Face pe nepäsätorul): Ei, 

azi dimineață. Doar am început să vá 

spun... 
GLIGOR : Și de ce nu ne-ai spus pînă acum? 

Ce te-a rugat? Hai, repede, spune! 

MOȘ CUVINU: Păi, dacă nu mă lăsaţi... 

ELISAVETA : Ce te-a rugat ? Hai, spune, spu- 

ne odată, moș Cuvinu, ce te-a rugat? 

MOȘ CUVINU: (Lento): M-a rugat... să 

vii tu la mine acasă... că-i acolo cu Flo- 

rita... 

MATEIAȘ, GLIGOR : Ce? 
MOȘ CUVINU: (Netulburat) : ... şi el vrea 

să-ți spuie în față, dar numai ţie, că se 

însoară ... (face o pauză să vadă efectul 

celor spuse) 

MATEIAS, GLIGOR : Cum ? N-au fugit ? 
MOS CUVINU: Ba au fugit, dar numai pinä 

la mine... Le-am inchiriat casa mea... 

(Cei doi tac inmärmuriti. In odaie, liniște 

adincă. Se aud din cînd în cînd voci pe 

sub ferestre, strigăte, țipete vesele de fete 

și cum trec căruțele huruind pe drum). 

MATEIAȘ : (După un timp, parcă cu o dure- 

re în glas): Numai de s-ar întoarce tata 

mea la mine... Poate că atunci ur îi alt- 

fel... Numai de s-ar intoarce... 

GLIGOR : Da, numai de s-ar întoarce băiatul 

meu... poate că atunci ar îi altfel... 

DAMIAN : Acum vă doare pentru ei. Au fu- 

git și vă doare? Vi-i teamă să nu vă facă 

de risul lumii. Tot numai de asta vă doare. 

Tot numai de asta vă pasă, să nu vă tacă 

de risul lumii. Ei, Mateiaş, Mateiaș nu te-a 

scuturat de mult adunarea generală, dar 
cînd are să te scuture o să cadă și izme- 

nele de pe tine (un timp. tăcere, apoi Da- 

mian se adresează lui Gligor) Şi tu, Gli- 

gore, tu ce-ai făcut ? Ţi-ai complicat și tu 

viața, asta-i făcut. Ţi-a Iat-o înainte tim- 

lonaş? Cînd te-a ru- 
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pul si tineretul. Tu nu vezi, tu mu auzi 

nimic, parcă ești orb, parcă eşti surd... 

Vi-i teamă să nu vă facă de risul lumii. 

Tot numai de asta vă pasă. 

MATEIAS: (Cu durere): Ba nu, Damiane, 

zău că nu numai de lume ne pasă. Ne pasă 

și de ei și de sufletul lor ne pasă. 

DAMIAN: Vă pasă? Așa? Dar tu, Mateiaș, 

ia zii, cu mina pe inimă, cînd ai fost tu mul- 

țumit în munca ta din ultima vreme? Cind 

te-ai bucurat tu de munca ta? Că mereu 

te ridici pe la ședințe și strigi că prea pu- 

țin te plătim pentru munca ia. Că tu me- 

riți mai mult. Dar ce faci tu ca să meriţi? 

Cu ce ajuţi tu colectiva ? 

MATEIAȘ : Ei, îs om și eu, cu păcate, Da- 

miane... 

DAMIAN: Asa... cu päcate... Dar vezi cä 

päcatele tale, päcatele altora, adunate pot 

sä tinä colectiva pe loc sau chiar s-o tragä 

inapoi. Ja spune, te-ai gindit tu vreodatä, 

să zicem așa, la... importanţa zilei-muncă 

în colectiva noastră ? Ţi-ai pus tu intreba- 

barea cum ajuţi la creșterea, să zicem, a 

avutului nostru obștesc ? 

MATEIAȘ : Sînt alţii care se gîndesc si pen- 

tru asta. De ce să o mai fac și eu? N-am 

eu destule griji ?: 

DAMIAN : Așa... gindesc alții... Dar tu de 

ce să nu gindești ? De ce să nu știi şi tu 

că ar trebui să fii retribuit după rezultatul 

muncii tale, după rezultatul producţiei tale 

în colectiv și care-i rezultatul producției 

tale? Lasă că or să-ți arate tie oamenii 

care-o fi... 

MATEIAȘ : Ei, 

Damiane... 

DAMIAN: Stii? Atunci ar trebui si singur 

sä recunosti cä nu meriti niei jumätate de 

zi-muncă, nu o zi întreagă, pentru ceea ce 

faci tu în colectivă. 

MATEIAȘ : (Încurcat) : Păi... păi... eu... 
Damiane . 

DAMIAN : (Dur) : Cä noi trebuie sä soco- 

tim pe om aläturi de colectivä dupä cum 

își pune interesul pentru binele obstesc, 

după munca lui. Dar tu te gîndești numai 

la tine. Te-a robit banul, asta-i. Te-a ro- 

lasă că știu eu și lucru ăsta, 

bit lenevia. Stai în șubă, aţipești şi ziua- 

muncă iasă. Pe alţii, care-şi pun sufletul 

acolo în muncă, îi mai iei și pe sus, îi iei 

în balon cu alte cuvinte. 

MOȘ CUVINU : Ti cam place dumnealui să se 
țină tot cu nasul pe sus, peste oameni. De- 

aia-i cu balonul. 

DAMIAN : De-aia-ţi spun si eu aici, Mateiaș, 

să audă toți: noi o să te punem în dis- 

cuția adunării generale. Să-și spună oa- 
menii cuvintul în privința ta și faţă de 

purtările tale din ultima vreme. Să te ju- 

dece oamenii, așa cum vă judecă acum și 

copiii voştri. 

GLIGOR : (Ojtează) : Ei, Damiane, Damiane. 

acum zău că mă i şi pe mine să mă 

simt prost că și eu mi-s de vină. Acum 
parcă aș îi la școală, parcă ar îi luat nota 

patru și mi s-ar fi roșit urechile... Uită-te 

la Mateias cä și lui i s-au roşit urechile... 

DAMIAN : Urechile i s-au roșit lui Mateias 

dar nu știe încă suferi pentru greșelile lui .. 

Ș-apoi eu nu cred că v-am dat nici-o 

școală. Viaţa v-a dat școală, copiii voştri, 

colectiva ! Și eu nu pot să cred încă pe 

Mateiaș că suferă pentru dușmanul rău din 

sufletul lui. Încă nu-l pot crede. Că vreau 

să-l văd cu ochii mei cum suferă. Cum îl: 

doare. pu 

MOȘ CUVINU : De ce să nu-i crezi pe:oameni, 
Damiane, că oamenii la suferință se schim- 

bă. Suferința mișcă ceva în oameni. 

DAMIAN : (Cu gravitate) : Ştiu eu dacă ştie 

Mateiaş suleri? Hm... Vorbim, vorbim 

dar ce facem cu tinerii? (0 clipă de giîn- 

dire) : Uite, ştii ce faci dumneata moș Cu- 

vinu? Mergi la copii, la amindoi, şi-i 

chemi aici. [Îi spui întîi lui lonaş că-l 

cheamă mamă-sa, tată-său şi eu... 

MOȘ CUVINU: N-o să vrea să vină. Îi min- 

dru ca un păun. 

DEIN: Spune numai asa că-l cheamă si 

președintele şi să vină aici că-l aştept. Dar 

să se grăbească. Am și eu destule treburi. 
Nu mi-oi pierde ceasurile să mă ocup nu- 

mai cu dragostea lor. Hai, dă bice cailor | 

MOȘ CUVINU: (Dă din bici): Dii, mirtoa- 

gelor ! (Jasă) ni 
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MATEIAS: (Dupa un timp lui Gligor) : Ştiu 

eu că tot feciorul tău e vinovat. El a invä- 

țat-o să lugă pe Floriţa... 

GLIGOR : Tu ziceai că fata ta îi foc de des- 

teaptă. Înseamnă că ea l-a învăţat pe lo- 

naș să fugă. 
ELISAVETA : (Din colțul ei): 

cocosilor ! 

DAMIAN : Lasă-i, 

sesc . . . 

(Se aud pași în tindă. Ionaș cu Florita de 

mină intră in odaie. Mos Cuvinu, în urma 

lor ) 

IONAȘ, FLORIȚA : (Salută ceremonios) : Să- 

rut mîna, mamă, bună ziua tovarășe pre- 

sedinte... 

GLIGOR, MATEIAS: Și noi? 

MOS CUVINU: Voi mai așteptați că nu im- 

bätriniti, 

ELISAVETA: (Sterge doud scaune cu Sor- 

tul): Sedeti la noi, oaspeti dragi. Sedeti 

sä putem dormi la noapte... 

IONAȘ : Sedem noi, sedem, mamä, numai nu 

mult... (se uită la Gligor. Florita se uită 

la Mateias). 

FLORITA : Avem și noi casa noastră, mamă... 

GLIGOR : Mda, mda... 

MATEIAȘ : Sigur că aveți casa voastră, si- 

Ur... Stil eu ce casă aveţi... 

IONAȘ : (îi ignoră pe cei doi): Am auzit că 

m-ai fi chemat, tovarășe președinte... 

DAMIAN : (Face pe miratul): Eu? Eu nu 

te-am chemat. Gligor, Mateiaș, ei... 

IONAS, FLORIȚA : (Celor doi): Ne-aţi che- 

mat voi, tată? 

MATEIAS: EuP... 

sedintele... 

IONAS: (Lui Gligor): M-ai chemat, tatä ? 

GLIGOR : Dacă zice președintele .. . 

IONAȘ : (Trăgind-o de mină pe Florita, că- 

tre ușă): Hai să mergem, Floriță. Tova- 
rășul președinte zice că nu ne-a chemat. Ei 

iară zic că nu ne-au chemat. Vasăzică nu 

ne-a chemat nimeni. 

FLORIȚA : (Face pe inocenta) : Ce-om fi cäu- 

tind noi aici, cînd avem casa noastră și 

cînd nu ne-a chemat nimeni ?... Nu, Moș 

Cuvinu ? 

lar începeţi, 

Elisavetă, că acum sfir- 

Nu... Dar dacă zice pre- 

  

MOȘ CUVINU: Asta așa-i. Aveţi casa voas- 

ira sy. 

(dau sä plece) 

ELISAVETA (Se repede la ei): Statil Eu 

v-am chemat! Pe amindoi ! 

IONAS: Ei, atunci să mai stăm un pic pen- 

tru tine, mamă, că și așa ne era dor de 

tine... 

FLORIȚA : Să stăm... (Se așează pe scaune. 

Tăcere generală) 

MATEIAS (Tuseste incurcat) : Și cum e cu 

tatăl tău înapoiat, Floriţă ? 

GLIGOR : Și cu al tău, lonașule? 

IONAȘ, FLORIȚA : Scrie în epistolele ce vi 

le-am lăsat... 

DAMIAN : Ha, ha, straşnici copii! 

MATEIAȘ : Rizi, dumneata, rizi, 

președinte, dar să ai o singură 

să-ți lugă și aia... 

DAMIAN (Ride): Eu am patru, mă. Patru 

fete cucuiete (hide molipsitor) 

MOȘ CUVINU: Și dacă or fugi toate patru 
atunci să te ţii... 

MATEIAȘ (După un 
acasă, fata tatii ? 

FLORITA : Am casa mea... 

GLIGOR : Și tu, Ionaș, ce spui? 

IONAȘ : Am casa mea... 

DAMIAN : Ha, ha, strașnici copii! 

MATEIAS : Ce vrei să fac, fata tatii, să vii 

acasă ? 

FLORIŢA : Nimic să nu faci. Am casa mea... 

GLIGOR : Și tu, Ionaș, ce spui? 

IONAS: Am casa mea... 

MATEIAS: Floritä, dar tu ai casa ta, lucru- 

rile tale, cum sä te bucuri si sä te cununi 

tu în altă casă decît în casa ta ? 

FLORIȚA : Omul se bucură unde e pus să 

trăiască liber și să muncească cu plăcere, 

unde nu, prinde mucegai. 

GLIGOR : Ionașul tatii, vrei să te însori ? 

IONAȘ : Mi-a venit vremea... 

MOȘ CUVINU: Azi miine îi fată bätrinä. 

DAMIAN : Ha, ha, ha... 

ELISAVETA : Beţi ceva, oaspeți dragi? 

FLORIŢA: Nu bem că de-aici ne ducem la 

treburi... 

GLIGOR : Și nu vrei tu să te însori în casa 

ta, măi lonaş? 

tovaräse 

fatä si 

timp): Floritä, vii 
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MATEIAS: Si tu sä te märiti in casa ta, 

Floritä ? 

IONAS, FLORITA: Nu! Casa în care nu ești 

fericit nu e casa ta. 

DAMIAN (Cu o mare mulțurmmire) : Auziţi, mă, 

strașnici copii | 

IONAS (Cu durere): Vezi, tată, acum te-a 

prins dorul de mine. Acum ti se roșește 

obrazul că am plecat din casa ta, dar 

atunci cînd o fäceai pe Florita cu noroi nu 

te roșeai. O punci la un loc cu dușmanii. 

Florița și duşmanii. Și apoi nu era numai 

asta. Dar cum te porţi tu cu oamenii, tată ? 

MOȘ CUVINU: Ei, el îi buricul pămîntului! 

IONAS: Dumneata, brigadierul Gligor, ești 

începutul și sfîrșitul, iar oamenii din bri- 

gadă sînt mici de tot. Oamenii să tremure 

de tine. Că fără tine parcă nu pot face 

nimic. Uite că pot. Ai fost bolnav cu picio- 
rul, ai lipsit tu și uite că au putut. Și încă 

bine. Lasă acum să suferi că ai nevoie de 

sulerință. Să suleri pînă poți. 

DAMIAN : Auziţi, mă, straşnici copii | 

FLORITA (lui Mateiaș) : Și tu, tătucă, de ce 

taci? Că erai vorbăreţ nevoie mare? Tu 

nu făceai aliceva decit să tot vorbești și 

vrute şi nevrute. Nu știai decit să pălă- 

vrăgești. lar munca s-o facă alții și pen- 

tru tine. O făcea și biata maică-mea, o fac 

și eu, iar munca ta să fie cît mai ușoară. 

Sau dacă se poate să nu fie de loc. Să o 

facă fata ta. Dar banii... ei, banii să-i 

aduni en lopata... 

MOȘ CUVINU: Cu sacul... 

FLORIIA : Să-mi iei tu mie vr-odată o haină 

de duminică? Da de unde. Imi rupi și 

de la gură. Numai să nu dai bani. Mergi 

și vinzi la piață mereu să faci bani, bani, 

mînce-i cîinele de bani. Dar de sufletul 

meu să nu-ți pese... (incepe să plingă. 

Apoi se șterge repede la ochi) Ei, tătucă, 

tătucă, ce bine ar fi să suferi. Să suferi 

tare, să te doară sufletul așa cum mă doare 

acum pe mine... Cä ai trebuintä de sufe- 

Tiriță, tălucă .. 

DAMIAN : Auziţi, mă, strașnici copii. 

IONAS, FLORITA (Se ridică): Noi ne du- 

cem, mamä... 

ELISAVETA: Mai stati, de ce vi-i ası de 

grabä ? 

IONAS (îi sărută mina): Nu, că noi ne 
ducem, mamă | 

FLORITA (îi sărută și ea mina Elisavetei) 

ELISAVETA : (Lăcrimează. Ceilalți tac) : Și 
mai veniți pe la noi? 

IONAȘ : Nu știm, mamă... 

FLORIȚA: Poate o să mai venim pentru 

dumneata, mamă. 

(lasă amindoi de mină, hotăriți să meargă 

pînă la capăt cu „scoala“ ce trebuie să o 

dea părinților ) 

MATEIAS (Sare in picioare) : Au plecat si 

n-am rezolvat nimic. 

DAMIAN : Ce voiai să rezolvi? Totul e clar. 

Copiii se iubesc. 

GLIGOR : Asta nu înseamnă că totul e clar. 

Nu ne-au spus ce au de gînd. Se mai 
întorc, ori ba? Ce, trăiesc de capul lor? 

Fug de-acasă de capul lor? 

MATEIAȘ: Mie, cine-mi mai gătește? Că 

Florița gătea clasa primă. Ii lingeai dege- 

tele cînd gătea ea. 

DAMIAN (Ride vesel): Mai faci si tu pe 

bucătăreasa să vezi cît e de ușor. 

GLIGOR : Și mie cine-mi mai spune ultimele 

noutăți agrotehnice ? 

ELISAVETA (Srrigă către ei) : Vorbiţi, vor- 

biți și copiii au plecat, din pricina voastră. 

Din pricina voastră că vă ciocăniți mereu, 

cocoşilor (/asă din odaie după cei doi 

Copii) 

DAMIAN : Vezi, acum și nevasta, Gligore... 

MOȘ CUVINU: Mare vină porţi tu aici, mă, 

Mateiaş, mă... Ce te-aș mai critica eu 

să fim acum într-o adunare generală. 

DAMIAN : Păi, închipuie-ţi că sîntem într-o 

adunare generală aici si critică-l, Moș 

Cuvinu! Că o să-ți primească critica. 

MOȘ CUVINU: Asta om vedea noi la sfirșit. 

DAMIAN (Zîmbeşte fericit) : Ne-am prefä- 

cut fără voie în adunare generală. Dă-i 
înainte, bätrine ! 

MOS CUVINU: Mateias e paznic la pätule. 

Asa-i? Asa-i! Eu nu mi-s multumit de 

pätul si de paznic si o spun aici s-o audä 

tovaräsul presedinte. 
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DAMIAN: Dar in adunarea generalä de ce 

taci ? 

MOS CUVINU: Päi eu acolo mä entemedez 

cä nu mi-s obisnuit cu lume multä sä se 

uite in gura mea (alt gind): Cä asa 

pätul eu nu am mai väzut. Porumb cit vrei 

pe jos. Gistele se scaldä la baltä, apoi vin 

si mincä porumb. Eu vin cu cäruta si väd 

tot. Strig la paznic: „Mä, Mateias, ce-i 

cu porumbu’, il mincä gistele !“ EI zice, 

trăgind din pipă și lovind cu boata in 

pămînt, (îl imită) : „Dacă-i deschis, ce să-i 

tac? Lasă-le să mînce“. Așa-i, Mateias ? 

MATEIAȘ: Aproape așa... 

MOȘ CUVINU: Vedeţi? A reușit să-și re- 

cunoască greșelile. 
DAMIAN : Lasă că și tu trebuie să înveţi 

asta. 

MOȘ CUVINU: Numai că acum nu e vorba 
de mine... (al? gînd) : „Păi, zic eu atunci, 

tu cere să închidă pătulu' mă, Mateiaș, 

să-l avem sub lăcăt“. Dar lui nu-i pasă 

de ce-i spun eu. Îmi întoarce spatele. Stă 

de vorbă cu nu știu cine. Uită de pătul... 

Așa-i, Mateiaș ? 

MATEIAS (Cu nasul în podele): Aproape 
asa . . . 

MOS CUVINU (Continuă) :... Atunci poate 
să vină cineva să umple un sac, și pînă 

bagă paznicul de seamă, o tuleste... De 

aceea zic eu să fie puse toate sub lacăt. 

Să ne facem un pătul ca lumea, tovarășe 
președinte. 

DAMIAN (Ingindurat) : Că bine zici. Să fa- 

cem pătul nou. Dar acum avem alte con- 

structii in plan. Că pătulul ăsta care s-a 

proiectat acum cîțiva ani s-a proiectat gre- 

sit, cu sirmä. Sirma a ruginit, s-a rupt si 

acum porumbul e pe jos. Ei, si acum avem 

trebuință de grajduri noi la vite. Ti 
bai, mäi, oameni. Dar lasä cä pe toam- 

nă trebuie să ridicăm noi alt pätul... 

(sare la alt gind) : Dar ia uitati-vä că de 

la Mateiaș am ajuns la nevoile ncastre cu 
pătulul. 

MOȘ CUVINU: Așa stă problema... Că eu 

zic să facem pătul, tovarășe președinte. Că 

noi toți om munci cu entuazm și l-om 
găta. 

DAMIAN (Il tempereazä) : Pînă atunci ce 

facem cu giștele, moș Cuvinu, că re mîncă 

tot porumbul ? 

MOȘ CUVINU (Cu entuziasmul la jumătate) : 
Asa-i! 

DAMIAN : Ei, să lăsăm gistele, cä-noptäm 

aici și ne mănîncă tot porumbul. 

MOȘ CUVINU: Da, da eu tot aș spune ceva 

şi despre Gligor. Că vreau să-l critic și 

pe el. 

ELISAVETA: Critică-l, 

meargă fulgii. 

DAMIAN : Dar nu tot în legătură cu gîștele, 
moș Cuvinu, că aici întunecăm. 

MOȘ CUVINU: No, lasă-mă să vorbesc... 

Eu zic că Gligor, ca brigadier, na luat 

totdeauna măsuri de conirolă. Să-i spună 

omului: tu ai fost răspunzător de tărlaua 

ta. de ce nu ţi-ai făcut treaba așa și aşa. 

Că el a cam lucrat singurel, cam sicritarist 

sau cum îi zice? Noi, cu munca, cum zic, 

am ajuns înainte, nicecum înapoi... 

(Parcă e chiar la ședință) : Io is cärutas, 

tovarăși, și io văd multe că umbiu mult și 

de-aia zic că fiștecare să răspundă de pos- 

tul său... Și Gligor, și Mateiaș... Și 

alții... Și să nu se supere pe critică că 

ăla  greșește. Că noi trebuie să ne 

facem tot mai drepți și mai deștepți. Si 

io cred că critica ne face așa... Nu, 

tovaräse președinte ? 

DAMIAN (/ ia în serios): Ai dreptate, dar 

fii mai scurt și mai autocritic... 

MOȘ CUVINU: Păi îs scurt. Atît am avut 

de spus. 

DAMIAN : Și autocritica ? 

MOS CUVINU: Ce autocritică? Eu îs alb 

ca lebăda. 

DAMIAN : Mda... Numai că sînt şi lebede 
negre ... (Risete. Apoi tăcere): Täceti 

toți... Dintr-o adunare generală am tre- 

cut la un priveghi... Tu, Mateiaș, ce zici ? 

Moș Cuvin, să-i 

MATEIAȘ : Ce să zic? Acum n-aș prea avea 

poltă să vorbesc multe. Acum se cam ade- 

veresc vorbele lui fată-mea. Încep să sufăr. 

Simt eu cum încep să sufăr, Damiane... 

MOȘ CUVINU : Eh și tu erai vorbăreţ nevoie 

mare, mă Mateiaș... 
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DAMIAN (După o vreme): Mă, oameni, mă 

| gindeam în minutul ăsta că noi umblăm 

toată ziua unul pe lingă altul, ne vedem, 

ne întindem miinile, vorbim, gîndim și tot 

ni-s orbi. Tot nu ne vedem cum trebuie. 

Tot trecem unul pe lingă altul ca orbii 

și nu ne întindem mîna la vreme. Uite, tu, 

Mateias. Tu te-ai rătăcit de noi. Dacă ai îi 

umblat așa multă vreme ai fi ajuns să ne 

fii dușman de-adevăratelea. Dar așa trebu- 

iești adus între noi... Că noi am fost 

orbi cu tine. Așa ni-s noi oamenii cite 

odată ... Na, eu m-am dus. Sănătate bună. 

Vii, Mos Cuvinu ? 

MOS CUVINU: Vin, cä or fi fläminzit cäi- 

sorii de cind îi tin inhämati in drum. 

(Reinträ Elisaveta. Tace, priveste la cei doi 

bărbați de la masă) 

DAMIAN (Din ușă) : Na, că era să uit. Elisa- 
vetă, vezi, comunică-i lui Ionaș, că doară 

pentru lucrul ăsta am venit eu azi de 

dimineață, consiliul a hotărît să-l numească 

brigadier la brigada ce-o conduce Gligor. 

MATEIAS (Tresare buimac la vestea asta. 

Acum il doare și pe el pentru Gligor) : 

Cum, îl daţi în lături pe Gligor? Acum nu-i 

mai bun ? Vezi, Gligore, vezi, ce-ţi spuneam 

cu acum o săptămînă ? 

GLIGOR (Cu durere, cu o durere stăpinită, 

mindră) : Taci! Tu încă nu pricepi pe ie- 

plin cum merge viața. Nu te windi tu ia 

mine. Și eu am crezut că fără mine o să 

stea colectiva în loc. Și, uite, că nu-i aşa. 

Uite că viața merge înainte. Și e bine că 

merge. Așa că nu te mai gîndi la mine și 

la durerea mea că nu mai sînt brigadier. 

Oricum, îți mulțam că te-ai gîndit la mine. 

Dar gresesti, nu te mai gîndi. li bine așa 

cum cred oamenii că-i bine... Și eu cred 

acum că numai așa e bine... 

DAMIAN (Se uită la ei, la amindoi. Se uită 

lung, într-un anumit fel, și părăsește in 

tăcere odaia) 

MATEIAȘ (După o vreme, tot la gindul lui) : 

Dar ori cum, un brigadier ca tine... așa 
deodată. i-o îi greu, Gligore... i-o îi 

tare greu, ştiu eu, Gligore. 

Ion Arieșanu :; Ploaie de primăvară 

GLIGOR: Mi-i greu al dracului. Dar altfel 
nu se poate. Așa merge viața, Mateias 
dragă... 

MATEIAS (Îngindurat) : Da, altfel nu se 

poate. Și eu m-am tot gindit zilele astea 

la ce mi-ai spus tu. M-am gîndit la viața 

mea, la munca mea. Știu acum că omului 

îi greu de muncit numai unde i se pare 
lui greu. Că altfel, cînd munca o faci cu 

bucurie, nu simți dacă-i grea ori uşoară. 

Simţi. - numai că Te. bucuri... Asa-l, 

Gligore ? De-aia vreau eu, Gligore, să mă 

avint în muncă așa ca înainte. Paznic? 

Ce muncă îi asta? De pensionar? Vreau 

să mă avint în viață ca înainte, Gligore! 

GLIGOR (Pune mina pe mina lui):  Aşa-i, 

așa-i, Mateiaș dragă. (Cei trei rămin un 

timp în tăcere) 

ELISAVETA : S-au dus copiii noștri... 

GLIGOR : Da, s-au dus... 

MATEIAȘ : Se întorc .ei iară... 

ELISAVETA : Se întorc, dar de acuma nu-s: 

mai ai noștri... Și-or face și ei cuibul 

lor . . . 

MATEIAS : Da, si-or face cuibul lor... Noi 

om sta singuri in cuiburile noastre bätri- 

nești. 

GLIGOR : Ho, că nu ești mort încă, mă... 

(un timp): Tu să mai vii pe la noi, 

Mateiaș dragă ... 

MATEIAȘ : Oi veni, că acum mi-s chiar sin- 

gur.. Și eu nu mai pot trăi singur. Că 

singur te înrăiești. Te întuneci. Cazi în 

șanț. Ți se astupă ochii de nu mai vezi 

nimic înainte. Sau vezi nunai negru 

înainte... 

ELISAVETA : Aici la noi o să te simţi bine.. 
MATEIAȘ : Da, o să mă simt bine... 

GLIGOR : Azi miine or veni şi nepoții... 

MATEIAS: O să-i impärtim pe din două, 

cînd pe genunchii tăi, cînd pe ai mei... 

ELISAVETA : Bosorogilor, 
nepotii pe genunchi ? 

MATEIAS: Ce, nu ne laşi să fim și noi cu 

visările, ca ăia de scriu poezele ? Cum le 

spuneai tu, Gligore?.., Ca poieții... 

vă şi vedeţi cu 
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ELISAVETA: Ba vä las, dragii msi, vă las... 

MATEIAȘ (După un timp): Ei, m-am dus 

si eu... Da" mai vin pe la voi... Dac-oi 

fi singur vin chiar pe searä... 

GI.IGOR : Vinä, Mateias dragä, te asleptän. 

(Mateias iasă incetisor cu boata sub brat. 

Rămin cei doi. Tăcere un timp) 

ELISAVETA (Se uită pe geam) : S-a-norat 

bine... 0 să ploaie... 

GLIGOR (Se întinde pe pat. Ohecză) : Ar fi 

bine... Ploaie de primăvară... (Ta © 

vreme amindoi ) 

ELISAVETA: Auzi? S-a pornit... (Se aud 

räpäiturile ploii. Täcere mare. Elisaveta 

privește pe fereastră. Vine și se așază pe 

pat lingă Gligor. Ii ia miinile): Auzi, 

ploaia ? 

GLIGOR (Cu ochii. închiși) + O aud... lare 

frumos cîntă ploaia... Ploaia de primă- 

ELISAVETA (După o tăcere) : 

ploaia și uite că a venit... 

GLIGOR: Da, a venit... Și parcă aduce 

așa multă linişte în mine ploaia as:a. 

ELISAVETA: Te simți mai bine? 

GLIGOR : Mai bine, Elisavetă. Mai bine si 

mai ușor. Tare ușor mă simt. Parcă nu 

mai am pialra aceea grea la inimă... 

ELISAVETA: Ploaia asta de primăvară... 

(alt gind) : Dormi, Gligore... Ti li tare 

obosit. N-ai închis ochii toată noapiea... 

Te-ai zvircolit pînă la ziuă în așternut... 

GLIGOR : Da, oi fi tare obosit... Și ploaia 

asta ce frumos cîntă, Elisavetă... O auzi ! 

ce frumos cintä...? 

ELISAVETA (il inveleste grijulie) : Aud tot, 

Gligore dragä. Dormi... 
(De afarä räzbesc glasuri vi, vesele. Se 

Ai tot derit 
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Cuvint despre 

T ererca mea se scurge, 
Ca o sevă din arborele pădurii 
Și nu-ncerc s-o opresc, 
Și nu vreau s-o întorc. 
Tinereţea mea adevărulă 
[ste tinerețea vieţii socialiste 
Si mă simt îndrăzneț 
Ca noile furnale — ale heșilei, 
Sprinten ca mîinile fetelor din hala , Diesel", 
Vesel ca zîmbetul lor sculptai 
În lumina neonului. 
De ce-as privi înapoi, 
Să-mi caut tristeţile risipite, 
Să-mi văd firele de păr căzute 
Din copacul alb, 
Ca niște frunze portocalii ? 

A 

I. memorie păstrez nestinsă prima iubire, 
Ca pe un basm decorat de fantezia copilăriei, 
Completat mereu 
De Jrunzișul anilor. 
Noaptea îmi răsari 
Cu o lumină de păr blond 
Si mă strigi 

tinereţe 

Distantd 
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Precum o stea 

Pe un cosmonaut. 

Depärtarea dintre inimile noastre 
E mai mare decît distanta 
Dintre cer şi pămînt. 
Si-oricît urc 
N-o mai pot străbate. 

Solidaritate 

Si neam de oameni säraci 
Si sînt solidar cu voi, 
Semenii mei din țările calde, 
Care vă cuceriți umana demnitate 
După ce v-aţi fertilizat cu sînge jarul “in pămînt. 
Mă simt, alături de voi, mai om ca oricînd. 
Inimile voastre vin spre idealurile mele 
Precum rîndunelele zboară de pe tärmurile Africii 
Spre mirajul primăverilor noastre. 

AL. JEBELEANU 

  

28 Al. Jebeleanu : Solidaritate 

   



EXCURS 
DESPRE FENOMENUL 

ARGHEZI 
CU OCAZIA VOLUMULUI „FRUNZE“ 

Bi în literatura noastră un fenomen Arghezi. Putem să-l precizăm 

printr-o formulă lapidarä ? Ar fi un procedeu temerar. La baza operii oricărei 

personalităţi creatoare bine definite există o pluralitate de forțe cauzative care, 

în diferitele etape ale procesului ci de evoluţie, se manifestă într-un dosaj spe- 

cific. T. Arghezi al Agatelor negre este el indentic cu T. Arghezi al Florilor de 

mucigai, cu T. Arghezi al Horelor si cu T. Arghezi al Cintării omului ? Fireste, 

în întreagă această evoluție rămîne și un simbure constant care chezäsueste 

acea „linie continuă, solidară cu sine“ a poetului, despre care maestrul Tudor 

Arghezi a vorbit la recenta sa întîlnire cu studenţii Facuității de Filologie din 

Bucureşti. Aici, deci, trebuie să ajungem în cazul precizării definitorii sus- 

amintite. Dar pe ce cale? Fără îndoială, a analizei fenomenului Arghezi în 

desfășurarea sa evolutivă, istorică. 

In preajma celui -de al doilea război mondial, Pompiliu Constantinescu, 
folosindu-se de unele procedee ale filozofiei abisale, a redus fenomenul Arghezi, 
treptat, la „adamism“, „egotism demonic“ şi „naturism mistic“. Am înscris ter- 
menii aceștia intentionat în ghilimele. Nu îi vom supune, aici și acum, unei 
analize de conţinut, întrucît, socotim, prin detailarea acestuia nicidecum nu se 
va putea obţine o viziune — mai ştiinţifică şi mai actuală — decît cea proprie 
perimatei metode abisale cu bogatele ei implicații mistice, repudiate la timpul 
său şi de maestrul Tudor Arghezi. Cu alte cuvinte, ne refuzăm dreptul de a ne 
înscăuna înlăuntrul perspectivelor „agnosticismului înțelegător“, jonglind, cochet 
şi anacronic, cu categoriile „spontaneității creatoare“. Tot astiel, vom aşeza sub 
semnul întrebării orice intenție de exegeză critică a operii argheziene, care se 
simte tentată să cuprindă specificul ei în termenii „fausticului“, „prometeicului“ 

etc. Nu fiindcă acești termeni n-ar avea istoricul lor bine definit. Astiel, „fausti- 
cul“, pentru a ne opri în primul rînd la el, a reunit asupra sa străduinţele ideo- 
logice ale unui secol întreg, de la C. G. Carus, S. Kierkegaard și H. St. Cham- 
berlain la O. Spengler, H. F. K. Günther si A. H. Korif. Simpla enumerare a 
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acestor nume aratä cit de variat poate fi, de la caz la caz, cuprinsul säu conceptual, 
Astiel, bineinteles, s-ar putea vorbi in cele din urmä și despre un faustic sui 
generis arghezian în interpretarea lui M. Petroveanu. Ne întrebăm totuşi, dacă 
procedeul se bazează pe o necesitate mai intimă, proprie fenomenului cercetat ? 
Atunci cum se explică faptul că, alături şi aproape concomitent, Ov. S. Croh- 
mălniceanu reduce același fenomen la termenui definitoriu al „prometeicului“ ? 
Cît ne învață studiul comparat al miturilor, între „Faust“ şi „Prometeu“ înafară 
de unica trăsătură de înrudire a titanismului, nu există cît de cît o asemănare 
de motive. Argumentele în sprijinul celor două exegeze amintite vor avea deci, 
inevitabil, ceva forțat. În același timp, ele reactualizează în critica noastră lite- 
rară, în mod numai prea vădit, terminologia rebutată a eseisticii cosmopolite 
dintre cele două războaie. Mult mai concludentă, dimpotrivă, ni s-ar părea o 
exegeză a operii maestrului T. Arghezi care ar sonda, cu mijloace științifice, 
legătura firească dintre diferitele etape ale evoluţiei sale şi climatul social- 
cultural al ultimelor șase decenii. Aici, în nemijlocita realitate a acestui climat 
social-cultural, se vor găsi rădăcinile acelor forţe cauzative care au determinat 
profilul specific al fenomenului Arghezi. Așadar, nu referințe terminologice de 
vădită orientare idealistă ne vor chezăşui descifrarea tilcurilor ultime ale 
creației maestrului, ci raportarea ei la realităţile social-culturale ale poporului 
din care se trage maestrul Tudor Arghezi şi pentru care el a cuvintat în 
vers şi proză. 

Și tot astiel, prin lărgirea consecventă a unghiului nostru de vedere, negăm 
valabilitatea oricărui procedeu de critică literară care reduce specificul creaţiei 
contemporane literare la unele iormule-tip, împrumutate alandala culturilor 
vest-europene. Asemenea procedee se fac resimţite, din păcate, în vremea din 
urmă tot mai des în însemnările de servici ale unor anumiţi cronicari literari 
din capitală. Tam-nisam, cutare poet cu state de creaţie bine precizate sau cutare 
tînăr debutant se trezesc etichetaţi prin referinţe din cele mai fistichii şi arbitrare. 
Un exemplu pentru multe altele asemănătoare: Paul Georgescu, încercînd o 
prezentare sintetică a operii poetice a lui M. R. Paraschivescu, scrie: „Roman- 
tismul whitmanian, unanimist, din Declaraţia patetică apare contra- 
stant faţă de romantismul pictural (negru, roșu. verde) în spiritul lui Delacroix 
din Cinlice ţigăneşti si fafä de clasicele ode horațiene din Laude 
(Ci. Gazeta literară, nr. 401 din 16 noiembrie 1961). Personalitatea poetică 
complexă a lui M. R. Paraschivescu este descompusă caleidoscopic prin refe- 
rințe definitorii la cinci fenomene artistice de sine stătătoare, din patru climate 
social-culturale distincte, fiecare la rindul său, la fel de complex, astfel, încit 
— cu singura excepţie a celor semnalate despre Delacroix — de fapt nici nu 
putem sesiza la ce anume se gîndeşte cronicarul. Căci, doar, nota dominantă a 
lui Walt Whitman, precum se ştie, nu se împacă de loc cu nota dominantă a lui 
Jules Romains, deşi P. Georgescu îi numeşte dintr-o răsuflare. Insfîrşit culorile 
cele mai bogate ale paletei lui Delacroix nu sînt nici ele negrul, roşul și verdele 
etc. In felul acesta, poetul este de toate, numai el însuși şi pentru ce a luptat 
să exprime — nu! Ce folos trage el de aici? Ce îndrumare ideologică îi serveşte 
cronicarul literar ? Ce ajutor pentru a cunoaște mai bine opera poetului oferă 
cronicarul maselor largi de cititori? Şi, mai ales, în ce măsură revoluția cultu- 
rală din patria noastră are de înregistrat un spor real prin metoda aceasta 
involuntar si rizibilä si primejdioasă ? Căci dacă supunem aceste formule unui 
examen minimal, ce vor vedea? Ele sînt şi gratuite, și false, şi pe deasupra, 
ele vehicolează în cele mai multe cazuri și un conţinut ideologic străin clasei 
muncitoare. Confuzia, în orice caz, iese mai ales la iveală, dacă vedem că numai 

la un interval de şase săptămîni, acelaşi P. Georgescu are inspiraţia de largheţă 
seniorială de a-l caracteriza pe tînărul Anghel Dumbrăveanu drept „apolinic 
unanimist“. Termenii aceştia, din păcate, îşi au istoria, de care nu poţi face 
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abstractie dacä ii minuiesti cu seriozitate. „Apolinicul“ este o categorie noo'o- 
gicä bine definitä de Schelling, Nietzsche si Kerenyi. In sine, ea nu reprezintă 
nimic înjositor. Apollo, patronul muzelor, zeul luminii, al träirilor diurne, al 
echilibrului, a fost și este un simbol înălțţător. Rămîne doar de văzui, în contrast 
cu ce? Cu dionisicul — trăire orgiastică, sublunară, haotică. Cum se împacă, 
totuşi, această bipolaritate cu realităţile noastre contemporane socialiste? Se 
opune la noi, astăzi, sfera luminii, a echităţii, a echilibrului, sferei haosului, 
crimei, descompunerii? Dar termenul apolinic, în formula de mai sus, nu este 
izolat. Ce este unanimismul ? Dacă vreţi, un curent literar-ideologic, inaugurat 
în preajma primului război mondial de scriitorul francez Jules Romains. Văzut 
mai deaproape însă, el este rezultatul unei stări de spirit specifice din anii 
aceia, în Franţa. Şi anume, a cui stare de spirit? A marei burghezii franceze 
în opoziţie cu masele populare, înclinate spre socialism. De aici şi termenul ce 
„unanimism“, pe care încă de la apariţie, cei mai de seamă critici Îrancezi l-au 
denunțat ca o mistilicare. Evident, asemenea formule ca ale lui P. Georgescu, 
aplicate necritic poeţilor noştri contemporani, nu pot decît să producă desorientare. 

Este sortită eșecului integral oricare exegeză critică a unei opere de artă 
care nu pleacă de la textul operei, aprolundîndu-l în ceea ce e! prezintă mai 
particular şi confruntîndu-l cu epoca. Nunai pe această cale se va putea scoate 
în relief şi specificul personalităţii creatoare a diferiților poeţi şi scriitori. 
Marxism-leninismul nu neagă, precum se ştie, aportul personalităţii în dezvol- 
tarea societății și artei, în schimb îl explică pe baza istoriei materiale și spiri- 
tuale a societăţii. 

De ce am amintit toate acestea? Fiindcă apariţia volumului de poezii 

Frunze al maestrului Tudor Arghezi impune atenţiei în mod cu totul categoric, 
adevărul de mai sus. 

Sentimentul predominant ce se degajă din acest volum esie plenitudinea 

senină, mulțumirea vibrantă a unui suflet ce s-a realizat „De ce-as fi trist că 
toamna tîrzie mi-e frumoasă ?“ — cu acest prim vers al uneia din cele mai reușite 
creaţii din Frunze, maestrul T. Arghezi intonează, cu conciziunea ce-i este spe- 
cifică, motivul bătrîneţii ca anotimp al roadelor și al împlinirilor. Cu el se 

împletește strîns motivul tinereţii, în circuitul etern regenerator al vieţii. Poetul 
desluşeşte în chiar „foamna tirzie“, forța unei tinereţi mereu reînnoite : 

O prospețime nouă suride și învie 
Ca de botez, de nuntă şi ca de [feriorie. 

Şi continuă: 

De ce-aş [i trist? Că pacea duioasă și blajină 
Mă duce ca o luntre prin linişti de lumină ? 

Versul conchide într-o imagine emoţionantă prin puterea de sugestie şi de 
plasticitate, prin ineditul îmbinării de termeni („linişti de lumină”) şi prin 
melodia limpede a frazei, starea de spirit specifică întregului volum. Dar nu 
putem explica geneza acestei frumuseți iluminate altfel decit prin siluaţia sccie- 
tăţii romîneşti actuale, în care poetul îşi află prețuirea unanimă si in care 
valorile de muncă şi puritate sufletească, năzuite de-a lungul vremii, au fost 
restabilite. 

Cercetind opera poetică a lui T. Arghezi în evoluţia ei istorică, ni se va 
desluşi cu claritate legătura dintre: stările suileteşti, exprimate într-un univers 
specific de imagini, şi procesul de pătrundere în tainele realităţilor sociale, în 
contradicţiile ei. Astfel, căutările şi îndoielile ce caracterizează volumul 
Cuvinte potrivite, se cer cîntărite prin prizma contrastului ce-l prezenta viața de 
atunci față de idealurile curate ale tinereţii. În fata elanurilor omuiui se ridicau 
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oprelisti de netrecut. enigmatice forte, denumite din necunoasterea adevärurilor 
sociale, în spiritul unei străvechi tradiţii, „dumnezeu“ : 

Dar eu rivnind în taină la bunurile loate, 

Ti-am auzit cuvintul, zicind că nu se poate. 

(Psalm, versuri ed. 1959, p. 31) 

Poetul căuta deslegarea tainelor fundamentale, un sens vieţii pe care vremea 
sa nu i-l putea oferi. Viaţa i se prezenta misterioasă, în acelaşi timp îinbietoare 
şi interzisă, frumoasă si inutilă, aidoma cărţii evocate in Ex libris: 

Carte iubită, fără de folos, 
Tu nu răspunzi la nici o întrebare 

Imaginile sale îmbinau gingăşia și suavitatea cu urîtul şi morbidul, în dozaje 
mereu schimbate, redînd tristele fluctuații ale unui suflet ce se căuta în cadrele 
prea strîmte și murdare ale lumii în care trebuia să trăiască: 

În sufletul, bolnav de oseminte 
De zei străini, frumoși în templul lor, 
Se iscă aspru un îndemn Jierbinte 
Și-mi simi sculate aripi de cocor. 

(Intoarcere în färinä, id. p. 38) 

lar dacä, mai tirziu, accentele sfisietoare devin predominante, dacä în imagini 
apar tot mai des culorile aspre, întunecate, covirşitoare, este tocmai fiindcă reali- 
tatea urîtă, rea, neîndurătoare de atunci, tindea să sfarme nădejdile. Numai așa 
pot îi privite, bunăoară, accentele încrîncenate ale renumitei poezii Blesteme, o 
nestävilitä efuziune a unei fantezii vindicative, sau atmosfera de tragică dezolare, 
de disperare supremă, din Duhovnicească. 

Uneori, evenimentul biografic poate coincide in semnificaţii cu o viziune 
asupra lumii; mai precis, poetul generaliza trăirile personale în raport cu stadiul 
respectiv al maturității cunoașterii sale asupra lumii şi cu ascutirea obiectivă 
a contradicţiilor sociale. Dintr-o asemenea coincidenţă s-au ivit Florile de mucigai, 
în care lumea burgheză apare ca închisoare și ca spital. Şi de data aceasta, ima- 
gistica se schimbă. Cuvinte fruste, îndrăznețe, ritm sacadat, zugrăvesc tipuri 
bizare, lugubre şi maladiv pătimaşe în Streche, Tinca, Fătălăul etc. Alteori, desco- 
păr ucise candori, în versuri zguduitor de simple: 

În ochii-i deschişi, o lumină, 
A satului unde-i născui, 
A cîimpului unde iezii-a păscut, 
A încremenit acolo străină. 

Departe de vatră şi prins de boieri, 
Departe de jalea mămuchii, 
Pe trupu-i cu pete şi peri, 
În cîrduri sînt morți și păduchii. 

(Ion Ion, |. cit. p. 145 si u.) 

Ulterior, procesul de iascizare a ţării a adus în centrul atenţiei poetului 
probleme sociale acute, generînd accentele satirice, antidinastice şi antiburgheze, 
din Hora de băieți : 

Intr-o țară care-a fost 
Era mare cel mai prost. 
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sau: 
Si cinstirea fi se da 
După talpă și pingea. 

Dar deștepții fiind prea mulți 
Au rămas pe drept desculți. 

In anii războiului, apoi, un suflu nou se simte în arta lui T. Arghezi. Patosul 
dreptății și al frumosului nu se mai exprimă în neliniștile quasi-metaiizice ale 
începuturilor, ci în protestul clar, vehement și fierbinte, împotriva masacrării 
oamenilor sărmani (într-un județ, Da, e lung, În satele și văile, Cile puhoie etc.) 
Desigur, reactualizate mereu, și vechile motive persistă şi se împletesc continuu 
în forme noi, dar ni se impune ca esențial a nota, îndeosebi, ceea ce apare nou, 
marcînd transformările sociale, oglindite de poet: 

Drumu-i lung din Jii încoace 
Și cuptiorul nu mai coace. 
Cită-i calea, citu-i drum, 
Nu e vatră, nu e fum, 
Azimă și mămăligă... 

Te apucă milele, 
Lacrimile si minia. — 
Asa fuse Rominia ? 

(Drumu-i lung, |. cit. p. 330) 

În primul an de pace, vehemența demascatoare crește, intind tot mai 
direct în lumea burgheză în descompunere. Portretele din cele patru Epitafe, 
de pildă, sînt construite cu patos satiric nestăvilit, prin îmbinarea iscusit gro- 
tescă, de o zdrobitoare ironie, a termenilor din sferele poetice cu cei din regiunile 
cele mai joase biologice: 

Au trecut prin burta lui 
lezii, mieii cimpului 

Si-a-nvätat cum să prăjească 
Sos cu pasăre cerească. 
Miorița i-a plăcut 
Cu nucsoarä si näut 
Și pentru privighetoare 
Avea altfel de frigare. 

Această artă a portretizării satirice îşi găsește apogeul în poemul 7907. 
Nu e locul, aici, să analizăm puternicele gravuri ale lui Coconu Alecu, grotesca 
apariție a Duduii sau ironia acerbă şi totodată subtilă din E avocat. Demn de 
reținut este, însă, faptul că filonul satiric al poeziei lui T. Arghezi îşi primește 
amploarea artistică maximă în lucrări de după 23 August, cînd perspectiva ofe- 
rită de istorie permitea pe deplin distanțarea necesară unei critici pătrunzătoare 
și esențializante. Tot acum, poetul începe, treptat, să se ridice la înțelegerea 
științifică a contradictiiior de clasă din societatea burghezo-moșierească, vibrînd 
puternic la cumplitele suferinţi ale ţărănimii împovărate și la frumuseţea, deseori 
dezolantă, a maselor răsculate, viteze dar naive, lipsite în 1907 de program și 
de conducător. Din punct de vedere artistic, noutatea constă în suflul larg al 
poemei, în îmbinarea măiestrită a epicului cu liricul, în portretele luminoase 
de țărani cinstiţi. (Răzurătitul, Vacile, Pătru al Catrinei etc.) 

Omul, omul ridicat, eliberat, impus cinstirii cuvenite, îi inspiră maestrului 
T. Arghezi poemul liric Cîntare omului. Surprins în etapele hotăritoare ale evo- 
luţiei sale istorice, omul este celebrat în esențialitatea fiinţei sale raționale si 

  

Andrei A. Lillin : Excurs despre fenomenul Arghezi 33



demiurgice. In imnurile de slavă dedicate mmiinii omenești, poetul îşi chiniesenţiază 
întreaga magistrală artă de a îmbina cuvintele cu cutezanţă şi precizie, iscînd 

mereu noi, proaspete şi grăitoare metafore. Atmosiera de încredere și optimism, 

precum şi marea diversitate de imagini se datoresc, în mod evident, realitätilor 

sociale noi din patria noasträ care aratä triumful total al omului. 

Am întreprins această succintă incursiune în opera maestrului T. Arghezi, 

pentru a putea evidenția plenar faptul că seninătatea şi mulțumirea ce exală 

din majoritatea poeziilor din recentul volum Frunze este rodui unor îndelungi 

şi dramatice căutări și că ele nu au putut îi obținute decit în anii victoriei socia- 

lismului, cînd poetul este înconjurat de venerația unui popor liber. Starea sa 

sufletească, deci, trebuie privită ca o reflectare specifică, lirică, a atmosferei de 

împlinire şi certitudine ce domină în societatea noastră, iiltrată, desigur, prin 

luminoasa melancolie a vîrstei tirzii. 

Luminoase sînt și peisajele evocate: 

Deşteaptă-te în sufletul meu, soare, 
Ca-ntre făcliile pădurii. 
Străbate-mă cu sărbătoare 
Și dă-mă-n leagăn cu vulturii. 
Rouă, stropește colțul ierbii mele 
Și unge-mi-l cu mir... 

Astfel este introdusă proslăvirea naturii în poezia Răscruce, finalui căreia into- 

nează imnic sentimentul de plenitudine a! unei personalități puternice ce-și tră- 

ieşte regenerarea și sporirea lăuntrică în raport strîns cu realitatea mereu vie 

și fierbinte : 
s 

Sint poate desfäcut, sint poale ostenit 
Călcind pe aripi şi pe punți de iască? 
Nu! Insul meu se cere însulit, 
Daţi-i răgazul să renască. 

Și în deplină consecvență, volumul Frunze relevă sugestiv şi frămintările şi 

bucuriile procesului de creaţie. De ce as fi trist? se întreabă poetul în poezia 

citată la început, „că nu știu mai bine să frămint i Cu sunet de vioară ulciorul 

de pămint ?“ Versurile acestea, îmbinînd într-o sublimă sinestezie senzațiile 

vizuale cu cele auditive, sugerînd raportul dintre ;naterialitate şi sensul însufle- 

țitor, cuprind în sine concepția despre artă a maestrului T. Arghezi, pentru care 

misiunea rapsodului, așa cum ea este evocată şi în Cintec de seară, se alătură 

caracterului artizanal al creaţiei populare. De aici provin și termenii metafo- 

relor prin care poetul se auiodefinește : 

Mă simi ca un stihar de voevod 
Țesut încet cu degetele calde 
Ale întregului năpăstuil norod.... 

(Cintec) 

Grija pentru cuvint, veneratia — am putea spune — chinuitoare şi sublimă 
totodatä pentru harul poeziei, care niciodatä nu trebuie irosit, a fost o preocu- 
pare permanentă a maestrului T. Arghezi, asa dupä cum o märturiseste in nume- 
roase tablete. „Nici un meșteșug nu este mai frumos și mai bogat, mai dureros 
si mai gingaș totodată ca meșteșugul blestemat și jericit al cuvintelor“, spunea 

el încă în 1924. Asemănător, la o distanță de peste trei decenii, în poezia Frunze 
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pierdute comunică, în cuvinte simple si profunde, taina pururi ingenuä a creatiei 
poetice: 

Te temi si-acum de ce te-ai mai iemul, 
De pagina curatä si de rindul, 
Și de cuvintul de la începul. 
Te sperie si litera şi gindul. 

La fiece cuvint, o şovăire 
Te face să tresari și-ai aștepta... 

Confesia, temeinic așezată pe piedestalul unei opere vaste, cizelate pînă la desă- 
vîrșire, mereu împrospătată în contact cu realitatea socială în dezvoltare, emo- 
ționantă prin sinceritatea şi precizia cu care sînt notate stările suileteşii, trebuie 
să devină în mod imperativ exemplară tinerilor poeţi şi poete de la noi care-şi 
încep așa-zisele poezii cu alăturări hilare şi penibile, ca, bunăoară „cu plete“, 
care la o lectură mai puţin articulată se percep „cuplete“ sau „cu vînturi“ care, 
deasemeni, se contopesc în „cuvînturi“. Studierea temeinică a limbii argheziene, 
deopotrivă de poetică în versuri ca și în proza şi în publicistica sa, rămîne o 
sarcină de viitor a criticii noastre. 

Volumul Frunze, deşi conţine un număr relativ redus de poezii, prin sub- 
stanța sa densă ne invită la reflecţii multiple. Ne atrage atenţia, printre altele, 
în mod deosebit, felul cum apar aici marile mistere ale vieţii: geneza lumii, 
procesul de continuă reînnoire a naturii. a omului, a conştiinţei, creaţia artistică, 
însfirșit, moartea. Pe-alocurea, persistă reminiscenţe din vechea poezie argheziană. 
Moartea, de pildă, este privită sub unghiul inocenţei, ca joc, precum fusese pre- 
zentată în De-a v-ați-ascuns, poate cea mai frumoasă poezie din Cuvinte potrivite 
prin simplitatea ei tragică, räscolitoare, și efectul, în Bursuc, e acelaşi : 

E cățelandrul meu cuminte. 
Imi iese cînd m-aude, înainte. 
Vrea să mă joc mereu cu el. 
Are tertipuri chip si fel. 

Mă duce pînă-n poartă cu momele, 
Și mă petrece prin zăbrele. 
Așteaptă ca, din drum, după plecare, 
Să-i mai trimit prin gard o sărutare. 

Rămine singur şi cu jind, 
Parcă simțind, parcă ghicind, 
Intins pe labe, trist, pe bot, 
Că voi pleca-ntr-o zi, de lingă el, de tot... 

Popoarele antice au avut pentru dezignarea calmului cu care bătrînii cetăţii, 
ajunși la cel mai înalt grad al înțelepciunii, au întimpinat moartea, termenul de 
euthanasie. În ea, terifiantul eternei treceri din concepţia primitivilor a fost 
învins, „misterul“ morţii fiind convertit în cunoaşterea legii implacabile a mate- 
riei în continuă transiormare. Așa și în concepţia thanatologică argheziană, 
pentru plasticizarea cît mai firească a căreia, maestrul a ales motivul luminos 
al despărțirii în pragul casei dintre „stăpîn“ şi „cățelandru“ „omul ieșit la plim- 
bare“ şi „paznicul credincios al casei“ și, doar prin sublinierea ultimului vers 
sugerează că, odată şi odată, plecarea ar putea să fie fără întoarcere. Este un 
procedeu de supremă simplitate și, prin aceasta, de o vigoare de neegalat, care, 
totodată, ne arată la ce culmi e capabil să se înalțe spiritul uman, ajuns la 
deplină maturitate. L.ucrurile cele mai simple se trasfigurează în trăirea lui, 
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spulberind ceata mistică cu care secolele obscurantismului au ajuns să învăluie 
toate : de ia leagăn la mormînt. = 

Si ín Miracol — titlu ales cu o subtilá ironie de intelept — maestrul T. 
Arghezi, mimind cu gravitate si voiosie totodatä, naivitatea, ne prezintă ca joc 
un alt „mister“ al vieţii : rodirea pămîntului : 

Culcă-te tu și visează, 
Eu te scormon si te ar, 
Și-o să vezi, pe la nămiază, 
Că nu-i jocul în zadar. 

Finalul, de o unică prospeţime: 

Te-oi trezi eu, bunăoară, 
După sacii de la moară, 
Nici eu ştiu, nici tu cunoşti, 

Și-o 'să ridem ca doi proști. 

îşi trage şi el seva din realitatea satului de azi, în care omul şi natura, creatorul 

și materia se află nestinjeniti fatä in faţă. 
Privit in ansamblu, volumul Frunze aduce märturia impresionantä a unei 

toamne luminoase si rodnice, iar in contextura intregei opere argheziene, abo- 

lirea dureroasci înstrăinări a omului faţă de lume, contopirea artistului cu viaţa 

structural transformată. 

ANDREI A. LILLIN 

  

36 Andrei A. Lillin : Excurs despre fenomenul Arghezi 

   



  

Unde visează fruntea mea,.. 

D acă-mi ridic privirea eu, Omul, 
Arborii cresc pînă-n cercul ei de lumină 
Și se limpezesc de cîntece neștiute ; 
Din peretele zării cad pătrate albastre 
Pentru ca inima mea să sărute 
Mozaicul palatelor tinere, 
lar energiile înfrînate ale lutului 
Se organizează după flacăra 
Avîntului meu. 

Dacă palmele mele trec prin văzduh 
Ca două visle, 
Cerul mi se-nfäsoar& pe timple 
Si insusi pämintul porneste cu mine-nainte. 

Unde visează fruntea mea 
FL x eisen 5 Bee 

Tärina ride, uitindu-si ränile... 

Cind mă umplu de ecourile mării... 

Cu ies din mare 
Infășurat în diafane pînze albastre, 
Cu părul sărat năpădit de ierburi și alge, 
Plaja curge spre mine 
Ca un fluviu de aur, 
Cerul își ridică mai sus aripile 
Ca să cuprindă fruntea mea înaltă 
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Si umerii mei pe care dorm flăcări cumplite ; 
Vînturile aleargă nebune 
Spre torsul meu de aramă 
Scäpärind pe-orizontul înclinat 
C-o mie de copile sidefii . 

Ca-ntr-o faustică desfătare-a luminii. 

Cînd bratele mele întinse ca un trident 
Si pieptul meu însorit 
Si pescärusii visätori ai privirilor mele 
Se ridică din îmbrăţișarea nisipului torid, 
Mă umplu ca un pin de ecourile mării, 
Tar valurile nemărginirii 
Își apropie buzele de nisipul pe care calc. . . 

ANGHEL DUMBRĂVEAN 
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Omul își cunoaşte puterea 

Dimineţile mele vaste. superbe. 

Lu vin prin cîmpuri, răsfrîngînd lumina 
Jur-împrejur, in lanuri si in flori 
și timpul, din o mie de clopote sună 
cînd îi ating, cu mîinile care-au ales sămîna, 

clipele-fărimele, 
făcute griu și fruct și anotimp. 

Dimineţile mele vii, timpul meu viu ! 
Lanurile cresc, se-mplinesc. 
Eu trec prin cîmpuri, răsfrînsînd lumina 
și lumii o dărui înmuită, 

în pîine, în idei, în înfloriri. 

O, anii mei bogaţi în diminețe, 
dacă as aduna cer lîngă cer, 
ce aripi mari mi-ar trebui să mă cuprind ! 

FLORENȚA ALBU 
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NGEPUTUL 
Pätru a lu Nică se întoarce din războiul 

antihitlerist cu licărul unui început de intele- 
gere pentru viața lui si a satului de munte 
unde-și petrecuse copilăria. 

Destinul lui, legat nemijlocit de destinul 
satului in perioada fecundă și dramatică a 
anilor 1945—1946, constituie coordonatele pe 
care se dezvollă romanul în lucru Întoarcerea 
din război, primul din trilogia Facerea lumii. 
Trilogia năzuiește să inchege o cronică in 
sens istoric a satului contemporan, clădită pe 
analiza verticală a oamenilor care au scris-o 
cu viețile lor de fiecare zi, în procesul drama- 
tic al revoluției condusă de partid. 

Fragmeniul pe care-l publicăm se fixează 
pe unul din momentele de răscruce în viața 
interioară a eroului și face parte din capito- 
lul întitulat : Începutul 

+: PF. sálasul lui Fiorea Belcotá se arcuiesc fuioare groase de piclä. Con- 
'stelatiile toamnei plutesc în aerul rarefiat. E trecut de miezul nopţii. Undeva 
sub poala ruginie a codrului, urlă o lupoaică. Nucile se desprind din găoacea 
de carne vegetală, izbesc crengile cu un sunet uşor și cad în iarba cu miros 
amar. În sălaş arde moale un foc de vreascuri. Mădălina stă într-un colţ pe-o 
mînă de fin. Se uită la Pătru. Ar vrea să-i intre în inimă. Nu poate. Îşi stăpînește 
cu greu icnetul de plîns care-i înneacă pieptul. 
rului, pînă nu clarificăm chestia cu sacul, spune Alexandru Jucu. 

— Nu putem trece la alegerea secretarului celulii de partid și a locţiito- 
E obosit. Are cearcăne. Zece zile înainte de a veni cu făina a alergat să-și 

cunoască organizaţia din Prislop. I-a telefonat lui Dragalina la judeţeană, ca 
unuia care i l-a recomandat pe Pătru, Bloch, Brîncuţă, și Vichente. Ştie aproape 
tot despre Piţu și Mărtin Bălaci. Despre Florea Belcotă. Pe urmă bătălia pentru 
făină. Conservele cedate de marea unitate sovietică şi întrebarea chinuitoare, 
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dacă n-a îost prea pripit cu adusul făinii, dacă ce a făcut e un act politic, dacă 
astimpărind pe o lună foamea pogărenilor, a realizat sau nu ceva. Pe lanosel i 
l-a recomandat tovarășul Gruiescu, de la plasă, responsabil organizatoric. E 
membru de partid din 44... Ce a făcut cu cîteva sute de kilograme de făină? 
A dat în Pogara 409, l-au mai rămas 400 pentru Verendin. Are inlormaţii că 
acolo sărăcimea o duce greu... 

— Auzi-o, șoptește Florea Belcotă. 
Urletul lupoaicei se prelinge sub acoperișul sălașului. 
— Coboarä pe urma oilor. 
— Cu sacul e cum spun eu, tovaräse Sera L-a lovit cu simceaua. 
— Tovaräsul Märtin Bälaci are picä pe mine, tovaräse secretar. De cind 

cu priveghiul ăla. Parcă eu de capul meu am dat cu frîul? Dacă nu dădeam, mă 
omora Stîngu. Nu știți cine-i Stingu, tovarășilor? De-aia vin eu la partidul 
comunist și mă rog ca de un părinte. Sînt slugă, vai de capul meu, cum să dau 
cu sîmceaua în pita săracilor? Nu mi-s bolînd. 

— la nu mai chirăi, mormăie Bălaci inciudat 

lanoșel îşi freacă iruntea îngustă. Tuşeștie. Se uită la ei cu niste ocHi 
zemoși. Ii tremură colțul buzelor. 

— N-a dat, spune mohoriît lanoșel Sabin. S-a agăţat într-o așchie. 
— Mi s-o fi părut. 
— Altădată să nu mai sări cu pumnii, tovarăşe Bălaci. 
Mărtin se așază mai la dos. Cutiile de conserve s-au incälzit la sin. Îşi 

trage laibărul vechi, stringindu-și-l la piept. 
— Trebuie să trăim altă viaţă, în sînul organizaţiei. Toväräseascä. Orga- 

nizația se conduce în spiritul centralismului democratic, tovaräsilor. 
— Adică cum vine asta, întreabă Pătru. 

În sălaş se aud numai pocnetele mărunte ale vreascurilor. Pluteşte o lumină 
slabă, care joacă pe bărbiile oamenilor. Pe gurile lor. Frunţile şi ochii le stau 
în întuneric, 

— Adică în partidul nostru, membrii de rînd aleg conducătorii. Odată lese, 
organele de cunducere hotäräsc si hotäririle lor trebuiesc indeplinite, tovaräse. 
Toate problemele le deslegăm în organizaţiile noastre si hotäririie majoritätii 
sînt cele care trebuiesc îndeplinite. Nimeni aici la noi nu stă deasupra partidului. 
Toţi membrii noștri pînă la cea mai înaltă funcţie în partid, se supun acele- 
iași discipline. 

— O armată, șopteşte Pătru. 
— Detașamentul de luptă şi stat majorul clasei muncitvare, Îrăţie. 
Focul își învăluie lumina roșiatică între bolovanii vetrii. Prin grinzile săla- 

șului intră frigul N de octombrie, cu iz cenușiu de vegetaţie bolnavă. 
Alexandru Jucu se uită la feţele muntenilor pe care joacă umbrele dese de 
„deasupra flácárilor. E o liniste atît de adincä, incit se aude chitäitul speriat al 
unei veverițe, undeva în nucii livezii. 

— Vedeţi voi, urmează secretarul de plasă, mă doare sufletul si-acum... 
La ce-au sărit ăia la noi? Că doar suflet și inimă le-aduceam în fărina aia albă. 

Pătru aude flăcările umblînd moale prin vatră. Cuvintele secretarului cad 
undeva într-un adînc pe care nu şi-l ştia. Adîncul ăla e lacom. Le-nghite. Le 
„loveşte de nişte lespezi, auzi vorbă, unde-ncap lespezile în piept, le loveşte, vor- 
bele sună dintr-odată ciudat și-ncep să se umple de niște înțelesuri noi. Se sbat 
acolo în el ca-ntr-o peşteră. Pe urmă-i urcă în git și pe limbă. Atît de pline 
încît le simte mustul ca mierea. Ti tisnesc vorbele prin ochi si le vede, Tu auzi 
Mădălină, îşi spune-n gînd, dar ar vrea să fie Voica. 

— I-au uitat acolo în sălbăticie, ca să-i scoată din vreme şi să-i stoarcă, 
spune secretarul. Rostul nostru e să-i aducem în vreme: 
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îPătru îl vede pe Gruiţă mort la Izvorul lotrilor, îi vede pe Gugulesti colo-n 

vale gata să-ncalece şi priveghiul cu Gruiţă-n nisip. Aude filfiitul luminärilor, 

răsufletul greu al Tăureștilor, simte mirosul de fatä al Rujii, pe urmă negeia 

cu taragotul și salbele muierilor, ăla-i Prislopul închis în curţile Tăureştilor — 

în legea lor şi dintr-odată se aude Internaționala și se tulbură negeia şi se face 

vînăt colonelul și-! iau âia în ghiare, le simte pumnii în fălci şi-n piept... 
— Să le trezim conștiința. Să-i facem oameni... 
] se pune un nod în gît... Oameni sînt ei, dar ce îel de oameni că-i aco- 

peră munţii. Dintr-odată vede sălaşul în care stau ei, mic și coșcovit, iar de jur 

împrejur cresc munții pieptoși, negri, afunzi, vechi, impietriti, peste ei Täurestii 

cäläri si popa Barbä Neagrä face semnul crucii peste munti si peste Täuresti, 

colonelul Värzaru dä nişie ordine şi munţii încep să se miște peste salas... 

— Avem de lucru cu facerea lumii, zîmbește moale secretarul de plasă. 

Pătru are un junghi în el tot. E prea mic sălașul aici în noapte, înconjurat 

de munţi şi de Tăureşti. Se uită la oţelarul de la Ferdinand. Stă grămădit lîngă 

ioc, voinic, răsuilînd greu, cu sprîncenele căzute pe colțul ochilor și iarăşi i se 

pare lui Pătru că omul ăsta duce pămîntul în spate, că-și adună gîndurile greu 

şi neîndemnatec, dar că ce spune izvorăşte dintr-o cunoaștere a lumii pe care 
el n-o are şi după care se simte mai însetat ca oricind. 

— Auzi tovarăşe secretar, spune el si flăcările catifelate îi joacă pe bărbia 
pătrată, pe urma albăstrie a rănii la care se uită Mădălina, auzi tovarășe secre- 
tar, noi ăştia de nisăm aici, aşa cred eu, căutăm partidul cu inima, n-avem încotro 
ne duce decît la partid, asta am înţeles pe front. Da gîndesc eu, nu-i destul atit. 

— Nu-i destul îndemnul inimii, întreabă Piţu. 

— Nu-i Piţule. 
— Ce vrei să zici, Petre? 
— Vreau să zic, Brîncuţă, că-i musai noi oamenii de partid aici în sat, 

aşa-i tovarăşe secretar, să ne întrebăm și de rosturile lumii așa cum le vede 
partidul nostru. Să ştim încotro și de ce. Să-i putem lămuri pe oameni, nu ca 
atuncea la joagăr. Eu unul nu mi-s sătul numai cînd am. 

— Ba eu da, ride Märtin Bälaci. 
— Vreau sä si știu. 
— Are dreptate Pătru, spune slab Iancu Vichente. 
— Stăm aici la foc, focul ăsta ne luminează miiniie şi piepturile, da deasupra 

e noapte şi-i întuneric pînă-n grinda sălașului și de-acolo pînă dincolo de stele. 
— Asta te chinuie, tovarăşe Petre? 
— Asta, tovarășe secretar. Uite stai aici cu noi,-zici c-ai fost oţelar, ne 

vorbeşti de centralismul democratic şi eu mă gîndesc că din veac n-a venit 
nima să stea cu noi la foc, să ne deschidă mintea. 

— Noi am fost buni numa la poruncă, spune Pițu. La robotă. La porțiie. 
La stat în munte pe graniţă. 

Își priveşte gurguiele opincilor. Moțul castaniu îi joacă pe irunte. Mădă- 
lina se uită la oameni şi nu-i mai cunoaşte. Se miră de vorbele care le ies din 
gură şi se gîndeşte cum împleteau ei răchiţile în parii țarcului, cum se-mpungeau 
și glumeau și acum... 

— Ceea ce e nemaipomenit, uluitor, spune Sergiu Bloch, stă firav mai în 
umbră, se-nroșeşte, este că gîndirea partidului a pătruns aici, în munte, unde 
n-a gîndit nimeni în afara tradiţiei... Tace brusc, își trozneşte degetele lungi, 
strävezii, tuseste şi-și adună haina de doc peste pieptul îngust. 

— De ce te-ai oprit, tovarăşe Bloch? 
— Mi se pare că vorbesc totdeauna prea mult. Eram în lagăr, iubeam o 

fată, nu făcusem nimănui nici un rău, ea nici atit, eram tineri, ne rugam lui 
dumnezeu şi... 

Se poticneste. Își pleacă Îruntea. 
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— Si... 
— Şi s-a îndrăgostit un soldat de ea, a vrut să fugä cu ea, o chema Iudith, 

era din Toulon, acolo am cunoscut un comunist grec, alături era un lagăr de 
femei sovietice din armată, prizoniere, aveau program special, voiau să le 
îrîngă moralul, le țineau în front noaptea, pe furtună, erau femei din armata 
sovietică, pe Walther Roth l-au prins aducîndu-i medicamente pentru tatăl ei, 
farmacistul, nu ştiu ce i-au făcut, pe ea au gazat-o mai tîrziu, acolo era o lume, 
dincolo, în lagărul femeilor ostași era alta, nu știu dacă mă-nţelegeţi tovarăși, 
era dincolo ceva măreț, era însăși măreţia umană... 

Afară, prin nuci, trece o aripă de vînt îoșnind îrunzeturile. 
— Eu îl înțeleg pe tovarășul Pătru. Ştiu de ce vrea să vadă în întunerecul 

ăsta care se-ntinde pînă-n stele, pentru că eu tovarăşi, am lăcut facultatea de 
litere şi filozolie, sînt chiar licenţiat, lucrul ăsta îl spune nespus de rușinat, 
m-am specializat în filozofia religiilor, de acolo credeam eu că vine salvarea 
umanităţii... 

— Salvarea paraziţilor se aprinde secretarul... Ah dumnezeu ăsta bun... 
Mădălina se-nfioară. lanoşel își face cruce cu limba-n gură. 
— Dumnezeu ăsta bun îşi spune Pătru şi-l leagă de gîndurile dinainte, de 

colonelul Vărzaru care-l chema parcă la ordin cînd comanda devizia. Poate-l 
cheamă şi acum cînd duce scîndurile și bulumacii de la joagăr. Ciuleşte urechea 
la vorba repezită a secretarului. O ciulește în afară şi-n același timp aude un 
Pătru pe care nu-l bănuia cum începe să se frămînte în el și cum încearcă să 
iasă la lumina asta palidă a focului. | 

— Pînă la salvarea umanității mai e, tovarășe Bloch. Noi ăștia de aici 
şi de la plasă o salvăm începînd cu Prislopul., Cu Sub Pogara. Am început s-o 
salvăm cu reforma agrară. 

— Reforma agrară, șoptește Mărtin Bălaci. 
— Mărtine, Mărtine îi spune-n gînd Pătru si zîmbeşte pentru că îl aude pe 

celălalt Pătru, care-l înfruntă pe Mărtin Bălaci și-l face hameş că reforma 
agrară are două scopuri: mai îniîi să le dea pămînt ălor de nu-l au şi l-ar 
munci și apoi să distrugă moșierimea. 

— Si-aici e ceva de făcut, se aude el spunînd cu glas străin. Cu pășunile 
la goluri, arendate la a doua mînă prin Gugulești. 

— Prin părintele Barbă Neagră. 
— Şi cu nişte locuri de livede pe care le plantează Moş Argintaru în parte, 

de la Comunitate. 
— Avem şi noi îndreptăţiţi, îşi spune Pătru în sine și se vede îmbrăcat în 

uniformă cu grade de sergent major, pîriie dintr-un automat și aruncă o gre- 
nadă Kisel pe o fereastră în Budapesta. 

— Invalizi si vädane şi orfani. 
— Prima sarcinä, dupä ce-oti limpezi aparatul de stat asta e, tovarăși. 

Să reinfiintati comitetul local de reformă agrară şi să treceţi la reformă... 
Satele de munte au rămas mult în urmă. 

— Inainteee! Uraaa! Flăcările cresc. Aleargă pe un bulevard drept si 
larg care coboară spre Dunăre. Șinele de tramvai sînt răsucite. Smulse din tra- 
verse. Aviația bate podurile. Lîngă o fîntînă arteziană arde un car de luptă 
fascist, cu şenila ruptă şi turela găurită. Miroase a benzină. A carne de om 
arsă. A fierărie încinsă. Lîngă el aleargă caporalul Ion Birău din Valea Lungă. 
Îl lovește ceva, nu ştie ce, poate un proectil anticar că-l face zdrențe pe lon 
Birău. Dintr-o gură de canal iese un sovietic. E negru pe obraz. Are niște 
mustäfi mari care-i atîrnă sub cască. Se răstește la el și-i face semn s-o ia pe 
stinga. În faţă, într-o piaţă cu pămîntul parcului răscolit e o clădire mare, cenușie 
și din ea trag cîteva arme automate. Sovieticul strigă: 

i— Niet striliai... Teatr... Culturnäi... Niet striliai, tovarisi. 
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El o ia în stinga. Auzi la el, îi arde de teatru, cînd ăia l-au ucis pe Ion 
Birău că se aveau bine şi-i citea scrisorile de-acasă că nu știa carte și scriso- 
rile de-acasă i le scria dascălu, că nici muierea nu ştia... 

'— Inaintaţi planurile de reformă comitetului judeţean. O să fie greu cu 
creditele pentru inventarul agricol. Băncile sînt în mîinile capitaliștilor. Fac 
afaceri murdare cu banii. Sabotează mai ales reforma. Și industria. 

— Cît o fi de la mustăciosul din gura canalului care apăra teatrul să nu-l 
strice războiul — o fi avut ordin și pînă la oţelarul ăsta care vine aici să 
aducă revoluţia ? se întreabă Pătru. 

Alexandru .lucu îl urmăreşte cu coada ochiului. Pătru se uită-n foc. Zimbe- 
ște. Se-ncruntă. 

— E greu cu muntenii, îşi spune secretarul. De unde să-nceapă? Ce ştiu 
prislopenii ce forţă au creditele? Le-ndreaptă bancherii spre cocoşei — spre 
valută străină — dolari si lire sterline. Scot aurul din ţară si vor să 
creieze haos, neîncredere în guvern cu prețul mizeriei maselor! Cum să le spună 
toate acestea, că le vede ochii împicliţi și Pătru în care-și pusese atîta nădejde 
pare departe şi străin. 

— Și Bloch face cum fac bancherii, inireabä Pitu ? 
— Da... răspunde tîrziu şi slab Sergiu Bloch. Transformă cîștigurile în aur. 
— Să deschideţi ochii, tovarăşi, să vedeţi viața satului... 
Secretarul tace. Nu-i ăsta drumul. Trebuie să apuce întîi un fir. Un fir de 

la care să descurce singuri tot ghemul. Si lirul ăla nu poate-ncepe decît 
de la temelie. 

— Să faceţi voi reforma şi pe urmă încep să se vadă ele toate. 
Pătru își trece mîna peste foc. ese greu din adîncuri și cînd iese dă peste 

oamenii așezați pe lîngă vatră, tăcuți, peste Mădălina care-! privește ca o necu- 
noscutä si peste secretarul de plasă care se caută în buzunarul de la piept. 
Scoate niște broșuri cu scoarțe roșii. I le întinde lui Sergiu Bloch şi spune: 

— la-le, tovarăşe Bloch, și organizează un cerc de lectură cu membrii de 
partid. Trecem acum la ordinea de zi. Pe urmă vedem ce-i de făcut în Prislop. 
Comitetul de plasă, tovarăşi, vă propune ca secretar al celulei pe tovarășul Petre 
C. Dragalina. Are referințe bune din războiul antihitlerist. 

— Și-n sat a stat pe picioare, sare Piţu... 
— Dacă sînteţi de acord cu propunerea, vă rog întăriţi-o prin ridi- 

carea miinii... 
Miinile late, muncite, cräpate, se ridicä sfios. 
— Are cineva vre-o pärere contra ? 

— Se abtine cineva ? 

— Te felicit, tovaräse Dragalina, in numele comitetului de plasä. Si-ti 
transmit recomandatia comitetului, de a-fi rezolva legal situația familiară. 

Nu stie ce-nseamnä secretar de celulä. Mädälina isi sterge ochii cu näframa. 
A înțeles că partidul are grijă de ea, dacă-l slătuiește să se-nsoare. Sergiu Bloch 
are urechile roșii. Piţu se trage de moţ. Îi tot numai zîmbet. Rinjeşte şi Mărtin 
Bălaci. Focul arde sub palmele lui, în sălaş e dintr-odată cald, miroase plăcut 
a bărbaţi, a laibăre, a îîn uscat, el pluteşte pe undeva pe-aici nespus de uşor. 
Va să zică e om. Tovarăşii de la plasă şi-au pus nădejdea în el. Se uită la 
secretarul de plasă și-i întîlneşte privirea cercetătoare. Se-adună dintr-odată. Se 
cufundă iarăşi în adînc, se cercetează lacom. Vrea să știe tot ce se poate ști 
despre Pătru a lu Nică. Aude noaptea de octombrie prin nuci şi că-l aleg locţiitor 
de secretar pe Potocean Piţu (ridică mîna odată cu ceilalți). Ianoșel Sabin 
spune că Ilie Jura nu le-a dat leafa de-un an, nici țoalele, secretarul de plasă 
are parcă o tresărire de nemulțumire, poate se gîndește la mai mult decît toalele 
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ciobanilor, o fi şi asta, e musai să fie, dar stie, intelege si simte cä altceva 
se-ntimplä acum in sälasul lui Florea Belcotă. Ceva nemaiintiinit in Prislop. 
Povesteau bătrînii că așa se adunau prislopenii in vremea lotriei cind luptau 
gränicerii impotriva landmilitiei si cuirasierilor impärätesti. Se adunau tot pe 
la focuri, prin sälase, da atunci nici nu se gindeau ei la reforma agrarä si din- 
colo de reformä, mai ales dincolo de reformä, cä n-avea cine-i inväta si conduce. 
Se conduceau singuri cu harambasii, ii inconjura landmilitia, erau numai ei 
țăranii, cu codrii si cu muntii, da acuma ? 

— Dacä ni-s cu muneitorii sopteste el si iar vede dincolo de sälas muntii 
si dincolo de munti luminile oraselor asa cum le vedea vara de pe Sglivär; 
Orsova la vale si Caransebesul si Lugojul; ba i se pärea citeodatä cä vede in 
intunericul moale de la miezul noptii si Timisoara, pe-atunci orasele alea li erau 
străine și depărtate, da acum stau prin preajma munților și munţii nu-s decit 
munți, mai sus decît ei cerul și-n cer stelele de toamnă, poate că aici trebuie el 
să ajungă după ce-a făcut războiul pînă-n Bratislava, nu poate, aici era musai 
să ajungă şi acum e ușor ca peana, împăcat cu el însuși, carevasăzică în noaptea 
asta calendarul nu-i mai calendarul vechi, numa se poate zice că-i noaptea-ntiia 
a facerii lumii. Secretarul ii spune să vină la plasă pe ziua de 20 octombrie, 
odată cu Piţu, pentru carnete, statut, a uitat statutul în graba plecării cu făina. 
Sergiu Bloch zice c-ar fi bine să ţină fărina aici, pentru economatul sindicaliști- 
lor, că o s-o plătească ei mai în toamnă, da să aibă cu ce pleca la drum şi dacă 
vor, el are să fie administratorul economatului. Toţi aprobă cu ridicarea mîinii. 
Se mai vorbește ceva, apoi ies în toamna alburie de afară, în mirosul trist al 
livezii de nuci, peste care se arcuiesc suluri de ceață lăptoasă. Umerii negri ai 
munţilor sprijină cerul înstelat. Pătru răsuflă adînc. Cînd să se urce în camion, 
șoferul dormea întins pe banca de la volan, iar o vulpe sta în marginea drumului 
pe coadă şi se uita la maşină. Mărtin Bălaci se strecoară pe lingă secretarul 
de plasă şi-i spune soptit: 

— Tovarășe, uite, ia cutiile astea de conserve. Căzură cînd se împinseră 
pogărencele. 

Secretarul se pleacă spre el. Mărtin mormăie. 
— Vezi să nu te tragă prea tare de laibăr proprietatea aia privată, tova- 

räse Märtin. Tine-le! Dar altădată... 
Märtin inghite-n sec. Se uitä speriat la secretar. La tovaräsii suili in camion. 

Mădălina îşi lasă tîmpla pe umărul lui Pătru. Stau amîndoi rezemaţi de cabină. 
— Numa omenie fu în noaptea asta, Petre, șopteşte ea cu glas tremurat. 

Numa omenie. Da să ști că lanoșel sparse sacul cu sîmceaua. 
— Am să-i sucesc grumazul, spune lanoșel Sabin, venind lingă ei. Nu-i zi 

nimic tovarăşe Petre, că-l vindec eu, scriîșneşte ciobanul lui Ilie Jura, privind 
dușmănos în ceafa lui frati-su care așezat pe podea îi șoptește ceva lui 
Iancu Vichente. 

Maşina intră în umbrele lăptoase ale dimineţii de octombrie, sparge ștergu- 
rile de ceaţă care se-nfoaie peste drum, smulge drumul din întuneric cu täisul 
sclipitor al farurilor, iar deasupra, în cerul negru îmbibat de gustul veşted al 
toamnei, constelaţiile se răsucesc ușor ducîndu-se la culcare în așternutul lor 
de catifea. 

RADU THEODORU 
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Căutări 

A adesea vin în mine să mă caut 
Pe roşiile-mi valuri în furtuni, 
Si mă cutreier săptămîni și luni 
Avid si indärätnic argonaut. 

In marile-mi abise si genuni 
Oceanul meu mă-nvolbură si n-aud 
Că valul cel mai nalt mi-a smuls un flaut 
Si mi-a izbit vioara de furtuni. 

Ci nu-i nimic tot am dorit odată 
Să mă cunosc cum trebuie să fiu. 
Vioara-i sus pe creasta înspumată, 

Spre creste deci, neobosit, într-una 
De cîntec niciodată nu-i târziu ! 
De nu-i vioara, va cînta furtuna! 

Realităţi 

A stai s-a finisat un vis : 
Cincisute de braţe l-au ridicat la treizeci de metri 
I-au făcut nouă etaje 
Si şaizeci de balcoane ca niște aripi. 
O pădure de miini l-au colorat în albastru 
Apoi au coborit schelele 
Si visul a rămas singur pentru cîteva ore. 

Spre seară însă, la fiecare etaj 
băteau cîteva inimi. 
La o fereastră a apărut un lămii, 
Pe un balcon un strungar uda florile, 
Si în fiecare cameră din bloc 
La ora aceea 
Infloreau vise noi 
Și schelele fericirii se ridicau spre cer. 

  
RUSALIN MUREȘANU 
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O pasăre de flăcări 

O pasăre de flăcări, pe-al visurilor prag. 
Stă gata să coboare pe-un dunărean meleag 
Vecin cu pelicanii meditativi ai deltei. 
Cu să ne dea ofelul proteic al uneltei . . 

Văd păsările deltei clipind uimit din pleoape. 
Cînd rumenele-i pene vor licări pe ape : 
Zăresc paloarea nopții cu astre scăpătale 
Sub jerbele de flăcări pe zare profilate : 
Trăiesc mândria celor ce-n fiecare seară 
Vor flutura aripa-i peste întreaga tară ... . 

Din cuiburi uriase de cox si minereu 

Fa-și lasă nimbul roşu peste poemul meu ! 

ION ACSAN 
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125 DE ANI 
DE LA MOARTEA 
LUI A. S. PUSKIN 

  
Puskin-publicist 

niversalitatea geniului lui Puskin, subliniatä incä de Bielinski și Dobroliubov, l-a 

îndreptățit mai tirziu pe Gorki“să-l numească pe marele poet rus: „inceputul tuturor ince- 

puturilor“. 

Cuvintele exprimau concis — in perspectiva unui secol de strälucitä dezvoltare a lite- 

raturii ruse — sinteza influentei fecunde a operei puskiniene. 

Scriitor profund popular, întemeietorul literaturii naționale și creatorul limbii literare 

ruse, umanist și iluminist, unul din cei mai mari poeți lirici ai lumii și fondatorul realis- 

mului în literatura mondială, Puşkin a îmbrățișat toate genurile literaturii, deschizind în 

fiecare noi drumuri de creație artistică. 

Trăgîndu-și seva din filoanele nesecate ale artei populare ruse, adresindu-se trecu- 

tului pentru a înțelege mai adînc prezentul, Pușkin a lost sensibil la toate evenimentele 

politice și problemele importante ale epocii, căutind, după cuvintele lui Saltikov-Șcedrin, 

„să pătrundă in tainele contemporaneității“. Poate că nu există o preţuire mai înaltă acor- 

dată unui scriitor realist decit aceea pe care Bielinski a dat-o lui Pușkin numindu-l „o ex- 

presie desăvirsită a timpului său“. 

Dacă meritele imense ale lui Pușkin ca poet, dramaturg și prozator sînt larg cunos- 

cute, dacă poemele Ruslan și Ludmila, Prizonierul din Caucaz, Fintina din Bakcisarai, 

Țiganii, Poltava, Călărețul de aramă, romanul în versuri Evgheni Oneghin, piesele Boris 

Godunov, Rusalka, Mozart și Salieri, povestirile Dubrovski, Fata căpitanului, Dama de pică 

și multe altele au încîntat generaţii întregi de cititori (şi nu numai de cititori, ci și de 

spectatori ai operelor muzicale, coregrafice şi cinematografice inspirate de lucrările lui 

Pușkin) în schimb, activitatea de publicist a marelui poet e mai puţin cunoscută, deși nu 

este mai puţin semnilicativă și valoroasă pentru întregirea portretului artistic și ideologic 

al poetului. 

De numele lui Pușkin este legată apariția revistelor Liferaturnaia Gazeta (Gazeta 

literară) şi Sovremennik (Contemporanul) dintre care ultima avea să devină o tribună 

militantă pentru ideile progresiste ale revoluționarilor democrați ruși. 

Talentul de polemist si pamiletist a lui Pușkin s-a vădit în ascuţita luptă pe care 

a fost nevoit s-o ducă impotriva reprezentanţilor ideologiei oficiale reacțioriare în publicis- 

  

48 Cezar Apreotesei : Pușkin — publicist 

   



  

ticä, indeosebi a lui F. V. Bulgarin si N. D. Greci. Intr-o serie de articole ca „Triumful 

prieteniei sau juslijicatul A. A. Orlov“, „Citeva cuvinte despre degetul cel mic al d. Bulganin 

și despre altele“, în parodia „Adevăratul Vijighin sau șoarecele în caşcaval“ semnate sub 

pseudonomiul Feofilakt Kosicikin, Pușkin demască lipsa de talent și de principii a scriito- 

rilor reacționari. Depășind, ca precursor al realismului, epoca sa, în care gusturile publi- 

cului înclinau spre romantism, Pușkin nu a fost înțeles și apreciat de majoritatea criticilor 

oliciali ai vremii, ca, de pildă N. Polevoi de la revista Moskouski Telegraf şi N. Nadejdin 

de la Vestnik Evropi. Deşi poetul, după propia sa mărturisire, citea „cele mai neplăcute ana- 

lize“ străduindu-se „să pătrundă in modul de gindire al criticului și să-i urmărească rațio- 

namentele fără a i le respinge cu orgohoasă inloleranță și dorind a fi de acord cu el“, totuşi 

«concepţiile lor estetice înapoiate, antirealiste l-au determinat, după 16 ani de activitate lite- 

rară, în care n-a răspuns la nici o critică, să scrie articolele „Experiența respingerii unor 

inoinuirii neliterare“ și „Răspuns criticilor“. Respingind o serie de observaţii neîntemeiate, 

Pușkin subliniază necesitatea unei critici serioase, analitice lără „exclamații banale“ şi „laude 

necondiționate“ deoarece „starea criticii demonstrează prin ea însăși gradul de cultură al 

intregii literaturi. 

Pușkin însuși a scris numeroase note, recenzii și articole ca „,Alexandr- Radiscev“, 

„Călătorie de la Moscova la Petersburg“, despre povestirile lui Gogol — „Serile în sat la 

Dikanka“, despre romanul lui M. N. Zagoskin „Jurii Miroslavski sau Rușii în anul 1612“ etc. 

însemnări despre răscoalele țărănești, în care abordează cele mai importante probleme poli- 

tico-sociale ale epoci sale și, în deosebi, problema situației țărănimii, de pe o poziţie uma- 

nistă, păstrînd totuși pecetea prejudecăților și poziţiei de clasă, a limitării sale istorice. 

După răscoala decembriștilor, Pușkin a căutat să întrevadă căile dezvoltării progre- 

siste a Rusiei. Respingînd iobăgia, poetul vedea că în locul ei vine un regim nu mai puțin 

odios și antiuman al dominaţiei „sacului cu bani“. Pentru prima oară în istoria gîndirii 

sociale ruse, Pușkin a dezvăluit particularitățile noii orinduiri burgheze și situația grea a 

maselor populare în acest regim. În articolul „JoAn Tenner“, Pușkin prezintă surprins si 

îngrijorat contradicţiile democrației burgheze, așa cum se manifestau într-o ţară capitalistă 

tinără pe atunci — S.U.A. — „Respectul Jață de acesi popor nou, jață de legiuirea lui, rod 

al noii culturi, s-a clătinat puternic“ — scrie Puşkin. — Cu uimire au văzut democrația cu 

cinismul ei respingător, cu sălbaticele ei prejudecăți, cu tirania ei intolerantă. Tot ceea ce 

este nobil, dezinteresat, tot ceea ce înalții sufletul omenesc este strivit de un egoism necru- 

tätor și de pasiunea pentru satisfacţii (confort) ... Robia negrilor în mijlocul culturii si 

libertăţii... Talentul... silit la ostracizare voluntară ... acesta este tabloul Statelor Ame- 

ricâne pus de curind în jața noastră...“ — Vorbind despre atitudinea Statelor Unite față 

de triburile indiene băștinașe el arată că „nedreptatea evidentă, clevetirea si lipsa de uma- 

nism a Congresului American sint condamnate cu indignare.“ Cu toate că înţelegea nece- 

sitatea progresului industrial al Rusiei, pe Pușkin îl înspăimînta soarta poporului sub regi- 

mu! capitalist.“ Citiţi plingerile muncitorilor englezi din fabrici : „ti se face părul măciucă 

de groază“ — scria Pușkin în articolul Călătorie de la Moscova la Petersburg, și continuă : 

„cite torturi odioase, cite chinuri de neînțeles ! Ce barbarie rece pe de o parte, iar pe de altă 

parte ce mizerie înspăimintătoare ! Vă închipuiți că este vorba de construirea piramidelor 

faraonilor, de evreii care lucrează sub bicele egiptenilor. Nicidecum. Este vorba de stofele 
d-lui Smifh sau acele ale d-lui Jakson. Și observați că toate acestea nu sint un abuz, o crimă, 

ci se petrec în cadrul strict al legii. Se pare că nu există pe lume o ființă mai nefericită 

decit muncitorul, dar priviți ce se întîmplă acolo la inventarierea unei mașini, care elibe- 

rează numaidecit de muncă silnică vreo cinci-șase mii de muncitori și îi lipseşte de ultimul 
mijloc de hrană...“ 

Sub influența acestor tablouri întunecate, ce zugrăveau soarta grea a muncitorului 
în țările burgheze, lui Pușkin i se părea că chiar situația țărănimii iobage ruse este mai 
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usoarä. Si in conceptiile lui despre aceastä problemä se strecura uneori o idilizare a rapor- 

turilor dintre nobilime și țărănime. Pușkin vedea progresul social al Rusiei, în unirea cul- 

turii cu adevărata libertate și umanismul. Imposibilitatea rezolvării acestor probleme în con- 

dițiile acelor vremuri a fost cauza multor frămîntări tragice ale lui Pușkin spre sfirșitul vieţii 

sale. Nu avea cine să înfăptuiască acele „mari transformări“ în viaţa Rusiei, a căror nece- 

sitate a fost intotdeauna evidentă pentru Pușkin. De aceea, cînd P. Ceaadaev a publicat în 

revista „Telescop“ renumita „Scrisoare jilozoțică“ în care arăta că rușii trăiesc „fără tre- 

cut Și viitor, intr-un prezent mort“, Puşkin, respingind pesimismul acestuia în privința tre- 

cutului și viitorului, a fost întrutotul de acord cu el în aprecierea prezentului. 

Cu apariţia revistei Sovremennik (1836), Pușkin încearcă să lărgească cercul preo- 

cupărilor sale publicistice, să atragă în jurul revistei un număr mai mare de colaboratori 

dintre scriitorii raznocinţi, cu concepții înaintate, a căror activitate, după părerea lui, urma 

să aibe „consecințe importante“. În afară de Gogol, Odoevski, si Veazemski, care colabo- 

rau la revistă, Pușkin ar fi voit să-l atragă pe Bielinski, întrezărind cu perspicacitate în 
el „un talent care dă mari sperante“. 

În numeroase note și articole: „Despre caracterul popular al literaturii“, „Despre 

proză“, „Despre poezia clasică și romantică“, „Despre drama populară și drama „Maria 

Posadnita“, „Observațiile mele despre teatrul rus“, A. S. Pușkin își exprimă concepţiile 

teoretice care stau la baza realismului său în artă. 

Departe de a li un susținător al artei pure, cum încercau să-l proclame unii critici 

din rîndurile nobilimii, Pușkin a fost un poet de atitudine, de idei. Cerînd în continuu de 

la creator perfecțiune artistică, Pușkin considera că „adevărata viață“ a operei de artă o 

dă ideea. „Preciziunea și conciziunea, iată primele calități ale prozei. Ea cere idei și idei — 

fără ele expresiile strălucite nu servesc la nimic“ — scrie el. Simplitatea și claritatea, armo- 

nia stilului, adevărul, sinceritatea, veridicitatea faptelor și simțămintelor, toate acestea sînt 

trăsături caracteristice ale artei realiste autentice. 

Cunoscător al multor limbi și literaturi străine, Puşkin enunţă aprecieri elogioase sau 

critice despre numeroase lucrări ca : traducerea în rusește a /liadei lui Homer făcută de 

Gnedici, traducerea în limba franceză a Paradisului pierdut de Milton făcută de Chateau- 

briand, traducerea în rusește a romanului Adolf de Benjamin Constant, scrie articole despre 

dramele lui Byron, despre Alfred Musset etc. Toate acestea reprezintă un material intere- 

sant și bogat sub raportul conţinutului de idei, care își așteaptă încă cercetătorul. Caracte- 

ristic pentru spiritul independent și curajul civic al lui Pușkin este virulentul pamflet înti- 

tulat „Ecaterina II“ în care poetul demască „acțiunea sălbatică a despotismului“ acestei 

„Tartujle cu fustă“, cum o numește el. 

Caracteristic pentru concepțiile umaniste înaintate ale lui Pușkin și în același timp 

deoscbit de semnificative pentru epoca actuală sînt însemnările lui în limba franceză refe- 
ritoare la pacea veșnică. „Este imposibil ca oamenii să nu înțeleagă cu timpul ridicola atro- 

citate a războiului, după cum au înțeles sclavagismul, regalitatea etc. Ei se vor convinge 

Că menirea noastră este să mincăm, să bem, să fim liberi.“ lar în altă însemnare ajunge la 

concluzia că : este posibil ca în mai puțin de o sută de ani să nu mai existe armată per- 
manentă“. 

Poet profund contemporan, ancorat adînc în problemele politico-sociale ale epocii sale, 

Pușkin și-a păstrat actualitatea neștearsă de vreme și pentru zilele noastre, deoarece, după 

cuvintele lui Bielinski „el face parte din fenomenele veșnic vii și mobile care nu se opresc 

Ia punctul în care i-a surprins moartea, ci continuă să se dezvolte în conștiința societății. 

Fiecare epocă iși rostește sentința sa despre ei si oricît de exact i-ar înțelege, totdeauna 

lasă epocii următoare ceva de spus nou și mai adevărat.“ 

CEZAR APREOTESEI 
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PETOFI SÂNDOR 

AJUNS MĂ VĂD ÎN VARA BÄRBÄTIEI 

A uns mă văi in vara bärbätiei, 
A vieții primăvară ce s-a dus, 
A dus noianul florilor frumoase, 
Frumoase-atitea vise au apus! 
A dus, cu ea, și trilul cioctrliei 
Trezindu-mă cu zorii la ferești 
Ce beznă grea ar fi viaţa, lumea, 
De n-ai fi, înger dalb, să mă iubeşti! 

Pierit-a de pe bolta-naltä raza, 
Si toate cintäretele-au pierit, 
Acum în cuiburile goale cîntă 
Furtuni haine, vîntul ascuțit ; 
Uscat, frunzișul visurilor mele 
Nu mai sopteste blindele-i povești... . 
Ce beznă grea ar [Ji viaţa, lumea, 
De n-ai fi, înger dalb. să mă iubeşti ! 

Jos, roua cu argintul ei, pe bolta 
Luceafărul lucind în dimineti, 
Luat e totul-tot, de recea, cruda 
Realitate — ghiarä de ereti... 
Se-ncruntă negri nori, şi-i zăpușeulă, 

Strivit de gînduri simţi că nu mai ești... 
Ce beznă grea ar fi viața, lumea, 
De n-ai fi, înger dalb, să mă iubeşti! 

Curgea-ntre stinci romantice, înalte, 
În lin sursur, părîul de argint, 
Al gloriei părîu ! Din el băut-am 
Betia fericirilor ce mint. 
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Mai curge și-azi. Să-i bea din apă alții ! 
Eu nu mai cred în vise tineresti... 
Ce beznă grea ar fi viața, lumea, 
De n-ai fi, înger dalb, să mă iubeşti! 

De mine dacă vreau să uit, şi țara 
De mi-o privesc ca orice cetățean, 
Văd tineret corupt și fără vlagă, 
Sortit pieirii, — tineret sărman. 
Am braţul tare, foc în piept! La ce bun? 
Nu poți decît sa plingi si să jelesti... 
Ce beznă grea ar fi viața, lumea, 
De n-ai fi, înger dalb, să mă iubeşti! 

lubește-mă, cum te iubesc pe tine, 
Asa la nesfirsit, asa de-aprins, 
Revarsă-mi din lumina și căldura 
Ce-n inimă, din ceruri, fi s-au strîns ; 

Mi-e inima-ţi unicul ţel în lume, 
Mi-e soare, spuză de lumini cerești. . . 

Ce beznă grea ar fi viața, lumea, 

De n-ai fi, înger dalb, să mă iubeşti! 

Pesta, 1848, sept. 

În romîneşte de: PETRE PASCU 

MIGUEL HERNANDES«* 
EU CREDEAM CĂ LUMINA-I A MEA 

. 

E u credeam cä lumina-i a mea 
Si mä väd prävälit in bezna grea. 
Jar de soare, veselie stelară, 
Foc şi spuză de dor e lumina de-afară. 

Cercul sîngelui — rodie rotundă. 
Gîndul — zbor fără urmă nici umbră. 
Limpezimi și culori în afară se-mbină, 
Aici bezna-i unica lumină. 

Întunerec mereu, fără cer, fără stele. 
Lucruri, fiinţe, aici sînt mai grele. 
Le apasă un aer de plumb. Singur crește 
Pomul vrerii ce nu se-mplineste. 

* Poet spaniol ucis de franchişti în 1942. 
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Mă-năbușe-ngustimea în care 
S-a stins risul și-avîntul spre zare. 
Bate inima iute, vrea oare 

Să lărgească-ntunecata strîimtoare ? 

hRătăcită e carnea, un talaz rătăcit 
Pe o mare adîncă și fără sfîrșit. 
Ce rază de soare o poate privi? 
Bijbiiesc în zadar, nu-i nici urmă de zi. 

Numai pumni înălțați — mândru zbor — 
Doar dinţi strinsi, fulger alb sclipitor, 
Peste tot dinți şi pumni ce așteaptă, 
Ca și munţii înalţi, încleștarea lor dreaptă. 

Fără setea de mîine, ce-ncet 
Si departe simți inima-n piept : 
Sînt fereastră în zid de-nchisoare 
Spre o lume de geamete-amare. 

Prin fereastra deschisă ascult 
Cursul vieții -ntunccosul tumult. 
Însă raza de soare, puterea nestinsă 
Cu noi e și bezna va [i iar învinsă. 

În romîneşte de: PAUL ALEXANDRU GEORGESCU 

IANNIS RITSOS 
FLUVIUL ŞI NOI 

— Fragment — 

Ca aleargă printre pomi. Stelele alunecă 
asemeni unor pești de aur printre brațele și rochiile fetelor. 

Chitarele greerilor s-au dezacordat și au tăcut, 

Un cuvînt taie noaptea ca un cuţit pepenele. 

„Te iubesc“. Cînd a răsărit luna toți dormeau. 
Numai Marta a rămas în livada cu iarba înaltă 
strîngînd cerul la sînul ei. 
„Te iubesc“. Unde ești? Petru doarme în 
odaie cu usa deschisă. 
Picioarele lui lungi ieșeau de sub cearceaf 
cu tălpile ca două încălțări de lut. 
Cînd îi priveam picioarele îmi spuneam 
că viața e frumoasă, că vor veni zile senine 

  

Din literatura universală 53



cu livezile deschise, cu pîine multă, cu zimbete 
îndărătul cimbrului, 
cu o lună uriașă pe care fetele o împart 
ca pe o franzelă albă. 

Cînd priveam pe masă miinile lui 
nu ne trebuiau alte certitudini definitive. 
Titlurile ziarelor săreau din chioscul 
invalidului — 
porumbelul lui Picasso nu-și găsește locul pe afișe -— 
sare din linotip 
sboară peste capetele tipografilor, bate 
la ferestre. 
Te iubesc. Te iubesc, cîntă Robeson 
din saxofoanele amare ale stelelor. 
Frontispiciul nopții este înecat în lumină — 
toate cheile au rămas în broască — 
şi zgomotele pe care le auzi, nu le iscă pe ogoare greerii, 
sînt ferăstraiele electrice care flueră din viitor 
tăind în fîșii lungi lemnul 
pentru casele de odihnă ale proletarilor. 

Ultimul tren gonește cu întirziere dincolo de !anul de grîu. 
Seful gării i-aude prin somn sueratul. 
Sare. 
Îşi pune chipiul pe cap — pantofii îi uită — 
surîzînd serios, așa desculț — este umed 
cimentul pivnitei. 
Noaptea asta ne-a înebunit. Pe drumuri 
sînt aruncate bidoane — 
o mamă tînără, înfășurată într-o maramă neagră, îndărătul 

ferestrelor trenului alăptează un copil rlolofan. 
Unde a dispărut desculț șeful de gară ? 

Un sărut cuprinde mulți kilometri din planeta noastră. Te iubesc 
O floare acoperă multe gropi. Cînd eram doi, 
cînd eram zece, cînd eram mai mulți 
pînă cînd am fost toţi. Te iubesc. Pînă cînd 
pîinea pe masă va fi ca un „trăiască“ zbucnit la demonstrațiile 

tineretului sovietic. 
Te iubesc. 
Și noile furnale arată cît de mare este 
lumea 
Te iubesc. Te iubesc. Cuvintul „tovarăşe“ 
acoperă cu fericire spaţiul istoriei 
din anii preistorici la surisul omului sovietic. 
Marta nu poate adormi — pentru că seminţele cresc. 
O ramură de brad își freacă fața nebărbierită 
de obrazul lunii. 
O gărgăriță se plimbă pe brațul ei — draga mea, gărgăriță, 
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ai väzut cit sintem de mari? Si Daria 
e prietena mea — știu că şi-a făcut o rochie nouă infloratäd. 
În fesătorii se pregătește în mii de suluri pînza 
cu albe păsări și flori albastre 
pentru a îmbrăca toți copiii lumii. Si eu tes, si eu tes, 
Te iubesc. Te iubesc. 
Pentru că, draga mea, gărgăriță, tovarășele mele d» pretutindeni 
lucrează alături de mine. Poartă același degetar 
în același deget şi fes uriașele steaguri. 
Te iubesc. Te iubesc. 

Te iubesc — cuvintele sînt ca niște 
porți enorme 
care se dau în lături pentru a face loc soarelui negru 
ce va porni marile cazane ale orașului înecat în lumină. 

Lumea e frumoasă, gărgărițo. Cînd priveşti munţii 
sînt ca pieptul gol al lui Petru cînd doarme — 
cînd îl atingi cu mîna, treci dincolo 
si atunci cîntul liber se împrăștie în toate părțile 
şi ești viitorul oraș cu mii de feresti larg deschise 
cu miile de furnale ale fericirii — 
iar Libertatea stă pe soclul monumentelor în pieţele 
publice 

și citește unul cîte unul numele eroilor populari sculptate 
în piatră. 

Înainte. Înainte. Înainte. Te iubesc. Îi ştiam : 
Cei beţi niciodată nu cîntă bine 
și sîntem beţi de cuvintele pe care încă nu le-am rosti! 
de săruturile pe care încă nu le-am primit 
de zilele ce încă n-au venit 
de libertatea pe care o rîvnim 
de libertatea pe care o vom cuceri 
de libertatea căreia ne dăruim. 

Sîntem betți. Tu nu înfelegi încă. 
Numai cei beţi cîntă bine -— 
Mai sus steagul — să pălmuiască vînturile. 
E un bloc uriaș în aer — 
Il vom închiria pentru toată vara 
pentru tot anul, pentru toți anii. Încă si 
broasca dacă știe unde merge, aleargă 
mai repede decît iepurele care nu ştie. 
Si noi știm ce vrem. 

Citesc în zidul de peste drum 
niște litere mari. roșii: 
Pace, Piine, Libertate. 

In romineste de: Iv. MARTINOVICI si 

ALKIS SEVASTIANOS 
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DOMINGO DEL MONTE 
CUBA 

„M anzanares isi sund pe pietre 
Măruntele ape de ceaţă; 
E trist să-ți aminteşti de Almendares 
Aici în Mantua de gheaţă. 

E greu să schimbi fără întoarceri 
Cu aspre sierre castiliene 
Tărmul de lumină și aur, 
Cerul imens si pur, 

Palmierii muiaţi în miresme de-azur“. 

Astfel privind stincile reci, 
Munţii Gvadarramei ninși, 
Işi blestemă destinul îndărătnic 
Cubanul de Managua. 

Sub zodia străină, întoarsă 
hătăcește cu ochii străpunși 

De grohotisuri si steiuri 
De iarba pășunilor arsă. 

Priveşte țărmul scrijelit în piatră 
Cu ochii printre ceţuri pironiti, 
Să fulgere o vrajă de lumină 
Din florile savanelor desprinsă. 

O zariște de arbori doar să vadă 
Din ţărmul depărtat și prea iubit — 
Aici, fără viaţă-i totul împrejur 
Si ochiu-i scurs și fără de contur. 

Aici otrava brumei de argint 
Frunzele de plop le-a risipit 
Si fără verdele smarald 
Stejarii meditează melancolici. 

Rotund pustiu cît vezi cu ochii 
Si aerul se-nneacă în tristeţi — 
Săruturi calde se rotesc pe pleoape 
Si fara-insulă e atita de aproape. 

Frunza verde-n spulberi nu se duce, 
Soarele nu cade-n mlaștini de oglinzi ; 
Chiar şi în ianuarie, tu Cuba, 
Zorii lui aprilie i-aprinzi. 
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„Bucuria in cercuri volburate m-ar pätrunde. 
Lingä fluidele arginturi ale mării — 
Stindarde mii ridică spre înălțimi albastre 
Zidurile lui Morro. 

Minuni ale naturii — străfulgerate piscuri — 
Sînt princip6 si Santa-Clara. 
În arşița de flăcări a amiezii 
Ce uriașe evantaie-s palmierii ! 

Lenes să visezi în umbre de seiboi 
Si soapta lanului de-orez s-asculți . 
Dar ce cumplit acolo-n cîmp 
Un vaer, in copilärie-am auzit ! 

Si n-am putut să stau furat 
Si-n tremur trupul tot mi se sbătea : 
Sub plesnetul de bici ce șuiera 
Un sclav gemea înăbușit. 

Pe-atunci, în suflet nu purtam 
e visul unei munci oneste ; 

Pe fruntea mea-ncrustată-n ani 
Se scurge azi sudoarea unei aspre trude“. 

Astfel, cu totul strîns în el 
Cubanul dus printre străini gîndea. 

În romîneşte de: ION POPA si 
SALLUSTIA IOTCOVICI 

PEDRO LAIA 
ALEGORIE PENTRU COPIII CARE DORM 

„Cînd moare un copil, eu încetez să mai 
înțeleg misiunea morții“. 

MIHEL OTERO SYLVA 

Ei n-au murit — ei adormiră numai : 
copilul e o flacără nestinsă, 
copilul e o casă mică-n care 
ghitara morții n-a sunat vreodată. 

Eu, iată, paşii lor i-aud pe nori, 
i-aud mai sus de clopotul ce plinge 
şi-ascult aicea stînd pe malul noptii 
de rîsul lor cum mai sonor e vîntul. 
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Ei n-au murit, 
ei adormiră numai. 
Azi se jucau aici de-a baba-oarba, 
iată-le ochii-ascunși după basma. 
De bucurie, puritate multă, 
ei osteniră pentru totdeauna. 
Dar de ce oare nu răspund acum 
și risul lor nu mai deşteaptă ziua ? 

Cine să ştie! Copilu-i o furnică sau 
un țărm cu urme mici de pescärusi, 
unde e totul glumă, totu-alegorie. 

Stiu — şi-a pierdut culoarea glasul lor, 

stiu — vorbele le-au obosit şi dorm 
si frigu-albastru, transparentul frig 
le-a înghețat pe gene şi pe buze. 
Azi dimineaţă se jucau cu zmeul 
și moartea i-a atins cu aspra-i limbă. 

Li însă n-au murit — ei numai dorm ; 
prin trup le circulă curentul vieții. 
Ca înainte se ascund în moară 
ori în dulap vegheaţi de grija noastră 
căci moartea n-a-ndrăznit cu ea să-i ducă. 

Ei astăzi dorm în boabele de grîu 
și ca întotdeauna jocul lor 
răsună iar în spaţiile-albastre. 

În romîneşte de: DIM. RACHICI 
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cronica literară 

ANGHEL DUMBRĂVEANU: 
„FLUVIILE VISEAZĂ OCEANUL“ 

aan care nu are cunoștință de fazele evolutive anterioare ale talentului lui Anghel ; 

Dumbrăveanu, desigur că va parcurge volumul Fluviile visează oceanul cu senzația că 

valoarea acestei prime cărți a tinărului poet depășește nivelul mediu al debuturilor. Fără 

a ignora și fără a trece sub tăcere minusurile meșteșugului său poetic, asupra cărora ne 

vom opri la locul cuvenit, e necesar să recunoaștem că ne ajlăm cu adevărat în prezența 

unei culegeri de versuri de un apreciabil echilibru artistic, conținind poeme scrise într-un 

stil unitar și personal, rejectind ceva din bogăția de idei și sentimente incercate de omul / 

multilateral al contemporaneității, cu trăirile sale agitate și profunde în fata aspectelor impre- 

sionânte pe care le oferă construcția socialismului, cu atitudinile sale jerme în fața eveni- 

nentelor istorice care definesc epoca. Faptul se explică prin aceea că, între momentul debu- 

A 

Kr 

tului în presă și momentul debutului editorial se intercalează o lungă și fructuoasă perioadă |” 

de experimente poetice, de ucenicie sirguincioasă, în răstimpul căreia tinărul poet a explo- 
rat asiduu domeniile principale ale realității noastre noi și a căutat formula potrivită pentru 

conținutul pe care avea să ni-l comunice. În acest interval de timp, în care un tinăr poet 

e supus ispitelor celor mai diverse si injluenfelor celor mai contradictorii, Anghel 

Dumbrăveanu a avut de rezistat unor tendințe mai mult sau mai putin evazioniste, ca și 

neologismului excrescent, cultivat |ără suficient discernămint, pentru simpla sonoritate. 

Imaginea edulcorată, idilizantă, a Jost de asemenea unul din advesarii săi, iar ușurință , 

nei versilicäri transformatä in incantatie i-a jucat feste greu de uitat. Maturizarea s-a pro- | 
dus ca rezultat al sondajelor Jăcute de poet în terenul jerm al temelor-cheie ale construcției | 

socialismului și în luptă pentru eliberarea de sub tirania clișeelor la modă. Deja stăpin pe ( 

o instrumentatie si o tehnicá proprie, aplicatá cu fervoare, Anghel Dumbráveanu dá de 

pe acum 0 poezie a cărei actualitate este de esență. Crezul politic al poetului transpare din 

substrat, din substanța poemelor, constituind fermentul care organizează sensurile imaginii 

pe care autorul o voiește mereu luxuriantă și policromă, in expansiunea unui vers de largă 

respirație, potrivit cu naturile euforice, imbătate de succesul realizării. 

Sub titlul omagial Cîntec de August Anghel Dumbrăveanu ne dezvăluie o adevărată 
autobiografie lirică, în care își notează sugestiv proveniența, legătura puternică cu tradiția 
populară, cu solul și realitățile naționale („Mă ridicai cu oile, pe iîngă Olt / Invätind oftatul 
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codrilor si-al ploiler grele, /Din nojita opincii fäcui viorii coarda dintii“), ca si “bucuria 

descätusärii sociale si a renasterii sale morale petrecută sub steagul roșu al revoluției 

socialiste : 

Intr-un August, durerea și noaptea căzură-n genunchi 

Și slava îu de-atunci mai albastră. 

Mama adună îlori de cîmp într-o ulcea, pe corlată, 

Și deschise spre Răsărit o fereastră. 

Läsai opincile rupte-n cälciie, 

Läsai cartea pädurii, de lut, 

Si-ntr-o bancä, lingä feciorul muneitorului, 

Viata mea avu adeväratu-nceput. 

Am crescut sub cerul Revolutiei, rosu, 

Zidit in pämintul natal, sänätos, 

Și am în mine cintece nespuse, care mi se rotesc în inimă 

Ca pescărușii la țărmul stincos. 

i Mărturisirea preaplinului sufletesc, a acelei saturații interioare care face posibil actul 

) V confesiei lirice și al creației, o vom mai întilni în versurile lui Dumbrăveanu. Cind, într-o 

„A poezie de o mare concentraţie lirică, dedicată partidului, „forța care dă sens avintului 

MW NA "ML | nostru“, poetul ne spune că toate cîntecele sale „sint închinate luminii “(Dăruire), el nu 

face pur și simplu o declarație de circumstanță, ci scoate în relief una din coordonatele poe- 

DAN | ticii sale, constînd în afirmarea setei nepotolite de viață, în slăvirea idealurilor de pace și 

! Jericire care animă pe omul simplu de pretutindeni. Poetul învestește „lumina“ cu potenfele 

_unui simbol care, în funcție de context, descițrează înțelesuri multiple. Zeci și zeci de ima- 

“ini sînt brodate pe valenţele acestui simbol și este de-a dreptul uimitor cum știe poetul 

să en alte și Rule sensuri din asocierea stilistică a unui cuvint destul de abstract. 

N
 

I
 

O
i
 

Zum 

| același sens simbolic general, ca o emblemă a aieţii noastre > socialiste. și a profilului etic 

"superior-at-omntiui nicu, purtător de ine} fabile candori. Exemple gäseste cititor ul la discreție 

| iri” paginile” cărții. Cele” citeva -,noeturne“ care: pigmentează revărsarea de lumină din 

cuprinsul volumului (pag. 53, 55, 83) nu fac decit să intensifice, potrivit legii contrastului, 

luminozitatea caracteristică poeziei lui Anghel Dumbrăveanu. Ni se pare semnijicaliv, 

bunăoară, fapiul că un singular Imn către noapte (de inspirație vag romantică) devine 

imediat prilei de evocare a unei plaje inundate de lumina orbitoare a soarelui, prin transcrie- 

. , rea sugestivă a visului unui miner din zilele noastre, care și-a petrecut concediul în pei- 

Í uam | sajul mirific al litoralului. Dar poate cea mai patetică slăvire a „luminii“ e reprezentată de 

L ig poemul Noptile albe, unde persistenfa victorioasä a luminii în miez de noapte este asociatä 

aM cu imaginea luminoasä a lui Lenin in viltoarea Revoluţiei din Octombrie : 

O, crepuscule nordice... Feerii, albe feerii... 

Să treci pe cheiul canalelor, înfășurat în tăcerile albe 

Să te lași cuprins în brațele reci și sărate ale vinturilor, 

Tulburat de lumir:a sublimată” a acestor en amurguri 

{hit astfel de babe‘ s-a retras Ben ER stradă irită, 

Spre apele şi pădurile tăcute de la Razliv. 
L-au sărutat vinturile mării, iar noaptea albă i s-a räsfrint feeric în inimă 

Și trecătorul cu mers agitat a zimbit visător citeva clipe. 

Nopțile albe sînt o sărbătoare a luminii. 
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Și unde ar fi putut face poetul 0 mai fireascä apoteozare a luminii solare, decit în 

nordul rece, sub cerul sumbru din vecinätatea gheturilor polare? In Exultanfä la Marea 

Baltică poetul intuiește sensibilitatea specifică nordicilor, care atribuie soarelui o cuceri- 

toare feminitate și il cinlă nostalgic. 

Adesea, Anghel Dumbrăveanu ne apare in ipoteza călătorului avid de impresii, capa- 

bil să vibreze intens, înainiea fenomenelor noi, pozitive, pe care le intilneșie pe întinsul țării 

ciclurile Arhitecturi și Ada-Kaleh), sau a peregrinului fascinat de frumusețile tulburătoare 

dle nordului sovietic, pe care le privește în corelație cu trecutul de glorie revoluționară (cr- 

clul Intîmpinarea soarelui). Peisajele și oamenii „Olteniei petrolifere“ se filtrează prin sen- 

sibilitatea generoasă a tinărului poet, care retrăiește cu emoție episoadele unei  copilării 

mgzere, alături de imaginea tonifiantă a sondorilor de azi, acești moderni „lcari“ sau 

„albatroşi ai înălțimilor“, în stare de japte eroice. De obicei, poetul adoptă un ton de apo- 

teoză și-și situează eroii aflați pe turlele sondelor pe un fel de piedestal liric, dar sînt 

cazuri în care notația surprinde cu artă detaliul realist, reducînd deodată totul la dimen- 

siuni terestre, fără syiulterarea impresiei de grandoare și de „moment unic“ (Moment). 

Construcția hidrocentralei de la Bicaz („temelie a luminii“), lumea minerilor (care prin 

forța lor descălușează „lumina zăvorită“ în adincuri) sau lumea inedită a insulei Ada- 

Kaleh (unde „Oamenii și-au înălțat în soare case albe ca tibișirul/ Și trec dimineața spre 

fabrici sub evaniziul sonor al sirenelor“) sînț pentru Dumbrăveanu noi ocazii de a-și valo- 

rifica resursele lirice și de a da în vileag aspecte noi. ale transformării revoluționare a 

vieții noastre. 

Ciclul inspirat de vizitarea Uniunii Sovieiice este în întregime remarcabil prin since- 

ritatea tonului, curitmia imaginilor și valoarea meditației. Multe piese din acest ciclu sînt 

un omagiu adus Revoluţiei. O călătorie cu un avion „Tu-l04“ smulge poetului un patetic 

discurs liric despre măreția omului comunist : 

„Ascultaţi, prietenii mei: 

Mai frumos decit aceste stoluri de lebede care vin să 

ne-nlîmpine din codrii norilor, albi, 

Mai feeric decit arhipelagurile de omăt ale slăvii 

Și decit viscolele acestor mari altitudini, 

Mai dumnezeiesc decit visul în care plutesc sub noi 

aceste cetăți de-alabastru 

Și decit făpturile miraculoase ale văzduhului 

Cu câre cerul ne-ademenește, precum sirenele pe Ulise rătăcitorul, 

Mai tulburător decit această plutire între mările albastre de sus 

Și stepele de zăpadă scînteind sub noi orbitor, 

Mai frumos, mai puternic decît toate acestea, 

E omul care-a-nlăptuit această navă modernă a aerului, 

Infruntînd slăvile, în întimpinarea soarelui tînăr. 

în curînd, brațul acesta eliberat 

Va descoperi ochilor noștri înserările astrale 

Și inimii — muzica sferelor... 

In curînd brațul acesta, 

Cu gestul lui Lenin vorbind mulțimilor, 

Va trimite cel dintii am, comunist, 

Să cucerească pădurile violacee aie stelelor 

Și să depună în Piața Roșie, simplu, 

Tainele care-i înfricoșau pe oameni din veacuri. 

  

Leonard Gavriliu : Cronica literară 61



44? 

E 

Animai de acelasi sentiment al uimitoarei forțe creatoare a omului educat in lumina 

principiilor leniniste, poetul va glorilica expansiunea umană dincolo de granițele globului 

terestru, într-un mic poem cu rezonanțe argheziene, iar în Dimensiuni ne va transmite ima- 

ginea unui cosmos familiar omului crescut atit de înalt încit „ajunge cu mina la lună“. 

Meritul lui Dumbrăveanu este de a fi găsit noi nuanțe de expresie pentru amplificarea unor 

idei de circulație coniună, inerente temelor la ordinea zilei. De altfel poetul nu manilestă pre- 

tentii de singularizare arlihcială. Stabilind contacte reconfortante cu masele muncitoare din 

uzine, de pe șantiere, de pe ogoare, meditind asupra exemplului acelor vajnici lupiători 

ilegaliști care „n-au avut nciodată cătușe prinse de aripi“, poetul consimte cu bucurie să-și 

„organizeze spațiul nelimitat al conștiinței/ După principiile acestui elan colectiv“ care îl 
poartă, ca un juviu giganiic, „spre Comună“ (Anotimp). Teroarea solitudinii e mărturisiă 

direct, poeiul declarindu-se adversarul oricărei izolări : „Niciodată n-am fost singur, nicio- 

dată inima mea / N-a fost cutreierată de cețurile livide ale însingurării“. Eroul liric trăiește 

voluptatea contopirii cu masele, se vede cuprins, ca de „mătăsurile mării“ de „tumultul 

general“ specific marilor opiere de construcție și progres. Această atitudine descoperă izvo- 

rul oiu al lirismului tinărului port și garantează ascensiunea sa de viitor. Versul „Fiecare 

om e un cintec, iar eu sînt räsiringerea lui“ denotă o întreagă concepție estetică și o per- 

spectivă de creație, a cărei confirmare o așteptăm. Dar, înainte de a pune ultimul punct la 

acesie rînduri, am avea să-i semnalăm poetului unele lacune sau trucaje ieftine. Dacă 

lupta sa cu neologismul s-a soldat cu dobindirea unei ponderi de bun augur în folosirea 

acestuia, în așa fel incit versurile nu mai apar stridente și convulsive, acum stridențele se 

manifestă in alegerea unor titluri pompoase, sonore, nejustificate în nici un fel de textul 

;subiacent. O suavä poemä de dragoste, care lansează imagini îndrăznețe, se intitulează 

| fără motiv Vitraliu, un poem despre amenajarea unui teren părăginit de război se cheamă 

| Coniluenţă, un alt poem în care nu este vorba despre nici o reacție impulsivă si in care 

| stihul curge domol se numește Sanguină, iar sub titlul Echinox se aliniază imagini care 
| nici pe departe nu sugerează un echilibru între lumină și întuneric. Pe de altă parte, se 

| cere denunțată atracția obsesivă a pitorescului, exoticului, orientalului, care îl determină 
Y . . . . . . A v .. 

N pe poet sä si caute la distante mult prea mari zonele de inspiratie, in dauna relevärii acelor 

! nenumárata fapte diurne, a cäror sumare alcätuieste grandoarea socialismului și care nu 

o dată s-ar dovedit material de prim rang pentru poezie. Am mai arăta că uneori poetul 

lasă să se înfeleagă că deține misiere inalienabile, spre a o face pe interesantul, ca în 

” Bărcile : „Numai eu... înțeleg somnul bărcilor ; Numai eu înţeleg șoaptele și îmbrăţișările“ 

ete. Sînt facilități, inadvertențe și poze care atentează la valoarea sigură a unui volum de 

“poezie prin care se afirmă un talent elocvent. 

LEONARD GAVRILIU 

REPORTAJELE LUI PETRU VINTILĂ” 

Piu problemele pe care le ridică reportajul literar, găsirea unui stil de reflectare 

a noului din realitatea socială în imagini artistice semnițicative nu poate ]i desprinsă de 

scopul operativ și militant pe care-l are informația în această specie literară. Reporterul 

trebuie să sublinieze semnificația noului, cucerind interesul neobosit al cititorului cu aju- 

*) Dobrogea în marș, Editura tineretului, 1961 ; Șoseaua milionarilor, Editura pentru litera- 
tură, 1961. 
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torul unor procedee cit mai ingenioase si sugestive, dar fără să ceară acestuia un eforf 
sau o anumilä subtilitate a comprehesiunii, cum se intimplä indeobste la celelalte specii ale 
literaturii. Suplețea aceasta stilistică a reporterului nu constă mi se pare, în evitarea cu 
orice preț a banalității în expresie, ci depinde de insușirea unor alle calități stilistice care 
să inlesneascä accesibilitatea comunicării literare. Cred că, în afară de jluiența narării, 
reporterul are neapărată nevoie să recurgă la imagini plasiice, pline de vioiciune, în per- 
manentă mișcare, să se folosească mereu de tensiunea afectivă a eului său personal — nu 
poate exista reporter indilerent, „obiectivat“ — și mai ales el trebuie să folosească fără 
nici o sfială inteligența compozițională, care are în reportaj un domeniu neistovit al posibi- 
lităților de construcție originală. 

Praciica reportericească i-a format în decursul anilor lui Petru Vintilă multe calități 
din cele pe care le consider esenţiale reporterului, fapt confirmat de noile cărți publicate 
în anul 1961, fiecare din ele deosebindu-se in stil si compoziție. Conștiincios și — cum S-ar 
caracteriza el însuși — „îrenetic și neobosit descoperitor al realităţii imediate“, Petru Vintilă 
stie să-și facă remarcată prezența într-un mod blajin și prietenos cu oamenii, cald și treaz 
jață de aspectele și faptele pe care le narează atrăgător, uneori nu „fără ostentaţie“ cu 
reminiscente livresti. pm 2 

Amindouă cărțile despre care vorbim prezintă aspecte importante din viata nouă a | Hau Me 
färanilor colectivisti in douä regiuni de la un capăt si de la celălalt al țării, Dobrogea și | fi, 
Banat, relevind în mare măsură specificul fiecăreia, cu observația că, deși într-un stil mai ) 
expeditiv, mai gazeläresc, si cu mai puține pagini, cunoașterea realitätilor bänätene ajutä L UML - 
autorului o realizare mai izbutită în Şoseaua Milionarilor. 

ch 

Nu contest valoarea documentară a reportajului Dobrogea în marş și-i recunosc unele 
calități remarcabile de conținut. Toate imaginile se concentrează aici în jurul ideii că regiu-| bv? 
nea cea mai înapoiată altădată a țării înflorește în mod uluitor în marșul său victorios 
către comunism. Scriitorul are o preocupare vădită către o formă cit mai literară, în care | 
vechile mituri sînt evocate mereu într-o semnijicație clară și actuală. Pare totuși ostenta- | 
fivă grija autorului de a dovedi cu ajutorul a tot felul de citate — unele cu totul gratuite și 
naive (ca de exemplu citarea unor versuri ale Florenței Albu) o informare sîrguincioasă. 
Ni se pare nefericită de asemenea menționarea repetată a prestigiului lui Geo Bogza sau a 
mirificelor basme din „1001 de nopți“. 

—
 

Petru Vintilă găsește că elementele caracteristice ale realității dobrogene sint lipsa 
dramatică și paradoxală a apei, precum și existența pietrei în cantități .debordante, ele- 
mente care dau o fizionomie neobişnuită vieții din această parte a țării, iar sufletului ome- , 
nesc urmele unor resentimente adincite in condițiile de mizerie din trecut. Sînt interesante fra dat (Ak 
consideratiile care incearcä sä explice mobilul faptului cä injätisarea atit de orientală a mi- , 07 
zerabilelor case țărănești era dată de construirea lor pină acum zece-doisprezece ani din | 4 wat 
chirpici (lut amestecat cu paie). Pe bună dreptate meditează autorul că „în tencuiala de E 
lut se văd uneori urmele palmelor și ale degetelor care l-au modelat și întins pe suprafeţe 
pămîntii, dar aici impresia nu mai este aceea de adincă forță mărturisită de construcțiile 
de piatră, ci de umilință și desperare, de sărăcie si, într-un fel, chiar de neputinţă.“ (pag. 38). 

Pecetea voinței omenești se poate observa abia o dată cu noile condiții de viață pe 
care le oferă astăzi socialismul, condiții care sint marcate în satele dobrogene prin redes- 
coperirea folosirii pietrii în construcții, atit la casele familiale cit și la șantierele de zidiri 
grandioase, ca acela al căminului cultural din Cotul Văii. Reflecțiile lui Petru Vintilă în 
legătură cu sentimentul grandiosului la colecliviștii dobrogeni, cărora conștiința socialistă 
le-a dat o mindrie și o siguranță ce n-au mai avut-o niciodată și care acum „construiesc 
pentru o mie de ani“ sint convingătoare. La fel el remarcă necesitatea resimțită de acești 
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colectiviști de a împodobi cu iresce monumentale, ca într-o „catedrală laică“, pereții cămi- 

nului cultural de la Sinoie. „Există — scrie Petru Vintilă — la colectiviştii din Cotul Văii, 

dar nu numai la ei, ci și la colectiviştii din întreaga Dobroge, un sentiment unanim al gran- 

diosului, o patimă grozavă de a construi, o viziune homerică a viitorului, izvorită nu numai 

dintr-o proaspătă demnitate de om liber și stăpin pe 'destineie sale, ci și dintr-o îndelungată, 

multiseculară batjocorire a acestei demnități, din conștiința duratei pe care trebuie s-o aibă 

tot ceea ce el construieşte acum, în această epocă nouă, a socialismului.“ (pag. 4). 

Din păcate, nu intotdeauna gindirea imagistică si simbolică o duce Petru Vintilă pină 

la capăt. Astfel, dinsul pomenește de mitul argonautilor, dar evocarea potemkiniștilor de 

la 1905 nu este făcută prin propriile sale ginduri și sentimente ci prin citate, iar relatarea 

impresionantă că omul a biruit în Dobrogea în lupta sa dirză apa vrăjmașă e semnalată 

numai prin impresiile pe care le: provoacă reporterului steagul roșu ce-a fost înfipt în virful 

! unui catarg de cei ce munciseră pentru înaiguirea locului și luptaseră pe viață și pe moarte 

"împotriva aridităţii și secetei pămintului dobrogean. De ce oare Petru Vintilă nu asociază 

"lupta pentru fertilitatea solului și scoaterea apei atit de necesară roadelor pämintului cu 

|| viața nouă pe care a adus-o socialismul, metaforă care se impune de la sine? 

Dacă nu întotdeauna Petru Vintilă izbutește să dea culoare locală dialogului, carac- 

terizînd personajele cărții sale prin propriul lor limbaj, el se pricepe în schimb să relateze 

faptele lor de vrednicie prin mijloace literare ce ii păstrează în memoria cititorului pito- 

resti si vi în întreaga lor substanță morală. Autorul știe adeseori în foarte putine cuvinte, 

chiar fără a se opri asupra descrierii lor fizice, să arate schimbarea profundă a mentalităţii 

oamenilor și această calitate este însă destul de rară reporterilor noștri literari. 

Oamenii si faptele lor, adeseori eroice, apar în paginile cărții lui Petru Vintilă parcă 

cititorul însuși ar fi fost martor al întilnirii lor. De aceea ni se pare Jiresc ca în cursul nara- 

țiunii sale autorul să pomenească de unii dintre ei fără să stăruiască asupra descrierii lor 

exterioare. Reporterul cunoaște și iubește oamenii și ne spune totuși lucruri noi surprin- 

zind adinci schimbări sufletești. El știe foarte bine că „trebuie să aştepţi răbdător pentru 

că fiecare om este un resort ascuns pus în mișcare numai de acel ceva ce ni-l apropie şi 

ni-l descoperă într-o imagine pe care nici n-am fi bänuit-o măcar“. (pag. 124). Cele mai 

remarcabile părți ale Dobrogei în marş sînt episoade ca acelea ce povestesc înfringerea 

„răsunătoare și definitivă“ a Dunării de la Balta Borcei, luptă dusă de brigada de trac- 

toriști a lui Ivan loan înainte de ridicarea digului de la Pietroiu (Călătorie în țara uriasilor) 

sau, atunci cînd infätisind transformärile sociale, ni se arald emanciparea jemeilor turce 

din Fintina Mare. Femeile acestea, dezrobindu-se de povara vechilor lor prejudecăţi își 

dezbräcau feregelele cînd plecau din sat și au îndrăznit să ia cuvintul la adunarea gene- 

rală a gospodăriei. Șerife, șeja de echipă care a văzut Moscova, rămine o figură luminoasă 

a acestor colectiviste care s-au ridicat la o mentalitate nouă. De asemeni rămin vii și neui- 

tati prin noile lor trăsături sufletesti tätarul Boia Medim, cel atit de grijuliu cu bunurile 

colectivistilor ; Victor, brigadierul pomiviticol din Valea Dacilor care s-a läsat de darul 

betiei in urma unor sanctiuni cu valoare pedagogicä hotărite de tovarășii săi ; Andrei Bo- 

Iocan, fostul boitar al circiumarului din Felesti „ciobanul care şi-a găsit oile“, înfățișat în 

multe epizoade interesante și pitorești ; figura lui Iacob H., un secretar al raionului de 

partid Negru Vodă ; Terentie Gurei, președintele gospodăriei colective din Sarichioi și alții, 

față de care Petru Vintilă s-a apropiat cu dragoste și căldură sufletească, găsind și muj- 

loacele literare cele mai adecvate să ni-i prezinte. Atunci cind japtele acestor oameni carac- 

terizează trăsăturile noi sufletești dobindite prin spiritul de colectivitate, stilul lui Petru 

Vintilă depășește valoarea unor narațiuni frumoase dobindite prin exercițiul literar, cum se 

observă în multe pagini mai puțin semnificative ale cărții. Sintem puternic impresionați de 
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efortul plin de sacrificiu al tuturor colectivistilor care au stins cu miinile lor incendiul ce 

.ameninta ferma de vaci a gospodăriei colective din Cobadin și înțelegem joarie ușor de ce 

se dezvoltă mereu gustul pentru o viață mai jericită chiar și acolo de unde „s-a pornit de la 

nimic, de la zero absolut“. Putem de asemenea măsura valoarea schimbării sufletești a celor 

doi frați purcari din Valea Dacilor, care au învățat să-și prețuiască munca lor ; a tracto- 

riștilor care au ajuns să respecte femeia capabilă de aceeași muncă grea ca bărbatul. Nu ; 7 

ne mirăm nici de faptul că, lucrînd împreună în aceeași brigadă, jrații Bănulescu din Ostrov, 

care se urau de moarte din cauza unei grădini de citiva stinjeni, si-au regăsit dragostea, 

frătească numai „prin munca unită în sînul marii familii colectiviste“. 

  

Păcat că, tributar stilului gazetăresc, Pelru Vintilă nu reușește să reprezinte unele, 

fapte de eroism cum a fost aceea a trecerii peste și printre sloiurile Dunării umflate: în primă- | 

vara lui 1969 a 1500 de oi. Fapta ne este relatată ca și cînd eroul ar |i povestit-o direct dar! 

e lesne de observal că toate cuointele sint ticluite de reporter. Aici dialogul nu are culoare! 

locală si nici autenticitate. Petru Vintilă scapă astfel ocazia să jolosească o evocare literară 

cu reconstituiri de imagini artistice mai plastice și mai convingătoare decit stilul acesta 

injormativ. Se mulțumește, în Schimb, să trimilă pe cititor la lectura unei povestiri a lui 

Maxim Gorki, de care-și amintea el atunci. Mai izbutit pare a fi capitolul „Ciobanul care şi-a 

pierdut oile“ bazat pe același procedeu, dar și aici autorul )ace greșala că preconizează 

calitățile povestitorului fără ca noi să putem să le intilnim în reproducerea dramaticei acțiuni. 

Dobrogea în marș pomenește mereu de lupta omului împotriva stihiei naturii, însă zu- 

grăvirea acestei lupte ar fi reclamat mai multă forță dramatică sau chiar lirică, de poem 

patetic, unor capitole ale cărții. Petru Vintilă se recunoaște prea des ucenicul lui Geo Bogza. 

Calitățile sale stilistice sînt însă de altă natură și el ar )ace mai bine să se găsească pe 

sine, lăsînd la o parte orice model. În scrisul său există o altfel de poezie decit aceea pe care 

mărturisit o caută. Pentru frumusetea lor stilistică citez : „Dobrogea e un pămint atit de 

străvechi, încît aci n-au trăit și murit de bătrînețe nu numai munţii, dar chiar și apele 

curgătoare“. (Pag. 25). 

Iată, în altă parte, o interesantă descriere cu aspecte selenare, care impresionează 

printr-un ritmi interior de participare originală că janteziei : „Ripele văii sînt de piatră desco- 

perită, de piatră în care scoicile erelor geologice stau stratilicate ca filele unei cărți. Stincile 

acestea dezgolite și abrupte au fost biciuite de ploi și viscole, au fost înfierbîntate de caniculă, 

iar milioanele de ani le-au îmbătrinit, le-au ciuruit și-au săpat în ele grote și găuri în care 

stau liliecii și bufniţele. Peste pietrele fierbinți alunecă șopirle verzi, șerpi și totul pare a 

fi un colţ surprinzător, de peisaj lunar. Sentimentul că ai pășit într-o lume ireală e mărit 

și mai mult de cele două vechi mori de vînt, ancorate față în faţă, de o parte și de cealaltă 

a văii, pe creasta dealurilor abrupte. Sînt două mori de vint donchișotești şi seara, cînd 

le priveşti aşa cum se ivesc profilate pe cerul spuzit de stele, par niște păsări uriașe, preis- 

torice, înviate și ieșite din grotele de sub ele“. (pag. 45—46) 

Materialul documentar extrem de bogat folosit de Petru Vintilă pentru a arăta Dobro- 

gea in marș spre o viață fericită și îmbelșugată, cu toaie calităţile stilistice ale reportajului 

Său, considerat înainte de toate document de istorie — cu conștiința mărturisită că el se 

invecheste foarte rapid și că nu poate ține pasul realizărilor din zilele noastre —, dă pe 

alocuri impresia unei improvizații literare deoarece, din punct de vedere al compoziției, auto- 

rul n-a izbutit să-l i închege în mod armonic. Unele reveniri „supărătoare, “cerute nu. atit de 

unitafea literará a lucrärü, cit de sistematizarea teoretică 7% aspectelor și problemelor _e:, 

adoarnie interesul cititorului în „loc să-l invioreze, Unele formule și metajore sint de asemeni 

repetate supărăt ător, ca de exemplu, în cuprinsul aceluiași aliniat, miticul „corn al abundenței“ 

e repetat de trei ori la pag. 7—8. Expresiile poetice par uneori ciudate, ca de exemplu : în- 
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trebuințarea viitorului de diateză pasivă al verbelor în locul mai mult ca per}ectului de diatezä 

activă („vor fi fost purtate“) sau a verbelor intranzitive la diateză rejlexivă („se călătoreau“ 

pag. 44). Eseul are după Petru Vintilă „limpezime glacială“ (pag. 106) iar Dobrogea, prin 

sfolurile uriașe de păsări, „o realitate a ei aeriană“ (pag. 7). Sărăcia din trecut nu era numai 

„infricosätoare“ ci si „adincä“. In sfirșit, un exemplu de expresii improprii : „Drumul era 

frumos fără ostentație, dar trecerea prin peisajul de modernă bucolică, în felul în care treceau 

cei cinci colectiviști, ni se părea o cumplită indiferență, ba chiar o cruzime“. (pag. 138). 

Șoseaua Milionarilor, după cum am menționat si mai sus, are o anumită dezinvoltură 

stilistică și place mai mult, chiar dacă unele realități ale comunelor bănătene colectivizate 

pe care le prezintă sînt privite mult mai superficial decit cele dobrogene. Reportajul trece în 

revistă, cu unele ocoluri și paranteze agreabile, gospodăriile agricole colective milionare din 

cimpia Banatului : Becicherecul Mic, Biled, lecea Mare, Sandra. Lovrin, Sinnicolaul Mare 

si Cenad. Ideea, imprumutatä dintr-un reportaj al ziarului local Drapelul Roşu, este dezvol- 

tală într-un mod cit se poate de ingenios și are un ritm al narärii care se pästreazä dinamic 

pînă la sfirsit, dind reportajului o unitate și o vioiciune de talent literar remarcabil, atit în 

conturarea personajelor, cit și in sugerarea unei atmosfere de profund realism. Introducerea, 

interesantă și sugestivă, dă o ușoară nuanță idilică, dar are o semnificație simbolică pe care, 

de fapt, autorul o lasă înțelegerii cititorului. Astțel ni se povestește cum reporterul scăpind 

trenul în gară și destul de nepregătit, injidel vocației sale, cu ginduri străine, pleacă spre 

Becicherec într-o căruță arhaică a unui gugulan cu mere. El ajunge să străbată, întimplător, 

un drum necunoscut, despre care citește în ziar că este o adevărată „șosea a .milionarilor“. 

Tovarășul său de călătorie, făran individualist și neincrezător, devine un martor neprevenit 

al noilor realități sociale și economice ale colectivizării agriculturii. Reporterul iși lasă, nu 

fără regret, pe drum insoțitorul, însă călătoria sa plină de semnificații continuă în pustă, 

fără să-i ofere revelații de ordin peisagistic, în schimb foarte multe de ordin moral. „Pe în- 

tinderi de o vastă orizontalitate, ca într-un peisaj de proporții cosmice — constată la sfirșit 

reporterul nostru — constructorii agriculturii socialiste, cei care au făcut odinioară doinele 

si scoartele de lină, transformă azi natura într-un poem grandios, înfrumusețind-o, innobi- 

lînd-o, îmbogățind-o într-un ritm pe care numai revoluțiile îl pot atinge și înfăptui“. 

(pag. 140). 

Petru Vintilă se dovedește în acest reportaj un adinc cunoscător al realitätilor bänd- 

fene, cel puțin pe latura sujletescului, ceea ce se reflectă mai ales în construirea persona- 

jelor, toate bine conturate și avind un dialog mai hresc decit cel din reportajul dobrogean. 

Răspunsuri pline de o adincă semnificație pentru noua viață a colectiviștilor, cum este acel 

al Elenei Keresztury din Decicherec, care-și consideră munca sa la gospodărie întreaga ei 

viață ; multumirea de viață a lui Mayer și a lui Suporan din Biled ; destoinicia, spiritul 

inovator și umorul celor din lecea Mare ; disciplina științifică a celor din Lovrin ; demnita- 

tea lui Roca Mihai din Sinnicolaul Mare și a celorlalți țărani colectiviști întilniți și injáti- 

sați în paginile cărții se asociază cu unele reflecții și amintiri personale ale autorului, a 

cărui sensibilitate e mereu prezentă. Consider că relatarea adunării generale a gospodăriei 

colective din lecea Mare, într-un tablou viu cu umorul și ironia specițică bănățenilor, este 

un Succes literar deosebit al acestei Șosele a milionarilor. Descrierile, atunci cînd nu încearcă 

să caracterizeze stări sufletești (de tipul: „era tonul unei fericiri concentrate, explozive“. 

pag. 49, unde cele două atribute se contrazic), permit scriitorului să facă asociații de idei și 

reprezentări emoționabile. Iată un exemplu : „In dormitor, în mijlocul patului-studio o pă- 

pușă de celuloid se uita la noi cu niște ochi mari și uimiți. Pereţii erau plini cu fotograiii 

de familie. Vedeam figuri țepene, fotografiate în grupuri. Erau acolo probabil bunici si 
unchi, veri şi cumnați, în fotografii vechi, unele îngălbenite ; aveau priviri îixe, parcă scru- 
tau viitorul și iată viitorul era aci în casa aceea bogată, liniștită și frumoasă. Șirurile oame- 
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nilor din fotogralii, generatiile acelea lotografiate in vremea lor, priveau, ca si noi, ca niste 
oaspeți neasteptati veniti din mari si din adinci depärtäri. Citi oameni säraci vor fi fost 
intre ei, in istoria acelei familii färänesti, citi dintre ei fuseserä servitori la bogätani, si 
parcă ei înșiși însuflețiți, copleșiți de mindrie, de iericire și uimire, ascultau explicaţiile 
gazdei cu privire la lucrurile casei“. (pag. 21). | 

Surprinzind mereu omenia i arabil a colectiviștilor pe care-i cunoaștem în această călă- | 
torie plină de învățături pentru autor și pentru cititor, reportajul lui Petru Vintilă se päs- | 
trează interesant pină la capăt, deși pe măsură ce se apropie de ultimul kilometru, aspectele | 
prezentate sint mai puțin esențiale, iar cunoașterea oamenilor și a locurilor mai superficială.| i 
Kilometrul 58: Sinnicolaul Mare, de pildă, în afară de o descriere sumară a orașului, ne At 
vorbește mai mult despre fierarul colectivei din Gelu, întilnit în camera 'hotelului, de cit | 
despre oamenii din partea locului, dintre care menţionează doar pe contabilul Roca Mihai) (7 244 
sau pe veteranul Palade Constantin. Aceste deficiențe nu dăunează valorii literare a repor- 
fajului Soseaua milionarilor cît autorul ei, care mărturisește naiv că pe kilometrii strä+ 
bătuți el caută — nu știu ce fel și de ce — poezia. d 
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UNELE ASPECTE 
ALE DRAMATURGIEI NOASTRE NOI 

S. scrie și se joacă, în ultima vreme, mai multă dramaturgie originală. E o tendință 

arlistică firească : aceea de a da o expresie majoră, cu ajutorul teatrului, măreției epocii 

noastre. Pe lingă „vechi“ dramaturgi, asistăm la fenomenul imbucurător al debutului în 

teatru, al prozatorilor, poeților şi chiar al criticilor dramatici. Luminile rampei atrag tot mai 

mulţi scriitori dornici de a participa la dezbaterea problemelor vieţii de astăzi, cu ajutorul 

celei mai directe arte, celei mai imediate, în contact nemijlocit cu publicul: spectacolul 

de teatru. 
Scriind despre realitățile vieţii de astăzi pentru un public nou, dramaturgia originală 

contemporană a instaurat, în centrul dezbaterilor, noile raporturi umane pe care nu numai 

că le presupune, ci, mai ales, le impune societatea socialistă ; scena devine astiel locul cioc- 

nirii dramatice între vechi și nou, spectacolul de teatru propagind cu fervoare un mesaj 

optimist şi stenic, mesajul triumiului concepției despre lume și viaţă pe care o statornicește 

societatea socialistă. 
Lupta pentru biruința acestei concepţii, triumiul ei prin intermediul unor creații dra- 

matice viabile și prolunde, nu poate crea — și nici nu crează — prin lirea lucrurilor, numai 

capodopere; adesea contribuţiile la clădirea dramaturgiei nci sînt modeste; uneori apar 

chiar rebuturi. O privire retrospectivă asupra evoluției noii noastre dramaturgii nu se poate 

mărgini numai la a îace bilanţul succeselor ci, în același timp, trebuie să caute cauzele care 

au făcut ca unele piese să nu vadă decit o stagiune sau două luminile rampei, pentru a 

intra apoi, definitiv, în conul de umbră al uitării. Și dacă unele piese au îost uitate, aceasta 

se datorează prea puţin stingăciilor de meșteșug (care sînt și rămîn destule) cît datorită 

faptului că prin neparticiparea la tumultul vieții de astăzi, ele s-au dovedit, prea de timpuriu, 

a fi vetuste. De la Mielul turbat la Citadela sfărimată pentru a aminti doar două din piesele 
intrate astăzi în fondul de aur al dramaturgiei noastre noi, nu au putut rămîne, în reperto- 

riul teatrelor, decît acele piese în care lupta între vechi și nou se duce printr-un conilict 

dramatic puternic, prin personaje riu numai bine închegate” din punct de vedere al tehnicii 

dramatice ci, mai ales, prin personaje care poartă adinc imprimată, în structura lor intimă, 

pecetea vieţii contemporane. Pentru a creea o piesă valoroasă nu e suficientă tratarea unei 

teme generoase, actuale. Dramaturgului i sc cere să-și pătrundă tema pînă în adîncime. Alu- 
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necärile la suprafatä, eludarea aspectelor semnilicative din viața de astăzi, încercarea de a 

dichisi vechiul în straiele noului, nu a dus și nu va putea duce la crearea unor piese de 
teatru valoroase. 

Să discutăm aceste metehne. 

Încă acum cîțiva ani critica dramatică a calificat, ca o încercare sortită eșecului, ten- 

tativa de a readuce, pe scena contemporană, recuzita și procedeele dramatice aparţinind ve- 

chilor melodrame și dramolete burgheze. Recent însă — şi chiar pe priina scenă a ţării, 

Teatrul Naţional „I. L. Caragiale“ din București — asistăm la o recidivă a unor procedee 
dramatice desuete. E vorba de piesa Fiicele de Sidonia Drăgușanu. Ceea ce supără aici nu 

e numai artiticialitatea intrigii (două fete sînt lăsate în seama mamei lot vitrege, mama 

bună vine să le salveze și, în final, un tinăr onest și generos o va lua în căsătorie pe fata 

cea mai mare) și nici nefirescul situațiilor (de ce, bunăoară, mama adevărată își lasă, în 

urma divorțului, tetele la fostul ei soț (2) Caracterul vetust al piesei ce accentuat, cu precă- 

dere de categorica ei lipsă de contigență cu viața actuală. Locul acțiunii — apartamentul 

inginerului Tudor Lipșa — e, aidoma monadei lui Leibnitz, o lume etanşă, închisă in sine. 

O lume în care nu răzbat ecourile lumii din aiară. Autoarea și-a propus un ţel n eritoriu : 

condamnarea moralei burgheze. Întreprinderea nu i-a reușit pentru că n-a știut să imprime 

personajelor sale pecetea contemporaneității. Unele aspecte ale lumii vechi, raparitatea, 

venalitatea, sensualitatea, sînt condamnate în piesa Sidoniei Drăgușanu. Acuza îns? nu e 

purtată în numele unei concepții noi, pozitive, despre lume și viaţă; lumea de astăzi apare 
în Fiicele palid, neconvingător. wer 

Incercarea de a travesti vechiul în straiele noului e însă un fenomen rarisim. Mai 

adesea, unele piese de teatru contemporane sînt tributare unor concepţii învechite în ceea ce 

privește reflectarea realității, care e parţială, neesenţială și deci superficială. Cusurul îl în- 

tilnim mai ales în comedie, îndeobște în comedia uşoară. Ultimele stagiuni teatrale au pro: 

movat, din păcate, destule comedioare excelind în comice situaţii, ris de dragul risului. 

umor nu de puţine ori trivial și, întotdeauna, într-o astfel de comedie, sărăcie de idei. De 

la Masca lui Neptun la Băieţii veseli. de la Scrisori de dragoste la Siciliana, scena a fost 

inundată de ris gratuit, de giumbușlucuri, de șmecheri si de personaje vetuste în contact 

adiacent cu viaţa noastră contemporană. Băieţii veseli, de pildă, abuzează de qui pro quo; 

obiectivul criticei e limitat, contribuţia Ja lichidarea rămășițelor educaţiei burgheze, ţel edu- 

cativ pe care, se pare, îl urmărește comedia e înnecat într-o sumedenie. de. amănunte hilare. 

Arma. satirei se exercită a, fără adresă precisă. În Siciliana singurul personaj aco- 

perit, in mod invederat de ridicol, e Tibi Sicoșan, șahist mărginit, mostră de om retro- 

grad. Muchy, Nichy, Fifi, propagatorii unei concepţii de viață în care cinismul duce casă 

bună cu imoralitatea sînt, în schimb, învăluiți de autor într-o simpatie reprobabilă.. Din 

Scrisori de dragoste rămîn în memoria spectatorului nu personajele pozitive firave și cos- 

telive ci impecabila dezinvoltură în mînuirea „șmecherească“ a argoului. Aici, dar si in 

celelalte comedii amintite, dramaturgul a acordat un rol minimal sarcinii educative, în schimb, 
el s-a trudit cu precădere să-și facă publicul să ridă; oriunde, oricum. 

Meteahna își trage rădăcinile, cred, dintr-o apreciere greșită a disponibilității pubți- 

cului. Acestuia, cred unii autori de comedii, îi este mai ușor accesibil umorul imediat, chiar 

dacă e grosier, decît semnificația adincă, caracterologică a comicului. 

"O istorie a relațiilor teatrului ca spectacol dar și a dramaturgilor cu publicul va stabili, 
cîndva, gradul de influență pe care-l exercită publicul asupra dramaturgului. Dintre toate 
artele, teatrul e arta cea mai legată de public. Publicul nu e însă o entitate abstractă și 
imuabilă. El e compus din oamenii noi, oamenii zilelor de azi; aceşti oameni umplu în 

fiecare seară, pînă la refuz, sălile de teatru. Să fie publicul contemporan acela care solicită 

conjlicte. ieftine, rîs de :dragul risului ? Mai degrabă sîntem îndreptățiți să credem că pu- 
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blicul solicită o artă majoră, o artă care să reilecteze din plin problematica contempora- 
neității în orice spectacol de teatru şi deci și în comedie. Dramaturgul nu e chemat să stea în 
coada gustului publicului. EI are obligația morală să stea în frunte și să formeze gustul 
publicului. Intotdeauna concepția pe care şi-o iace dramaturgul despre public e legată intim 
de aceea pe care o are despre arta sa — nu despre meșteșugul său. Dacă această concepţie 
e pe măsura comandamentelor contemporaneității, comedia, chiar dacă e uşoară, nu e un 
simplu factor de agrement. Așa ceva era cîndva, atunci cînd dramaturgii aveau ca preocu- 
pare să înveselească burtăverzimea burgheză, cu isprăvi de alcov sau cu aventurile triun- 
ghiului. Dramaturgii astăzi nu pot subevalua capacitatea şi de înţelegere și de receptivitate 
a unui public care trebuie obișnuit cu ideea că teatrul este o oglindă a vieţii. Formind gustul 
publicului, luptînd pentru promovarea noului şi in această materie, dramaturgii trebuie să 
lupte împotriva concepției că ceea ce este de căpetenie în comedie e ca să faci publicul să 

ridă. Arta comediei nu este o variantă a gidiliciului. Impotriva teatrului ca mijloc de dis- 

tracție ieftină primul care e chemat să lupte e dramaturgui. Cind însă umorul merge pe po- 

teci bătătorite (în pofida faptului că, în Siciliana, se încearcă o iormulă dramatică nouă, 

sau în pofida faptului că, în Scrisori de dragoste, acţiunea se petrece pe un șantier) comedia 

încetează de a fi o modalitate artistică de vehiculare a noului, adresîndu-se prea puţin și 

noului pe care-l reprezintă publicul de teatru. Dacă dramaturgul e preocupat prea îndelungat 

de succesul de public (subevaluindu-i acestuia gustul) și prea puţin de educarea publicului cu 

ajutorul armelor comediei, urmarea e alunecarea pe poziția unei minime rezistenţe. Atunci 
dramaturgul se transformă dintr-un crainic al noului într-un meșteșugar dibaci, într-un 
făcător de piese, prea mult preocupat de dozarea electelor scenice, prea puțin de mesajul de 
idei pe care trebuie să-l conțină piesa de teatru. 

Situaţia amintită e însă, în peisajul dramaturgiei noastre noi, o excepţie care se cere 

amendată. Trebuie să solicităm comediei, chiar dacă e ușoară, să fie o operă scrisă mai 

puțin cu gindul la succesul efemer (ca să nu spunem de casă) și mai mult cu gîndul la 
comanda socială. 

a 

„A devenit astăzi un loc comun, în ceea ce priveşte caracterizarea direcţiei spre care 

se indreaptă noua noastră dramaturgie, sublinierea luptei pasionate de idei, întîietatea pro- 

blematicei etice. Se iolosește, în mod curent, termenul de dezbatere pentru a învedera dis- 

puta scenică între idei și argumente contrare. Termenul poate fi acceptat cu precizarea că, 

în teatru, ceea ce predomină nu-i o ciocnire între idei şi argumente pe planul discursivitäfii. 
Teatrul nu e pledoarie, nu e discurs; pentru ca teatrul să servească drept tribună sau bară, 

el trebuie să rămînă teatru. Nu îorțăm un paradex ci accentuăm că opoziția dialectică nu 

se face prin replica ce schimbă opinii contradictorii ; replica e subordonată conflictului între 

personaje, acțiunii. Nu există un teatru fără fapte. In teatrul de idei, la Cehov 

de pildă, nu se poate susține că nu se întimplă nimic, cind de fapt se întîmplă ceva foarte 

important, esenţial, se transformă personajul. A detecta o luptă de opinii în țesătura unei 

piese nu înseamnă încă a proclama piesa ca reușită. De aceea îmi apar nejustificate calificati- 

vele apologetice pe care le găsește Adriana Iliescu pentru ultima piesă a lui Dorel Dorian : 

De n-ar i iubirile (Adriana Iliescu : Lirismul dezbaterilor etice în Gazeta Literară nr. 1/1962); 

recenzenta face, pe marginea piesei, observaţii utile și interesante, Constată chiar lipsa de con- 

sistentá. a. personajelor „++. ele nu se pot reține atit ca personaje, sau nu în primul rînd 

ca personaje...“ Acest viciu, după mine de esenţă, al piesei nu ridică însă nici-o obiecţie 

din partea recenzentei, căci, spune ea, personajele sînt aici simbolice, ele reprezintă alegorii. 

Simbolica “personajelor să fie oare o licență care să permită palida lor conturare? Dimpo- 
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trivă. Ceea ce acordä valoare unei’ piese de teatru e puterea de viatä a personajului. Alt- 

minteri personajul nu ar sluji decit ca un receptacol ideii în sine, ipoteză care — odată 

acceptatä — ne impinge pe portile metafizicei. Ceea ce dä valoare unei piese de idei, Passa- 

caglia să zicem, e tocmai vigoarea cu care se întruchipează ideite in personaje. Locote- 

nentul Knapp reprezintă astfel toată abjecţia lilozoliei fasciste. Docent în filozofie, el e in 

stare să asculte extaziat muzica celestă a lui Bach pentru ca apoi, cu sînge rece, să ordone 

mutilarea — și astiel desființarea ca artist — a pianistului care a executat Passacaglia ; 
muzica e pentru Knapp o simplă volupiate pe care o degustă ca un cunoscător fără ca muzica 

să-i poată da cîtuși de puţin omenie. Knapp se dovedește astiel un faliment al ideii de om, 

de umanitate. Prin sublinierea pierderii de către Knapp a substanţei umane, autorul a făcut 

o demonstraţie artistică a decrepitudinii fascismului mai elocventă decit o dispută cu argu- 
mente pro si coritra. Nu mai puțin semnilicativ e, pentru înţelegerea „modului de viață 

american“, personajul editorului în comedia lui A. Mirodan, Celebrul 702. Editorul e iden- 

titicat, pînă la un moment dat, cu soarta însăşi și nu-și pierde acest atribut decit atunci cînd 

Cheryl devine un iuptător pentru adevăr ieşind astiei de sub puterea blestemată a banului 

care pînă atunci nu numai că-i țărmurise dreptul la viaţă, dar — ca un modern fatuum — 

îi hotărîse pînă şi clipa întîlnirii cu moartea. 

Opoziția polemică a acestor personaje, escrescenţe ale modului de viaţă capitalist, cu 

realitatea vieţii noi, scoate în evidență putreziciunea vechiului. În opoziţie cu aceste perso- 

naje noul e promovat de personaje cu o înaltă ținută etică, creaţii remarcabile ale dramatur- 

giei noastre noi. In Explozie întirziată, Vintilă, activist de partid, merge pinä la uitarea 

de sine în timp ce, în Secunda 58, Lupu Aman secretar al comitetului de partid, e prezent 

oriunde greutatea momentului îi solicită o rezolvare. 

Se poate remarca faptul că împlinirea personajului se iace, în dramaturgia noastră 

contemporană, nu numai prin denunțarea vechiului ci, mai ales, ca o contrapondere necesară 

prin propagarea noului. Indreptindu-se spre nou personajul se transiormă, evoluind prin 

opoziția sau acordul cu alţii și cu el însuși. Farmecul comediei lui Galan, Prietena mea Pix, 

constă tocmai în evidenţierea acestei transformări. Noua viață solicită oamenilor consec- 

ventä in conduita lor morală. Ea nu mai poate tolera, ca în vechea morală burgheză, com- 
promisul. Drumul lui Mastracan, unul din personajele comediei, arată tocmai o astfel de 

evoluţie, a cărei curbă e deschisă cu ajutorul unei fetiscane, Pix. Aici, în această comedie, 

dar și în altele, colectivitatea și oamenii înaintați exercită o infuenţă pozitivă asupra eroilor 

comediei. 

Piesa de debut a lui Radu Cosașu, Mi se pare romantic, aduce şi ea — în pofida 

carenţelor construcției dramatice, — idei interesante în discuţie. Ceea ce îmi pare reușit 

redat în piesă e atmosfera contemporană, opoziția evidentă între visurile unui romantism 

avîntat spre un viitor și ridicolul clișeelor unui romantism desuet întors spre trecut. Satira - 

şi ironia se exercită însă în dauna unor personaje care, acoperite chiar de ridicol, nu repre- 

zintă întotdeauna cele mai caracteristice vestigii ale trecutului. Opoziția între lumea vechiu- 

lui și a noului o întîlnim și în piesa unui alt debutant, Florian Potra, în piesa În noaptea 

asta nu doarme nimeni. Pentru personajele piesei mutarea într-o casă nouă reprezintă în 

același timp începutul unei vieţi noi. Momentul crucial al ruperii cu trecutul, alungarea sti- 

hiei morale mic burgheze reprezintă și aici, ca şi în piesa lui Cosașu, unul din stilpii con- 

ilictului dramatic (conflict, din păcate, nu îndeajuns de puternic articulat). Dezbaterea pro- 

blemelor de conștiință o întîlnim în toate piesele lui Dorel Dorian, în Explozie întirziată de 

Paul Everac, piesă care scoate în relief, cu ascuțime remarcabilă, îniruntarea între două 

concepții despre lume și viață, aceea a cumsecădeniei mic burgheze preocupată să-și ago- 

nisească cotlonul ci de nctulburată fericire și aceea largă, generoasă a moralei socialiste 

capabilă să invingä resentimentele și să solicite personajelor să se depășească pe sine. 
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Astfel, personajele dramaturgiei noastre noi propagä cu fervoare principiile moralei socia- 

liste despre lume si viatä, luptind impotriva reminiscentelor moralei burgheze si instau- 

rînd, cu putere, cu fortä dramaticä, conceptiile mioralei socialiste. 

x 

Se discută, în ultima vreme îndeajuns de frecvent, despre problema inovației în teatru. 

Problemă cu aspecte variate, în regie, şi scenogralie, ea privește și textul dramatic. Pentru 

sesizarea contemporaneității în ceea ce are esențial, se solicită cu insistență, o mai îndrăz- 

neaţă inovaţie în materie de procedee dramatice. Ce-i drept, forma unei piese de teatru 

nu e un canon imuabil ; de la plurispaţialitate la retrospecțiune, scena e martoră astăzi — 

cum a mai fost de altiel și altă dată, celor mai interesante inovaţii. Dar inovaţia, iormală 

doar, a unui text dramatic îl poate face, eventual, mai interesant, nici de cum mai valoros. 

Inovația în sine e gratuită ; activizarea publicului, participarea lui emoţională dar și inte- 

lectuală, nu se poate face doar prin intermediul unor procedee inedite ci, mai întii, prin 

substanța textului dramatic. 

Inovația scenică, formula abracadabrantă și personaje așișderea nu au putut acorda 

viabilitate unor piese ca Dansatoarea, Gangsterul și necunoscutul de V. Birlădeanu sau a 

mai recentului „pamilet dramatic“ Simpaticul Charlie de Horia Aramă. Comunicarea directă 

cu publicul poate să intrebuinteze — dar și se poate dispensa — de comper, povestitor, 

prezența în scenă a autorului, actorul ca persoană și nu ca personaj, cor ete. Cea mai bună 

explicație. a textului dramatic o face textul însuși. În polida prezenței continue a persona- 

jului principal Caterina, poemul dramatic a lui Dan Tarchilă, Marele fluviu iși adună apele, 

(în pofida remarcabilului sullu agitatoric) nu izbutește să stringă într-un text unitar datele 

prea aglomerate ale materialului dramatic. 

În ultima piesă a lui Dorel Dorian De n-ar fi iubirile una din inovaţiiie scenice e dedu- 

biarea personajului, actrița ca persoană și actrița ca personaj interpretă a rolului Jana 

Mincu. Procedeul, căruia o recenzentă îi găsea corespondențe brechtiene, îl întilnim si la 

Pirandello (Șase personaje în căutarea unui autor). Dorinţa de a manevra, pe scenă, idei 

cit mai nuanțate îi acordă însă actriței, atunci cînd îşi părăseşte rolul și îl explică, o nuanță 

de artificial factice. Să subliniem că ceea ce acordă valoare unui procedeu dramatic e prea 

puțin ineditul său cît necesitatea stringentă de a-l utiliza, cu zgircenie, în text. In Poveste 

din Irkufk de A. Arbuzov, dramaturgul utilizează cu îndrăzneală un procedeu dramatic al 

tragediei grecești, corul; dar prezența corului e țărmurită cu rigurozitate numai atunci 

cînd ea e solicitată de atmosieru gravă si adincă. 

Uiilă e retrospectiva întrebuințată de Paul Everac în Explozie înfirziată. Dar ea e 

scurtă, fixată la unele momente semnilicative. Dorel Dorian întrebuinţează și el retrospec- 

tiva în ultima sa piesă, De n-ar fi iubirile. Procedeul urmărește aici să evidențieze cazurile 

de creștere ale „presiunii morale“. Dorian însă, face abuz de acest procedeu rupind, prin 

jrecvența întoarcerii în timp unitatea liorului emoţional care, de altiel, în ansamblu, e 

realizat. | 

Ceea ce se poate conchide e împrejurarea că procedeele dramatice inovatoare pot ajuta 

dezvoltării și evidenţierii potențelor unui text dramatic dar nu-l pot niciodată înlocui. 

„Peisajul dramaturgiei noastre contemporane se prezintă astiel în ansamblu, orientat 

în mod hotărit spre dezvăluirea noului, spre perspectiva largă și generos deschisă spre viitor. 

De pe acum dramarturgia contemporană a creat opere remarcabile și, prin dezbate- 

rea principială și cu un ascuţit spirit de răspundere a problemelor cruciale care frămîntă 

astăzi societatea noastră, a lăcut posibilă tot mai nemijlocit apropierea teatrului de viaţă, 

mai mult posibilitatea ca el să reflecte din ce în ce mai amplu și mai generos, viața însăși. 

TRAIAN LIVIU BIRALESCU 
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IUHAN SMUUL: 
„CARTEA GHEȚURILOR 

Dutt acestei cărţi-document, cu premiul Lenin pentru literatură pe anul 1961 

nu vine decit să confirme valoarea literară a unei lucrări care, abandonind în mod deliberat 

ficţiunea şi fabulaţia convențională, s-a limitat (în „limite“ cuprinzind zeci de paralele și 

cam tot pe atitea meridiane) la adevărul cel mai nud, cel mai eroic, la adevărul cuceririi 

Antarcticei de către cercetătorii sovietici. 

Interesul excepţional pe care-l suscită lectura cărții rezidă fără îndoială și în valoarea 

majoră a faptelor cotidiene extraordinare ale tuturor membrilor celei de a treia expediții 

antarctice. Dar convingerea noastră este că dacă luhan Smuul ar fi intoväräsit un tren cu 

lineri care pleacă spre pămînturile desțelenite sau dacă ar îi participat la pregătirile de 

pe cosmodromul Baikanu sau ar fi trăit alături de constructorii uzinelor centrale, cartea 

sa tot ar Îi primit premiul Lenin. Pentru că de fapt, eroul jurnalului chiar dacă apare (și 

conform tradiţiilor specificului genului nici nu putea fi altiel) a îi scriitorul, acest erou este 

înconjurat tot timpul de alţi nenumărați eroi, atit la figurat cit mai ales la propriu — în 

frumuseţea albă și dramatică a Oceanului Inghețat de Sud. Adevăratul erou al: Cártii ghe- 

turilor care ne priveste de sub cáciulile imblánite, din dárátul pufoaicelor gigantice este omul 

sovietic și sclipirea ochilor săi este albă ca speranța și încrederea. 

Genul jurnalului (în ciuda afirmației lui Stendhal care susținea că orice autor de jur- 

nale intime scrise... pentru alții și deci că firescul ar fi exclus) implicä rigori in ciuda 

aparentei sale libertăți stilistice și cere, cu stringență absolută, sinceritatea. Or, această din 

urmă condiţie, Smuul o respectă cu o totală, covirșitoare consecvență, în așa fel încit închi- 

zînd cartea, pe lingă oamenii minunaţi pe care-i descrie, ştii că ai făcut cunoştinţă cu un 

admirabil. reprezentant al intelectualității sovietice, admirabil și tipic ambasador al scriito- 

rilor sovietici. 

Originalitatea cărții provine din suprapunerea compozițională firească și. complemen- 

tară a celor două categorii de eroi: eroul colectiv, multiindividualizat şi eroul individual 

exponent al sentimentelor și gîndurilor colectivului, la un mod complex eseistic. 
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Pentru Smuul, în mod evident această călătorie cu vasul „Cooperaţia“ din Estonia 

pină la Mirnii și retur, constituie marele eveniment al vieţii sale. Eliberat de oraş în care 

simţea că lincezeşte acest jiu de pescari, fost pescar și marinar el însuşi „îniloreşte“ pe vas, 

e numai ochi si urechi, își ține după o expresie a lui Balzac pe care o citează cu delectare 

„Creierul în stare aclivă, așa cum cavalerii vremurilor își țineau pregătite armele“. Fondul 

preocupărilor sale este de o mare puritate etică: a-și face datoria pe deplin, a înfățișa lumii 

pe tovarăşii săi, aşa cum sînt ei, cum îi înțelege şi cum îi iubește. 

Notațiile sale zilnice se vor desfășura deci pe două planuri, net distincte ca realizare 

si unitate stilistică: cel al relatării intormativ-comentative constituind filonul „cronicar“ 

al cărţii şi cel al reilecțiunilor de ordin eseistic-estetic în raport cu concepția sa despre lume, 

artă, şi mai cu seamă modul său de a scrie, realizînd o originală si adincä „autourmärire“. 

Cititorul are astiel prilejul de-a urmări două expediţii: una științifică-exterioară cu oameni 

reali, între ghețuri, ape, stînci, și pinguini și o a doua „expediţie“ în universul creator al 

scriitorului care se auto-cunoaşte într-o manieră ce aminteşte de Montaigne, se scrutează si 

„nu se iartă“, zborul său deasupra mărilor sale interioare fiind susținut de luciditate, do- 

rință de eliminarea greșelilor și mult humor de cea mai autentică şi nordică speţă. 

Reporter format, Smuul știe dresa în citeva rînduri portretu! unui om, profilul unui 

conilict, relielul unci situaţii, „prugul sensibilităţii“ sale fiind deosebit de jos în așa îel încît 

suiletul său și creierul pe care-l menţine conform reţetei balzaciene „în stare activă“ sînt 

larg deschise receptării noului din oameni, a frumosului comportării colective. In definirile 

sale se observă tendința de a merge direct la esenţial: „Vasiukov, conducătorul științific al 

grupului meteorologic care însoțește pe cei ce urmează să rămină iarna la Mirnii, are o 

figură de țăran. De citeva zile sint în căutarea cuvîntului care l-ar caracteriza exact si nu 

pot să-l găsesc. Se poate spune despre el că e „o figură luminoasă“. Rareori intilnesti esto- 

nieni înzestrați cu atita sinceritate, căldură și cordialitate ca Vasiukov. Avem si noi aceste 

insușiri, dar nouă parcă ne e rușine de ele chiar atunci cînd alții le manifestă față de noi, 

și la început încercăm o jenă ascunsă. Întocmai așa s-a petrecut lucrurile între mine si 

Vasiukov. Caracterul lui e o carte deschisă, în viața lui, în soarta lui nu există nimic de 

care sá-i fie rușine, bunătatea lui e bunătatea unui copil mare“. (pag. 31). 

Alteori recurge la relatările diverse colecționate despre un singur om, pentru a-i sta- 

bili în spatele iaptelor profilul psihic, tot așa cum nu se siiește să schițeze în cîteva propo- 

zitiuni un caracter descriindu-l în desfășurarea elementelor sale principale față de probleme 

majore ca: simţul colectivului, dezinteresul material, prietenia. Un astiel de portret în 

care ascuțișul satiric este susținut de o capacitate mare de plasticizare este cel al „intelec- 

tualului gingaș“ : „La mine se uită ca la un prost, deoarece am venit aici pe socoteala mea 

si din proprie-mi voință. lar sujetul lui e atit de deprimat încît te poți aștepta la el oricînd 

să-l vezi dimineața că săruiă mină unui tovarăș. Acest simpatic vecin s-a instalat în așa 

jel, încit n-am nici un colțișor de masă la care să lucrez și nici scaun pe care sä sed... 

Ji place să vorbească despre actori de cinema si despre scriitori — la Moscova are fără 

îndoială cunoștințe nemaipomenit de alese. Dar cind eu nevrînd să-l deranjez încerc s-o 

șierg încetișor pe ușă cu blocnotesul subsuoară el întrerupe vorba despre nu stiu ce actriță 

a cărei viață intimă e o carte deschisă pentru el, și, cu un zîmbet dulceag îmi amintește că 

miine e rîndul meu să fac curat în cameră... Iar vecinul meu, această luminare care se 

stinge, acest tinăr cu glas sfios de femeie, care se plinge că ceaiul miroase a pinguini si 
care acum probabil iși calculează diurna $i se miră că, datorită vicisitudinilor vieții, a trebuit 
să călătorească pentru ea pînă la Mirnii deși poștașul i-ar Îi putut aduce aceleași miişoare 
direct la pat — acest vecin al meu rămine pentru mine enigma cea mai indescilrabilă a 
Antarcticei“. (pag. 213). 

Amator de cunoaștere umană, Smuul își notează chiar undeva ca argument hotäritor 

pentru propria-i lămurire despre scopul plecării sale în Antarctica: „I. Trebuie sä infeleg 
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Si să văd ce se petrece acolo... 4. La tot ce se va iIntimpla acolo vor participa oamenü cu 

care convietuiesc de o lunä si jumätate dar pe care incä nu i-am văzut la treabă... 5. Zeci 

de oameni mai merituoși și mai buni decit mine s-au încumetat să străbată itinerarii mai 

grele fără să se gindească în prealabil citeva ore dacă e greu sau ușor. Trebuie să rămin. 

Gata. E hotărit“. (pag. 123). 

Și hotărîrea se transformă în roade, în cunoaşterea” unor oameni admirabili: „avia- 

tori, tractoriști, meteorologi, hidrologi, geografi, geologi, radiotelegraliști, cuceritori ai celui 

de al șaselea continent. Viaţa zilnică a fiecăruia dintre ei este o mostră de eroism, iar lupta 

cu frigul —70€, cu lipsa de oxigen (Smuul a scris unele pagini halucinante aproape despre 

„răul de oxigen“), cu gheţurile înșelătoare, cu întunericul şi vîntul, obligă pe scriitor la un 

ton reţinut în care epitetele aproape că lipsesc, la acel ton bărbătesc și sobru caracteristic 

prieteniei între tovarăși de luptă și idei la care se referea Mihail Șolohov la Congresul al 
XXII-lea al P.C.U.S. Din multitudinea de personaje reale, fiecare în parte putind deveni 

eroul nuvelei pe care Smuul a visat-o, nici unul „nu-și ridică capul deasupra celorlalți“ — 

toți sînt solidari, „unul pentru toți, toți pentru unul“ îiind stilul de viaţă obligator in con- 

dițiile Arcticei, o altfel de atitudine echivalind cu sinuciderea. Desigur că apar nume, apar 

eroi şi individualizarea lor îi provoacă lui Smuul satisiacția cunoașterii: Kuznetov, meca- 

nicul, Vasiukov, meteorologul, Ianţelevici, căpitanul, Kolomeţ, savantul care studiază radia- 

țiile cosmice, Gavrilov și Timohinov, Castor și Pollux în halate albe, Kunin, neobositul 

Kunin — toţi aceştia sînt viu descriși de către scriitor și nu numai aceștia. 

Un loc aparte îl ocupă „cei patru“ din Komsomolscaia“. In interiorul continentului 

Antarctic, patru tineri cercetători, iernează. Pentru a înțelege tot eroismul, munca titanică 

dusă în condiții înfiorător de aspre, pentru a înţelege pe acești oameni, Smuul stă cu ei 

un timp. 

Sesizarea umanului, a frațietăţii, a tovărășiei devenită lege supremă de viață consti- 

tuie una din preocupările de bază ale scriitorului care, laconic și reținut cînd laudă, devine 

aspru ca vintul antarctic, cînd pe undeva între ghețurile pure apare umbra murdară a men- 

talității vechi, egoiste Este necruţător chiar cu el însuși. 

Descrierea colectivului, fixarea principalelor sale sfere de manifestare constituie în 

mod vădit o preocupare permanentă a lui Smuul. 

Astfel, jurnalul unui om, devine în mod firesc un memorial colectiv, sfera individului 

căpătind dimensiuni sociale larg extinse. Fără să vrei faci comparaţia cu un alt jurnal literar 

celebru, cel al fraților Goncourt, în care de asemeni trăiesc multe personaje, se povestesc 

multe fapte, există un caracter obiectiv, tinzînd spre memorial. La rafinaţii și cinicii fraţi, 

patroni ai estetismului pur, cu ramificații şi ecouri pînă în zilele noastre, datele nu au altă 

funcție însă decît cea de „cancan“ și virulența lor peste decenii este încă atît de mare încit 

nici azi unele volume din jurnal nu au putut apărea. Fraţii colportori de anecdote și colec- 

ționari de portrete literare, se feresc însă ca de foc să facă legătura între cele observate 

și sacrosancta lor persoană ; vulgul nu avea ce să-și bage nasul în sufletul lor distins. 

Exponent al realismului socialist, purtător al concepției celei mai înaintate despre om, 

Smuul dimpotrivă face cea mai firească și permanentă legătură între tot ceea ce se întîmplă 

în jurul său și viața sa interioară, conștiința sa vibrind ca un amplilicator de înaltă sensi- 

bilitate la toate apelurile, semnalurile, chemările care treceau „pragul sensibilităţii“. 

Ce se întîmplă în sufletul său ? 

Pasionantă întrebare la care-și răspunde cu sinceritate și profunzime, mereu mergind 

înspre o cît mai perfectă autocunoaștere. Departe de a aminti chiar prin contingență de gen, 

sondajul narcisic al unor alte metode celebre ca acela al lui A. Gide sau al Mariei Behterev, 

autocunoașterea practicată de Sinuul este fidel şi înalt orientată spre finalitatea perfecționării 
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sale ca membru al societăţii, spre desăvirșirea sa ca scriitor ce se vrea la înălțimea to- 

varăşilor săi. 

Consideraţiile sale despre propria sa măiestrie artistică (şi nu am putea afirma că 

suferă cituși de puțin de modul apologetice), permanenta-i nemulțumire față de lenea sa 

creatoare, compararea pe care o ace între munca sa și eroicul avint ce-l înconjoară, il 

caracterizează. 

Acesta este omul, fermecător, căutător de adevăruri, veșnic neliniștit în ceea ce-l pri- 

vește, dornic să urce pe culmi mai înalte. Pentru a-i completa portretul trebuie să amintim 

capacitatea lui Smuul de a îace critică plastică, cinematografică și... chiar şi literară. Viu, 

interesat de toate manifestările culturale, ţinind să-și spună părerea despre toate (si de 

cele mai multe ori părerea este originală și scînteietoare), Smuul dovedește „că nimic din ce-i 

artistic nu-i este străin“. Om de cultură, îin cunoscător al literaturii universale, Smuul 

susține cu degajare o discuţie cu scriitorul australian E. Lambers în care G. Greene, 

S. Maugham, Hemingway, Jack London, Thackeray îi servesc rînd pe rînd ca referinţe la 

curentele literare luate în discuţie. 

Vizita la o expoziţie de pictură contemporană din Adelaida (oraș australian cu 

480 000 de locuitori, fără filarmonică și lără teatru propriu *) îi oferă prilejul unor consi- 

derații pertinente și îndrăznețe asupra caracterului figurativ sau nefigurativ al artei con- 

temporane. Astiel și ajunge în mod fermecător de spontan la întrebarea fundamentală a ten- 
dinței artei respective... „Dar după părerea mea efectul cu adevărat artistic al unei bune 

literaturi, incepe în clipa cind, plecind din )ața pinzei sau punind cartea deoparte ne gindim 

la ceea ce ele au exprimat. Absența acestei întrebări în capacitatea lucrării de a o stirni 

este un semn de sărăcie. Cine este Grigore Melehov ? — un bandit, un ucigaș sau un erou 

tragic, nefericit ? A fost oare Axinia doar o femeie stricată, sau un suflet iubitor de Jelul 

Cleopatrei ? Despre aceste lucruri se discută și la ele se gindesc zilnic mii de oameni. Dar 

la multe picturi noi nu ne gindim și nici nu discutăm în contradictoriu asupra lor. Păsatul 

de gris e păsat de gri — o mîncare hrănitoare și searbădă“ (pag. 287). 

Acesta este stilul lui Smuul — concis, plastic cu o mare doză de humor. 

Humorul lui Smuul învăluie de altiel cartea într-o aură de bună dispoziţie, de optimism 

caracteristic oamenilor sănătoși fizie si psihic, vădind tinereţe, vioiciune spirituală, bucurie 

în întîmpinarea lumii și a minunilor ei. 

Funcțiile humorului la Smuul sînt diverse si fațetele spiritului său se luminează cînd 

șăgalnic binevoitor, cînd ascuţit-ironic, cînd heinian, fin auto-ironic. Relatînd după Shackele- 
ton, vestit explorator polar, obiceiul pinguinilor de a se păstra într-o poziţie care amintește 

pe cea a oratorilor, Smuul adaogă: „În această descriere totul este adevărat afară de un 

singur lucru : pinguinii imperiali nu țin cuvintări. Se prea poate să le fi ținut în )ața primei 

expediţii, însă in fața celei de a treia nu socotesc necesar să o facă și, pe semne că la ei a 
trecut perioada şedinţelor. 

(La noi la Tallin e la jel: toate discursurile lungi se țin iarna, iar vara, fie că oamenii 

isi bat capul gindindu-se despre ce-o să vorbească la toamnă, fie că incearcă să înțeleagă de 

ce au ținut iarna atitea discursuri. Acum aici e toiul verii.) (pag. 142). 
I. Smuul, iubitor de oameni și de caractere tari, mare amator de vorbe de duh (chiar 

pipărate), subtil și fin cunoscător al culturii universale, patriot înilăcărat și om îndrăzneț, 

scriitor în continuă dezvoltare și auto-cercetare, prin această primă carte tradusă în romi- 

nește a și devenit unul dintre scriitorii preferați ai publicului nostru. 

SERGIU LEVIN 

*) Timişoara; noastră cu cei 150.000 de locuitori ai săi are trei teatre permanente şi o orchestră 
filarmonică : marele oraş australian cu un număr de 3 ori mai mare de locuitori, demonstrează 
plastic caracterul „culturii burgheze“. 
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DESPRE FOLCLORUL NOSTRU 
MUNCITORESC 

“| ăia problemelor ridicate de folclorul 
muncitoresc — in literatura de specialitate — 

ocupă încă un volum redus. Aceasta, mai ales 

ca o consecință a concepţiilor tradiţionaliste 

și în special ruraliste despre esența creaţiei 

populare, caracteristice școlilor și curentelor 

din folcloristica premarxistă. 

Observarea realităţii folclorice  romineșii, 

în cc priveşte folclorul muncitoresc, aduce — 

după opinia noastră — lumină, în rezolvarea 

unor aspecte teoretice importante, ale discipli- 

nei de care ne ocupăm. 

Este util de arătat — în prim loc — faptul 

că folclorul muncitoresc nu este unul și ace- 

laşi cu folclorul urban. De cele mai multe ori, 

el apare ca o parte a folclorului urban care 

este mult mai complex în natura sa colectivă, 

determinată de o structură socială de clasă 

la alcătuirea “căreia concură mai multe clase 

și categorii sociale. Cum vom mai arăta, între 

tolelorul muncitoresc și folclorul țărănesc se 

stabilesc raporturi strinse, influențe reciproce 

cum ar Îi: de la elementele formale ale iol- 

clorului țărănesc la cele ale folclorului munci- 

toresc şi de la elementele de conţinut ale fol- 

clorului muncitoresc, la cele ale folclorului 

!äränesc. 

Așadar, creația spirituală a muncitorimii, 

nu trebuie separată de întregul context fol- 

cloric naţional care îi determină anumite trä- 

sături, mai puternice decît cele dale de uni- 

versalitatea etico-estetică a unor bunuri spiri- 

tuale insusite de proletariatul mondial, prin 

același proces de folelorizare. 

La romini — ca și la alte popoare — apa- 

ritia și dezvoltarea capitalismului au condi- 

tionat întregul proces de formare a foleloru- 

lui muncitoresc, stabilind cîteva etape gene- 

rale-principale, asupra cărora vom insista şi 

noi în această prezentare. !) 
Menţionăm că deosebirea etapelor respec- 

tive se face pe criterii calitative care au în 

vedere dezvoltarea economico-socialä, mate- 

rială și spirituală a clasei muncitoare. Este 

vorba de trei etape mari caracteristice evo- 

luției folclorului muncitoresc și ele sînt: 

— prima — corespunde în timp perioadei 

de formare a acestei noi clase sociale legate 

de epoca capitalistă. 

— a doua — corespunde perioadei în care 

proletariatul se transformă dintr-o clasă in 

sine într-o clasă pentru sine si 

— a treia — poate fi deosebită în special 

acclo unde victoria revoluţiei socialiste asi- 

gură o dezvoltare nouă întregii culturi mate- 
riale și spirituale populare. 

Dar fiecare din aceste etape se caracteri- 

zează printr-o mulțime de alți factori și tre- 

cerea în revistă a aspectelor lor principale, ne 

apare deosebit de utilă pentru determinarea 

valcrilor etico-estetice cuprinse de creația spi- 

rituală a acestei clase sociale. 

%* 

Formarea proletariatului romin din täräni- 

mea deposedată de pămînt ca și din meș'eșu- 

1) V. Adäscälitei, Principalele trăsături ale fol- 
clorului muncitoresc în „Analele ştiinţifice ale 

Univ. „Al. I. Cuza“ Iaşi“, Secţ. III, tom. VI(1960). 
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garii, breslasii si caliele säräcite ale fostului 
oraș leudal, face ca inițial cultura spirituală 

a acestei clase sociale să apară într-o orga- 

nică legăiură cu folclorul tradițional, în spe- 
cial cu folclorul țărănesc, deoarece însăși 

structura culturală a oraşului feudalo-capita- 

list, la romiîni a avut încă nenumărate aspecte 

rurale. 2). 

Noile condiții de viaţă şi-au găsit răsunet 

într-o serie bogată de cîntece care vorbesc 

despre despărțirea de sat, despre viața de 

fabrică, despre relaţiile de producţie capitali- 

ste, despre dezamăgirea celor ce sperau într-o 

viață mai bună, despre exploatare. 

Un cîntec năsăudean surprinde magistral 

acest proces de proletarizare a satului, proces 

în care țăranii amăgiţi sperau spre o viaţă 

mai bună: 

„Invatd-mä, ce sä fac, 

Invatä-mä suflet drag ! 

— Eu mindro, te-oi învăța 

la-ti hainele și haida, 

Ia-ti hainele cele bune 

Și vină cu mine-n lume... 

Dziua-om lucra la bumbac 

Noaptea om trăi cu drag“ 3) 

Curînd însă, locul speranţelor îl ia dezamă- 

girea față de exploatarea nemiloasă a munci- 

terilor de către capitaliști. Iată cîteva din cau- 

zele care au provocat-o după mărturiile cin- 

tecului popular : 

Care-si lasă satul lui 

Ardă-l para focului 

Da nu-l ard-asa de rău 

Că mi l-am lăsat si eu; 

Nu-l ard-asa de-nfocat 

Ca si eu mi l-am lăsat 

Si la fabric-am plecat ! 

Fabrica-i cu multe roate, 

Rupe-mi cioantele din spate .. . 

Du-mă, doamne de pe-aici 

Ca să nu mai văd fabrici. 

sau: 

Foaie verde foi ca vita 

2) Ovidiu Papadima, Viata socialä a Bucuresti- 
tor în prima jumătate a secolului al XIX-lea si 
folclorul bucureștean în Studii și cercetări de is- 
torie literară și folclor, nr. 3-4/1954, 445—454. 

3) Cicerone Theodorescu, Izvoare fermecate, 
1958, 48. 

Cînd am plecat la Reșita 

Am crezut că o fi bine 

Si-oi avea-un darab de piine 

Dar eu piine n-am găsit 

Ce trai negru necăjit 

Că lucram pînă picam 

Si răsplată mic-aveam. 

Toate aceste creaţii întilnite de-a lungul 
epoci capitaliste deoarece procesul 

formării (şi mai ales al lărgirii) proletaria- ' 

tului) a fost continuu, dar caracteristice pri-. 
mei faze de existență a acestei clase sociale, 

păstrează eposul si meiosul traditional folclo-' 

ric, valorificä elementele de formä ale folclo- 

rului țărănesc. Și in privința conţinutului, 

aceste cîntece de început ale muncitorilor sînt. 

limitate prin „caracterul protestului însuși, lip- 

sit de perspectivă în demascări“ 4), prin „ideo- 

logia mic burgheză a țăranului, care este ne- 

ooit să caute in oraș mijloace de existență“. 

In același timp, au mai apărut unele crea- 

ţii muncitorești izvorite din folclorul orășe- 

mesc feudal care în raport cu cel țărănesc 

aveau unele particularități. Din această cate- 

gorie de bunuri fac parte cîntecele și dansu-. 

rile profesionale ale diferiților meseriași, ale. 

tăietorilor de lemne, dogarilor 5), plutașilor 5) 

ete. Din cultura folclorică a breslasilor si 

meseriașilor leudali, sînt preluate numeroase. 

elemente din ceremonialul privind iniţierea în 

diverse meserii, trecerea de la ucenicie la sta- 

rea de muncitor calificat ş.a. 

Incetul cu încetul, folclorul acestei perioa- 

de din dezvoltarea clasei muncitoare se defi- 

nește tot mai mult prin cîteva trăsături cum 

ar îi: pe lîngă utilizarea largă a multor ele- 

mente din creația populară tradițională, ten- 

dința selectării lor și tendința cultivării anu- 

mitor genuri și specii. 

Într-adevăr, prin natura muncii lor, par- 

ticipînd efectiv la complicatele procese ale 

industriei moderne, muncitorii nu mai pot 

face apel la magie sau la raționamente ana- 

întregii 

4) V. I. Cicerov, Cîntecele și versurile proleta- 
riatului în perioada mișcării rev. muncit. de masă 
în Creaţia poetică pop. rusă („Materiale pentru 
studiul concepţiilor social-politice ale poporului“). 
150—195. 

5) I. N. Popescu, Hore și strigături. Drăgășani, 
1338, 19—21. 

6) C. Tănase-Teiu, Folclor din ţinutul Neamțu- 
lui, vol. II P. Neamţ. 
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loage. Fizica, chimia, mecanica — sînt ele- 

mente care grăbesc evoluția conștiinței so- 

ciale a acestei clase 7). Astiel, conținutul ba- 

gajului spiritual al acestei clase se separă 

treptat de folclorul magic, religios și din punct 

de vedere calitativ, înregistrează creşteri va- 

loroase. Totodată, relaţiile de producție capi- 

taliste — antrenarea în producție a muncito- 

rului, pe un număr exagerat de ore pe zi — 

i privează pe proletar de posibilitatea culti- 

vării producţiilor epice de amploare. Atît con- 

ținutul epicii (mitico-legendar) cît si forma 

acesteia (largă în raport cu cea a liricii), se 

îngustează nemijlocit în folclorul muncitoresc. 

Nu se mai creează — de către muncitori — 
nici basme şi nici balade, chiar dacă din cele 

tradiționale, unele mai sînt cultivate încă. 

Marx și Engels au observat acest fapt subli- 

niind interogativ: „Oare concepția asupra 

naturii și asupra relațiilor sociale, care stă la 

baza |anteziei grecești și de aceea si a artei 

grecești este posibilă odată cu existența ma- 

sinilor textile, căilor ferate, locomotivelor și 

telegrajelor electrice ? Ce poate Vulcan im- 

potriva lui Roberts and Co., Jupiter impotriva 

paratrăsnetului si Hermes împotriva Creditu- 

'ui Mobilier“ 8). 

Prin conţinutul său calitativ deosebit, încă 

de la începutul existenței sale, folclorul mun- 

citoresc începe să exercite e influență pozi- 

tivă asupra folclorului general, iniluentä care, 

va crește în etapele următoare. 

Din punct de vedere istoric, această etapă 

cuprinde în realitatea folclorică rominească, 

anii de la apariția proletariatului și pînă la 

siirșitul veacului XIX. În istoria folclorului 

fiecărui. popor, trăsăturile arătate pot fi iden- 

tificate la date relativ diferite, în funcţie de 

dezvoltarea social-economică națională. 

* 

A doua etapă din dezvoltarea folclorului 

muncitoresc începe atunci cînd proletariatul 

național se transformă dintr-o clasă în sine 

într-o clasă pentru sine, adică din momentul 

în care conştiinţa socială a acestuia devine 

  

7) Arnold Van Gennep, Manuel du francais con- 
temporain tome I, part. II Paris 1945. 56. 

8) Marx si Engels, Opere vol. XI., p. I, 
rusä) p. 200. 

(ed. 

calitativ si mai deosebitä, revolutionarä. 

Aceastä radicalizare nu se petrece insä din- 

tr-odată, pätrunderea socialismului stiintific 

în masele largi de oameni ai muncii fiind una 
din condiţiile care o pregătesc. 

Pe plan folcloric, creşterea conștiinței de 

clasă a proletariatului are drept consecință, 

pe lingă modificarea conținutului majorității 

creațiilor și apariția unor creaţii noi, a unor 

specii noi. Astfel, cîntecul revoluționar consti- 

luie un indiciu hotărît al acestei etape. EI 

însoţeşte principalele momente din viața de 
luptă a clasei muncitoare supunîndu-se unei 

evoluții în concordanță cu evoluția întregii 

activități revoluţionare a proletariatului. Dacă 

primele cîntece revoluționare, legate de mo- 

mente importante din istoria națională s-au 

pierdut (nefiind raportate la ceea ce este uni- 

versal revoluţionar), cu vremea, cîntecele re- 

voluționare au căpătat o circulație largă, de 

la un popor la altul. Prin conţinutul lor ma- 

mifest, cîntecele muncitorești sînt adesea le- 

gate de anumite momente din desfășurarea 

luptei de clasă, ceea ce le explică circulația 

universală rapidă. 
Sînt cunoscute în folclorul romînesc pie- 

sele : „Cintec de 1 mai“, „Hora muncitoare“, 

„Marsilieza proletariatului romin“. „Treispre- 

zece decembrie“, „Alarma, alarma. alarma“ „ 

„Doina Haș-ului“ ș.a. 

lată cîteva fragmente din acestea, frag- 

mente care arată că rezolvarea etico-estetică 

a creaţiilor respective, se realizează într-um 

spirit nou. 

Vino-n mindra hora noastră, 

Asupritule țăran, 

Vin tu, ruptă bluzä-albasträ, 

Nu-ţi mai pese de dusman. 

sau: 

La treisprezece decembrie, in piața Teatrului, 

Muncitorii pașnici victime-au căzut. . . 

sau: 

Dacä gornistul sund alarma, 

Ginditi-vä soldati, nu faceti omor... 

Cäci lupfa noasträ 

E-a voastră luptă... 9). 
  

8 Flori alese din poezia populară BPT Buc. 
1961, 393—404. 
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Lupta impotriva exploatärii, alianta dintre 

muncitori şi țărani, demonstrațiile cu carac- 

ter politic și economic, atragerea armatei 

alături de manilestanţi; acestea sînt princi- 

palele teme ale cintecului revoluționar. 

Problemele creaţiei și circulaţiei cîntecului 

revoluţionar sînt şi ele deosebite. Adesea 

creațiile muncitorești se bazează pe însușirea 

cîntecului cult, a poeziei intelectualilor revo- 

luționari democrați și a poeziei presei: (so- 

cialiste) 19). Din aceste cauze, cintecul revo- 

lutionar trece adesea peste versul traditional 

folcloric. (Așa se face că unii cercetători nu 

i-au putut descoperi caracterul folcloric). Me- 

lodiile cîntecelor revoluționare pot avea şi ele 

surse diferite: muzica tradițională, creația 

cultă sau împrumuturi din muzica altor po- 

poare. Astiel Doina hașului folosește o melo- 

die veche romînească, Alarma, alarma, alarma 

sugerează contribuția unui autor cult iar 

Varșovianca 11), Marsilieza proletariatului ro- 

min ş.a. au fost preluate din cultura spiri- 

tuală a altor popoare. Circulaţia cîntecului 

revoluționar contravine și ea mijloacelor de 

vehiculatie folclorică, tradiționale. Dacă ora- 

litatea este înlocuită parțial prin presa mun- 

citorească, anonimatul acestor creaţii revolu- 

tionare este întărit din prudenţă față de apa- 

ratul de stat represiv burghezo-moșieresc. 

Valoarea agitatorică a cintecului revolu- 

ționar a fost subliniată în 1913 de V.I. Lenin 

căre vorbea de „propagarea socialismului cu 

ajutorul cintecului muncitoresc“ deoarece 

„nici un fel de sicane politenesti nu vor 

putea impiedeca să răsune în toate orașele 

mari din lume, în toate așezările muncitorești 

si din ce in ce mai des în cocioabele munci- 

torilor agricoli, cintecul popular viguros care 

vestește apropiata eliberare a omenirii de sub 

jugul robiei salariate 12). 

Alături de cîntecul revoluționar care re- 

prezintă o specie caracteristică acestei etape 

din dezvoltarea folclorului muncitoresc, alä- 

turi de toate creaţiile noi ale acestei etape, 

10) A. N. Lozanov, Problemele periodizării crea- 
ției poetice populare ruse. în Folclorul rus Mate- 
riale şi cercetări vol. I, 1956, 39—49. 

19 Gh. Cîrlănescu, Monografia comunei rurale 
Mărășești, Bacău, Buc. 1905, 31. 

2) V. 1. Lenin, Despre cultură și artă, Buc. 
1957, 155. 
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stau și multe din elementele ce constituiau ! 

bagajul spiritual al muncitorimii, în etapa 

premergătoare. Și în conținutul acestora jn- 

tervin unele modilicări interesante, diciate de 

aceeași evoluție a conștiinței sociale. Iată cî- 

teva înfățișări noi pe care le iau unele cîn- 

tece profesionale și de lume. 

Luaţi aminte domnilor, 

Banii nu se fac usor! 

Banii se fac la pădure 

Din firez si din secure... 13) 

sau: 

Fire-ai a naibii de dubä, 

Ce mă duci așa pe fugă 

Ală duci și mă ocolești 

La Doftana mă oprești 1%). 

În această de a doua etapă trebuie sem- 

nalate însă întărirea și apariţia unor noi ele- 

mente de ceremonial caracteristice vieții mun- 

citoreşti. Se consolidează chiar unele aspecte 

de tradiţie folclorică, legate de formele luptei 
de clasă, de greve. Unii cercetători (A. Va- 

ragnac — Franţa), necunoscînd decît super- - 

ficial această clasă socială, idealurile sale 

social-politice, au întocmit chiar Proiecte de 
chestionare asupra grevelor 15). Numai că . 

le-au considerat „mici sărbători“ și nu bătălii 

de clasă. 

Ineit caracterele generale ale folclorului 

muncitoresce din această etapă sînt: legat 

atit de folclorul tradiţional cît și de valorile 

progresiste (prin forma și conţinutul său), el 

se dezvoltă conștient și nu spontan, ca o con- 

sceintä firească a nivelului înalt de conștiință 

socială, atins de clasa care îl promovează. 

Întreţine tot mai lejere relaţii cu folclorul 

țărănesc pe care îl depășește ca conținut dar 

nu-l egalează în privința formei, contribuția 

colectivitätii remarcindu-se in special in pri- 

vinta acceptării unui produs oarecare. decit 

în privința permanentei lui șlefuiri. Univer- 

salitatea poziţiei de clasă a proletariatului 

creează toate condiţiile necesare universali- 

tății unor motive folclorice muncitoreşti. Opo- 

19) Flori alese... 189. 
1%) E. Cernea si V. D. Nicolescu, Pe marginea 

primei culegeri de cîntece noi din Dobrogea în 
Revista de folclor nr. 3-4/1959, 56. 

15) A. Varagnac, Revue de folclore francais et 

colonial. tome VII, 1936, 130. 
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zitia dintre folelorul muncitoresce al acestei 

etape — din punctul de vedere al continutuiui 

säu de clasä — si cultura claselor exploata- 

toare, este deosebit de pregnantă. 
. x § 

Revolutia socialistá ín Republica Popu- 

lará Rominä a adus modilicäri structu- 

rale şi în domeniul culturii. Prin crearea cul- 

turii noi socialiste, ea exclude continuitatea 

existenței culturilor de clasă opuse. lolclo- 

rul, ca bun spiritual al maselor populare, nu 

se mai află în poziţie contradictorie ca sens, 

față de cultura nouă, socialistă. Noile rapor- 

turi stabilite între folclor pe de o parte, lite- 
ratura şi arta cultă socialistă, pe de altă 

parte, sînt determinate de trăsăturiie lunda- 

mental schimbate care însoțesc cele două ca- 

lităţi discutate. 
Folclorul muncitoresc, în procesul revo- 

luției socialiste, cuprinde două laturi : tradi- 

țională și nouă. În latura sa tradițională se 

includ toate acele elemente din iazele ante- 

rioare, care se mai păstrează. deoarece re- 

prezintă bunuri culturale pozitive. Mai sînt 

cîntate imnurile revoluţionare de valoare do- 

cumentară, mai sînt folosite ciememele valo- 

roase comune folclorului rural etc. 

Pină la însuşirea unei culturi diferenţiate 

de cea folclorică, muncitorii vor crea încă 

folclor. In mișcarea. artistică -de amatori din 

uzine și fabrici, surprinderea acestui proces 

se poate 'realiza fără greutate. Apar o serie 

de teme și motive noi, ca: întrecerile socia- 

liste, noua atitudine faţă de muncă, satiriza- 

rea: lenei, înapoierii culturale ş.a. Unele din 

producțiile respective circulă și se răspîndesc 

cu rapiditate în întreaga ţară, înregistrind 

variante. (Așa de pildă, Marinică a devenit 

un personaj care întruchipează lenea, vari- 

antele care combat rebutul sînt nenumă- 

rate etc.). 

Dar conţinutul și forma noilor creații ri- 

dică probleme deosebite. 

Statul muncitoresc-țărănesc, dictatura pro- 

letariatului, eliberează pe muncitori nu numai 

de exploatare, ci și de ignoranță, de neștiință. 

Bunurile culturale progresiste îşi îndeplinesc 
acum rostul pentru care au fost create, se 
bucură de o reală räspindire. Literatura 

cultă, pictura, muzica, sculptura, coregraiia, 

teatrul — în formele cele mai evoluate pe care 

le-au atins — devin parte integrantă a cul- 

turii maselor populare. Ele dezvoltă -creator 

esența pozitivă a culturii- folclorice, realizin- 

du-se astiel un proces de valorilicare activă 

a creației populare. Creația populară care 

continuă să apară este adînc inlluențată de 

roua stare de lucruri. Conţinutul si forma ar- 

tistică a bunurilor culturale, nou create de 

îasele populare, depășesc adesea elementele 

tradiționale. Această situație face să apară 

o nouă noțiune, cea a culturii de masă. Esenţa 

culturii de masă este întrucîtva deosebită de 

cea a folclorului, ca și de cea a artei și lite: 

raturii culte. 

Cultura de masă constituie o treaptă im- 
perios necesară, pentru că arta aparține po- 

porului : Prin rădăcinile ei cele mai adînci, ea 

irebuie să pătrundă in adincurile maselor 

largi ale oamenilor muncii. Ea trebuie să fie 

pe înțelesul acestor mase și apreciată .de ele, 

să unească sentimentele, gindirea si voinţa 

acestor mase, să le ridice!6). Ea are meni- 

rea să trezească și să dezvolte preferinta 

pentru marile valori ale culturii naționale și 

universale, să le facă accesibile celor mulți. 

De remarcat că în această perioadă, clasa 

muncitoare consumă mai ales bunuri ale cul- 

turii de masă. În același timp, ea tinde spre 

un proces de intelectualizare. Faptul că mun- 

citorii au acum un nivel cultural tot mai ri- 

dicat, face ca bunurile folclorice să constituie 

o parte din repertoriul lor cultura!, prețuită 

și păstrată conștient. 

+ 

Această succintă analiză a principalelor 

aspecte ale folclorului muncitoresc la romîni, 

deschide o întreagă serie de probleme noi. în 

interpretarea creației populare, cum ar fi: 

complexitatea structurii de clasă a maselor 

populare creatoare, caracterul istoric. al trăsă- 

turilor specifice creaţiei folclorice, o mai com- 

pletă rezolvare a istoriei folclorului şi o -pro- 

fundă înţelegere a esenței sale dialectice. 

V. ADASCĂLITEI 

1) Clara Zetkin, Amintiri despre Lenin în „Le- 
nin despre cultură şi artă“ Buc. 1957, 617. 
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figuri si fapte 
din trecutul Banatului 
  

DATE NOI DESPRE 
DAMASCHIN BOJINCA 

„Unde înfloreşte odată cultura, acol6 pere 
superstifia : asisderea descintäturile, fär- 
mäcäturile, si mincinoasele vräjitorii, se 
sting.“ 

Din „Diregätoriul Bunei — crestere“, 
„Prefatie“, pag. 3 si 4. 

N... în lumea satelor, dintr-o familie ce nu se diferentiase, ca mentalitate, prea mult, 
de acea lume, Damaschin Bojinca trebuie sä fi cunoscut din plin starea de dublä asuprire, 
politicä si socialä, a täränimii noastre de la inceputul sec. al XIX-lea. 

Crescut in diferite scoli de pe vremuri, si, parcurgind invätämintul de toate gradele pinä 
sus la universitate, el s-a adäpat la o culturä, care vedea progresul in libertatea invätämin- 
tului. Această școală nu l-a împiedicat să-și iubească poporul, să prețuiască valoarea limbii 
naționale în promovarea culturii și să pretindă pentru ambele aceleași drepturi la libertate. 

Venind, la urmă, în contact direct pe de o parte cu școala latinistă, pe de altă parte cu 
societatea macedo-romină din aceeași capitală, care tocmai cînd şi el fusese aci, introdusese 
limba romînă în biserica ei, (1) — în mod firesc Bojinca trebuia să devină el însuși dacă nu 
un corifeu al şcolii ardelene (2) cel puțin un militant pe prim plan al dreptului la viață si liber- 
tate a poporului său. lată pentru ce a fost el primul replicant tăios — înaintea lui Eftimie Mur- 
gu —, la broșura lui Sava TOk6lyi, care își permisese a ponegri poporul romîn și a susține 
o teză Îalsă despre originea și componența poporului nostru (3). 

Dar Damaschin Bojinca cunoaște foarte bine și scăderile lui; el ştie, și o simte, că 
țăranul romîn era înapoiat din punct de vedere cultural : „Cu suspinare trebuie aci să grăesc, 
cum că Naţia Romănească prin multe cauze a novericancelor (cauzatoare de stricäciune) fm- 
puri, räpit@ fiind de scoalele sale. sau (!) fost aruncat in cel mai adinc întuneric a nestiin- 
felor.. “ spune el în prefața amintită în moto. 

Rostul prezentului articol nu este. să intre în amănuntele unei reconsiderări a cărtura- 
rului bănățean *, ci să arate, în mare, linia progresistă ce a urmat-o în cadrul contempora- 
neității vremii. 

”) De altfel i-au fost consacrate în această privinţă două articole, de Constantin Nonea şi 
Gheorghe Ciulei — vezi bibliografia. 
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Dar cred că. din cele spuse se evidențiază, că Damaschin Bojinca a iost un progresist 

pentr. vremea lui. Tot de aci reiese, însă şi limita în care s-a zbătut, în concepţia sa despre 

progres, căci el uită din cuceriri ale revoluţiei burgheze din epoca sa, celelalte două idei tun- 

damentale ale progresului : egalitatea și frățietatea. Nu-i vorbă, în ce priveşte pe cea din urmă 

el a fost un adept al îrăţiei așa cum s-a exprimat odată în Calendarul Rominesc din Buda 

(1830) al lui Carcalechi: „Și de vom cerca starea palriei noastre cu deamänuntul, vom 

vedea, că de la început, adecă decind a venit neamul unguresc în Panonia, totdeauna au fost 

în bună armonie (cu romînii n.n.) ...., vedem că cu unite puteri s-au bătut asupra barbari- 
lor...“ (4). Egalitatea socială însă pare a nu-l fi preocupat deloc. Dar el găsește oameni ne- 
demni printre intelectualii, cei cu școală deci, care nu vreau să ajute poporul să se cultive. 
Citez : „Sînt încă și de aceia, cari (după ce s-au înfruptat din binetacerile culturii în instituții 

ale „Naţiei Rominești“ n.n.) ... ca niste cuci nemulțumitori, nu numai că nimic ajută la eul- 

tura neamului ; ci incd... aruncd sägeti veninate asupra pieptului, ce l-au supt.“ (5) 

Dupä cum am mai accentuat, rostul acestui articol vine din altä parte. Din intim- 

plare, la inceput, apoi in urma unei asidue insistente, mai tirziu, pe lingä o urmasä directä a 
fratelui lui Damaschin, Vasilie, am reușit să ajung in posesia a numai putin de 36 de acte 
necunoscute, privitoare la familia Bojinca din Girliste, aruncate intr-o ladä din podul casei 
ce se crede a fi fost chiar casa, in care s-a näscut Damaschin Bojinca. Ele sint atit de revela- 
toare și bogate în informaţii, încît merită înainte de toate a ne ocupa de ele, lămurind multe 
date necunoscute sau greșit interpretate, din viaţa și activitatea lui Damaschin şi a părinților 
lui, ca și a altor membri ai familiei cu rost obștesc mai ales în revoluția din 1848. 

+ 

Cea dintii şi cea mai importantă problemă o socotesc pe aceea a părinților literatului bănă- 

țean, ceea ce nu numai că a dus la o interpretare greșită, ci a făcut să ajungem oarecum la 

un punct mort, ce nu îngăduia să putem descoperi nimic nou cu privire la copilăria lui Da- 

maschin Bojinca. 

E vorba de numele oficial al familiei. 

In cercetările monografice și biografice s-a dovedit că metoda cea mai bună este aceea 
de a porni de la realități și documente locale. Fericit inspirat în această privință, confratele 

Gh. Ciulei a mers pe calea bunä cind s-a apucat sä cerceteze protocoalele parohiei din Gir- 

liste. Dar, spre nefericire, tocmai această cale bună l-a dus la un rezultat bizar, negînd că 
Damaschin s-ar îi născut în Girliște. Cum în primele protocoale nu figurează nici măcar o 
singură familie cu numele de Bojinca, pripit, dinsul a tras o concluzie eronată. Firește îi ser- 
vește, de scuză faptul că n-a avut de unde şti că familia Bojinca se numea Popovici, sub care 
nume găsim, de fapt, pe toți membrii familiei, în protocoalele parohiei. 

Dar să trecem la actele amintite. Al doilea cronologiceşte dintre actele -ăsite de noi 
este o acţiune judecătorească în limba latină în favoarea unei familii din Budapesta, scrisă 
de tînărul Damaschin Bojinca în anul 1829, la 21 septembrie. În acest act el semnează Thomas 
Popovits alias Bozsinka, neo-conjuratus Advocatus (s.n. D. 1.). Descoperim două lucruri în 
această iscălitură. Intii, familia Bojinca se chema oficial Popovici, iar în al doilea rînd, numele 
de botez Toma (6) nu este al tatălui familiei ci al lui Damaschin însuși. Lucrul din urmă este 
confirmat și de un alt act nou, cel din 1830 (F. 1.). Aci Florinca, mama lui Damaschin, este 
numită : FI. Motea „văduva lui Matei Bozsinka al. Popovits (s.n.). Vedem cum, după numai 
un an, acasă la scaunul de judecată din Bocșa, „alias Bozsinka“ (s.n.) s-a transformat în 
“alias Popovits“ (s.n.). Aci, aproape de casă, este mai cunoscut numele de Bojinca decit de cel 

Popovici, cu toate că, după cum vom vedea îndată, în protocoalele bisericești din Girliste pre- 

oţii familiei se iscăleau consecvent numai Popovici. Dar actul cel mai grăitor în această pri- 

vință este sentinţa la procesul Florincăi din 1832, unde se spune că Florinca e văduva „deceda- 

tului preot Matei Bojinca“ şi născută Florinca Motea (FI. 11). Nu mai încape deci nici o îndo- 

ială că tatăl fraţilor Bojinca era preot în Girliște, deoarece în registrul morţilor din 1794—1824 

găsim „au răposat preotul Matei Popovici din Girliște, carele a viețuit 47 de ani“ (Prot. 

repos II). 

Despre acest preot Matei mai aflăm cä s-a cäsätorit la 1787 (Prot. I) si iscäleste in 
registre, ca preot, incepind din 1789 (Prot. botez. Il). Putem constata astfel că Matei Popovici 
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a funcfionat ca preot intre 1789—1815. Reamintindu-ne de cele afirmate "de tov. Ciulei că nu 
a găsit în registrul botezaţilor din 1794—1824 nici pe fratele Vasilie — dînsul nu știe că Da- 
maschin a mai avut un frate (7) — trebuie să dau aci și botezarea acestor doi frați : fiul cel 
mare, Petru, a fost botezat la 10 mai 1795, iar Vasile la 28 febr. 1798 (în chiar ziua lui Vasi- 
lie Mărturisitorul de la care a și primit numele), la ambii fiind trecut: „... Tatăl Matei Po- 
povici, muma Florinca“, iar naș Georgiu Begu (Prot botez. 11). *) 

Trebuie să notez însă cu regret că pe Damaschin nu l-am găsit în registrul botezatilor 
1784—1824 nici sub numele de Popovici. E ciudat acest lucru. Va trebui cercetat dacă nu a 
fost botezat în Goruia sau în alt sat, cine știe din ce pricină. 

Rămine așa dar un punct definitiv cîștigat că familia de preoți Bojinca **) oficial se 
numea și iscălea Popovici. In această privință putem face un pas mai departe pe linia ascen- 
dentă a familiei. În procesul dintre cei doi frați, Petru și Vasilie, de la 1847, se spune că bunicul 
lor dinspre tată s-a numit Juon (Sent. 1). Un preot Ioan iscălește în cel mai vechi registru din 
1778—1793 cu numele de loan Popovici, și e primul preot cunoscut din registrele din Giîrlişte. 
EI semnează încă în anul 1778 și o singură dată în 1783. Anul morţii lui n-am avut răgaz 
să-l găsesc. Nu cred că este vre-o piedică serioasă să-l indentificăm cu luon-ul din proces, el 
fiind astiel primul Bojinca (Popovici) cunoscut. E foarte verosimil că și celălalt Popovici din 
protocoale, anume Petru, chiar Petar, tot din familia Bojinca este, întrucît doi preoți Popovici 
— ca Ion si Petru, apoi Matei și Petru Popovici în același sat — nu pot fi decit rude la cele 
două parohii din Girlişte. ***) 

In concluzie n-avem nici un motiv să respingem tradiția familiară că Bonjinconii sînt 
bufeni de origine, veniţi adică din Oltenia, chiar cu precizarea satului de obirșie, Brădicenii 
din Gorj. Dar putem adăuga aproape cu certitudine că nu Ion este „descălecătorul“. Ne-o dove- 
dește aceasta numele de Popovici, care , mai întîi nu e obișnuit în Oltenia, în al doilea rînd, 
dal la noi aci în Banat, el înseamnă că s-a dat unui fiu de preot, unui al cărui tată era deja 
popă. Familia a venit din Gorj cu numele de Bojinca — în schimb neobișnuit la noi —, nu- 
mele fiind fie un diminutiv din Bojin, fie o formă feminină al aceluiași Bojin. La noi el ar 
[i cat în primul caz Bujinuţ, în al doilea Bojinoane. 

x 

Revenind acum la tatăl fraţilor Bojinca, cred că sîntem în măsură a trage, pe baza unei 
scrisori a lui Damaschin, și unele concluzii asupra trăsăturilor de caracter ale tatălui, trăsă- 
turi car2 revin la fiul Damaschin, cum comun le este amindurora şi scrisul frumos și îngrijit. 

Din faptul că s-a căsătorit cu o femeie mai în vîrstă decît el cu trei ani și că aceasta 
a adus o zestre ce o întrecea pe cea moștenită de el cu aproape de trei ori Xkkr) nu cred cá 
gresesc dacä-l consider un om „practic“. Acești preoţi de la sate pe vremea aceea fiind siliți 
a se căsători cu țărance ** ** *), toți își alegeau „practic“, cîte o țărăncuţă mai înstărită. Nota 
aceasta de practicitate s-a însoţit la el cu o altă trăsătură, aceea a omului stringätor. EI nu 
a risipit nici mostenirea sa, nici zestrea sotiei sale, ci le-a fructificat xxx +XX) cam cu 300 florini, 

* Familia Begu e nașă pînă în zilele noastre a familiei Bojinca, ne informează văduva preo- 
teasă Popovici din Girlişte, în vîrstă de 75 ani. 

*” Traian Topliceanu afirmăcu atîta tărie că părinţii lui Damaschin erau ţărani şi 
că ei „au dorit să-l facă preot in Giîrlişte“, încît ne-a dus în eroare părîndu-ni-se a-l confirma 
faptul că în sentința din 1847, nici Ion, nici Matei nu figurează ca foşti preoţi. Abia faptele re- 
produse mai sus, găsite mai tîrziu, ne-au dus pe calea cea bună. 1 

*** Documentar, satul pe atunei si mai tirziu pinä la 1846, cind unul din preoti trece la 
unire, a avut douä parohii. 

**** După prot. răpos. II, Matei a decedat la 18 febr. 1815, în vîrstă de 47 ani. S-a näscut 
deci in anul 1768. Florinca a räposat la 27 febr. 1843, in virstä de 78 de ani. S-a näscut 
deci în anul 1765. 

*x*** Şi soţia fiului mai mare, Petru, e dintr-o familie ţărănească din sat: Simza, fata lui 
Filip Guşcă (vezi Protoc. cunun. nr. 4 din 1814). 

«esse: în motivarea sentinței dată în procesul celor doi fraţi se face constatarea în mod ofi- 
cial de către autoritatea judecătorească a valorii averii familiei Bojinca astfel : 
Averea moştenită dela bunicul dinspre tată — 210 fl. 
cea provenită de la bunicul dinspre mamă — 596 fl. 
iar cea cîștigată de tatăl Matei fiind încă în viaţă şi soţia sa Florinca — 1.084 fl. 
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la care se adaugä bani pesini arätati de Matei cu 5—6 säptämini înaintea mortii sale (1815) 

numärind probabil incä odatä pe atita, un tatä si sot aproape model in sens burghez. 9) 

Se vede însă că, om bolnăvicios cum pare a fi fost toată viața pe care a părăsit-o de 

tînăr, el era cuprins și de un scepticism destul de pronunțat. Cinci săptămîni înainte de 

moarte el ţine să pună în gardă pe Damaschin să pretindă de la mamă-sa, dacă aceasta ii va 

părăsi măritindu-se (s. n.), moștenirea în bani gata rămasă de la el. (D. scris. V). Spre 

cinstea Florincăi însă trebuie să adăugăm imediat că ea nu și-a părăsit copiii, dimpotrivă a 

trăit cu et în văduvie ca mamă bună și stringătoare **) încă 28 de ani (Prot. repos. III). 

Scepticismul nu l-a împiedicat însă să fie un tată foarte bun, care și-a crescut copiii, 

încă în viaţă fiind, trecîndu-i prin școli potrivite: pe Petru făcîndu-l preot, pe Vasile pră- 

bindu-se să-l trimită atît de departe la „Preparandia“ din Arad, în primul an de existență a 
școlii, iar pe Damaschin probabil la gimnaziul din Oraviţa. EI va fi fost acela care, îndată ce 
copiii puteau apuca drumul unei școli romînești, le va fi schimbat numele de Popovici în acela 

de Bojinca, numele cel vechi al familiei. E sigur că Vasilie n-a purtat niciodată numele de 

Popovici, ca Petru și Damaschin, pe jumătate, cum am văzut în alias Bozsinka. S-ar putea 

deci ca aceasta să fie un efect binetăcător al renumitei preparandii din Arad. Damaschin, 
cel mai mic fecior rămas orfan de tată la vîrsta de 13 ani, se va debarasa de numele de Po- 
povici abia după terminarea studiilor universitare, ca avocat în 1829. După moartea tatălui, 

raporturile dintre îrați rămîn bune multă vreme, mai ales între Damaschin și Vasilie, ele 

merg pînă la sfirșitul vieţii. Aceasta din pricina că Vasilie, ajuns învăţător în Girlişte începînd 

cu anul 1815 ***), l-a ajutat bănește să-și poată urma studiile superioare. (8). 

Acestor bune raporturi avem să mulțumim și faptul că, din fericire, ne-au rămas nu mai 
puţin de 6 scrisori ale lui Damaschin către Vasilie, scrisori la analiza cărora vom proceda 

acum, pentru a-l surprinde pe Damaschin, oarecum „în intimitate“, şi dezvăluind unele tră- 

sături de caracter ale lui, necunoscute de altunde. 

x 

Aceste scrisori ni-l arată, în primul rînd, ca pe un bun fiu si.frate foarte grijuliu de 
situaţia materială a familiei părăsite după plecarea sa în Moldova. El a fost acela care por- 
nise, încă de acasă, în 1830 — scrisul e desigur al lui —, procesul de moștenire al mamei de 
pe urma unui frate decedat al acesteia. (FI. 1). Cum sentinţa s-a dat în prejudiciul familiei, 
el va continua din lași să ajute cu argumente avocățești detailate pe frate-su Vasilie să ciș- 

tige, pare-se, la urma urmelor, procesul. 

Grija aceasta pentru interesele familiei merge atît de departe, încit el siătuiește, cu oca- 

zia unei căsătorii proectate a fiului mai mare a lui Vasilie, Ion, să ceară viitoarei cusere vă- 
duve să facă nu numai un testament în ce privește zestrea miresei, ci să-i smulgă şi un con- 
iract iscălit de cinci martori. Acest lucru ni-l pune într-o lumină cam defavorabilă pe avocatul 
Damaschin, chiar ţinînd seama că el proceda astfel în interesul unui frate, care avea nu 
mai puţin de șapte copii, îrate pe care tot el îl sfătuiește (D. ser. III) să cheltuiască tot ce are 
pentru creşterea copiilor și, mîngîindu-l cu faptul că, dacă i-a școlărit, nu mai au nevoie de 
altă avere, deoarece diploma fiecăruia echivalează cu o zestre. Acest fapt vine să întemeieze 
pe concret concepția educativă limitată a cărturarului bănăţean în ce privește cultu- 

ralizarea oamenilor. 

Această grijă de cele materiale se-mpreună însă cu o mare iubire îrățească și cu recu- 
nostintä fatä de fratele său, pentru care viața lui întreagă a adus jertie bănești (Concept.), 
trimițîndu-i fie bani prin poștă (D. ser. III), fie primind la el în casă pe fiii lui Vasile și între- 
ținîndu-i la școală ; cel mai mic, August, pare a îi fost la Damaschin la moșia din Dumbră- 

”) în scrisoare se spune că tatăl Matei „mau (!) dus în odaia de sus şi deschizînd o ladă 
miau(!) arătat două pungi de piele lungi; zicîndu-mi că în una sînt taleri şi întruna sfanţici, 
precum şi o cutioară de lemn cu galbeni...“ Asta s-a întîmplat în 1815. La plecarea lui Da- 
maschin în Moldova apoi — 1833 — mama Florinca îi arătase că din ei au mai rămas „30 cron- 
taleri, 90 sfanţici şi 8 galbeni“. 

: Dupá aceiasi sentintá din 1847 ea a márit averea cít a tinut. copiii la casa Sa Cu incä 

375 florini. (S. D. = 

© **. Numirea lui Vasilie de învăţător în Giîrliște in latineste, datä de Luca Kengyelats, e 

din 1 mai 1815 (V. DI. 5 = 
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veni, județul Botoșani pînă la moartea unchiului său și chiar după aceea. (Aug. 1). Și el nui 
va uita pe îratele iubit nici după moarte, făcîndu-i în testament un legat de 100 de galbeni, 
ceea ce pe vremea aceea era o sumă frumusicä (9). 

Această dragoste îrățească împreunată însă cu scepticismul moștenit de la tată, trans- 
format la el în bănuială, lovește chiar într-un frate — Petru —, atunci cînd acesta i se pare 
că abuzează de situația de iavorit al mamei, pare-se, pentru a nedreptăți pe Vasilie în moște- 
nirea părintească. Și atunci îndeamnă pe Vasilie să deschidă, după moartea mamei, proces de 
moștenire. 

x 

Scrisorile lui Damaschin Bojinca cuprind si alte date, de natură mai generală. Așa con- sider că el ne dă o informaţie prețioasă despre starea învățămîntului în Moldova în deceniul al patrulea sec. XIX-lea (1837—1840). Într-o scrisoare anume, fiind vorba de al treilea nepot, 
Nicolaie, viitorul „hodnogi“ de jandarmi în 1848, el ar vrea să-l ia la sine la lași ca să ușureze 
situația lui Vasilie, care susținea pe atunci patru copii la școală, scrie (D. scr. II) : „iar pe 
Nicolaie fiind că învață așa de bine, dăl (1) iar la Oravița, că este păcat să nu înveţe .4.. pe 
Nicolaie acum nul (!) pot lua la mine, pentru că școalele de aice încănu se află 
inrinduialăbună (Ss. n.); este însă nădejde că pinăindoianise vor pune 
la cale (Ss. n.)“. Avînd în vedere că Nicolaie urma la Oravița gimnaziul inferior, ce fiin- ţa aci de la 1793 (10) înseamnă că în Moldova învățămîntul mediu era încă neorinduit la 1837. 
Aci dă el îrumosul sfat : „frate cît poți jertfește pentru creșterea copiilor, că nu le mai trebuie 
altă avere decit învățătura“. Indemnul lui este apoi toarte cuprinzător pentru fiul al doilea al 
lui Vasilie, anume Axente, viitorul deputat Kossuthist din 1848, care în 1838 învăța „huma- 
nioarele“ la Arad, cerîndu-i să înveţe și ungurește pe lingă germana ce și-o însușise bine 
la Oraviţa. Și încă și franțuzește. Dar mai ales, îi scrie, să citească multe, multe cărți nem- 
țești acasă. Deasemeni cred că e o informație de preţ cea din 1834: „Poimiine pleacă Domnul la Țarigrad pentru semnele domnești.“ (D. scris. 1). Asemenea informații de interes mai gene- ral scrisorile cuprind destul de puţine. As putea să mai adaug doar una tot din 1834 cînd a bintuit un vînt neobișnuit : „asemenea vijulii (ca in Banat care au pustiit oile de la Girliste) 
au fost si la Moldova, pierind o mulțime de vite la cîmpie... ci pe aice nau (7) tinut mult... dar marva atita sau (!) scumpit încît o păreche vite cîte de un an sau (1) vindut la tirgul mare 
cite cu 120 pinä la 150 lei, adică 40—50 florini, apoi socotește aceasta în Moldova de cînd e lumea nau (!) fost.“ *) Nu putem reproduce acum toată bogăţia de informaţii ce cuprind în altă privință scrisorile lui Damaschin Bojinca. 

In ce privește apoi restul actelor ce se găsesc în posesia familiei, ele parvin și privesc pe alți membrii ai familiei, care au dus un rol însemnat, cum am spus, mai ales în anul revoluţiei de la 1848. De ele ne vom ocupa într-un articol viitor. 

+ 
Două mai sînt problemele ce le-as ridica în legătură cu studiile făcute de cărturarul bănă- țean și una cu plecarea lui în Moldova. Prima este aceea, dacă a urmat el gimnaziul inferior la Vîrșeţ, cum s-a afirmat, ori la Oravița. Cred, în primul rînd, că Virșeţul era prea departe și străin, iar tîrgul Oraviţa mai apropiat și avea școală gimnazială pe lingă școala elementară germană. În alară de aceasta, limba germană cred că se putea învăţa mai ușor la Oraviţa decit în centrul episcopiei sirbesti din Virsef. Or, această limbă a fost bine însușită încă din copilărie de toţi Bojinconii, cum am văzut. E mult mai verosimil deci ca și Damaschin aci să 

  

”) Profit de această informaţie asupra valuţei, pentru a arăta ce leafă a avut Damaschin Bojinca ca jurist consult. După Ungureanu, op. cit. pag. 4, leafa jurist consulţilor Moldovei a fost de 900 lei, deci cam 300 fl. austriaci de pe acea vreme — lunar, ceea ce anual făcea 3.600 fl., adică întrecea întreaga avere părintească, apreciată la 2.379 fl. 30 cr. (sent. 1) — fără banii gata de vreo 5—600 fl.! Şi, fiindcă sîntem aci, cred că nu e lipsit de interes să arăt din scrisoarea lui Damaschin din 1863 (D. ser. VI), ce avere avea el la acea dată. El scrie fratelui său Vasilie: 
„Zestre am dat (Aglăiţei, fiica măritată în acel an) în bani 5.000 galbeni, iar argintărie, preţioase de aur cu pietri. Multe straie si alte lucruri în preţ peste 1000 galbeni, am dat jumătate din averea noastră...“ (s. n.). Așa dar averea întreagă trebuia să fie de vreo 12—13.000 galbeni. Servească drept termen de comparaţie informaţia lui Dositei Obradovici că averea mitropolitului 
Moldovei era, pe la 1782—83, 50.000 galbeni şi el era poate cel mai bogat moldovean de pe vremea sa. 
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fi fäcut cei doi ani de nemteascä, ca nepotul-säu Dänilä, inainte de a intra tot acolo la gim- 

naziul latinesc, care pretindea trei clase elementare anterior de la cel ce vroia sä intre in clasa 

intii a gimnaziului. (11) 

Și în acest caz se prea poate, ca, în anul morții tatălui său si încă un an, 1815—1816, el 

să îi avut de profesor şi catichet al școlilor de timbă romină pe renumitul macedo-romin, 

originar din Oraviţa, Dimitrie Constantini, care va ajunge în anul următor profesor la prepa- 

randia din Arad, și apoi director districtual la Oradea Mare *). De aci va fi trecut pentru 

clasa V şi VI — humanioarele — la Timișoara, după care ştim apoi că a urmat Filozofia la 

Seghedin. 

A doua problemă ce aș ridica-o şi rezolva-o, cred, ar îi fixarea anului cînd a fost numit 

Damaschin Bojinca „jurat avocat.“ Se știe că dreptul l-a făcut la Oradea şi că de acolo a ple- 

cat la Budapesta la universitate. Se spune că dreptul l-ar fi terminat la Oradea în 1824 (12). 

După absolvirea academiei de drept, candidatul de advocat a trebuit să urmeze două trepte 

înainte de a fi admis la examenul de advocat: o practică de un an pe lîngă un advocat, 

apoi alta tot de un an la tabla regească, ca secretar jurat („Jurat notarăș“ la Bojinca). După 

aceste probe tabla îl admitea la examenul de advocat, după care urma doctoratul (13). Ace- 

sta din urmă Bojinca nu l-a depus. Dar cînd a luat examenul de advocat? In 1828 pe foaia 

de titlu a Respurisului dezgurzător ... el se scrie jurat notarăș (s. n.) încă, deci era pe treapta 

a doua a advocăţiei. In schimb, în 1830 pe foaia de titlu a Diregătoriului bunei creștere e scris 

juratus Adoocatus (s. n.). Deoarece pe acțiunea din 1829, amintită, el este numit „neo-juratus 

Advocatus“ (s. n.) în chiar acest an 1829, trebuie să fi luat examenul de advocat, şi încă re- 

cent, ca să-și zică neo-juratus. 

Toate pregătirile acestea însă reclamau în total trei ani; de ce a întîrziat elevul totdea- 

una eminent încă doi ani, nu o putem ști. 

In ce privește problema în legătură cu plecarea lui Damaschin Bojinca în Moldova, ea 

nici nu ar mai trebui pusă după publicarea lucrării lui Gh. Ungureanu din 1930. O pun totuși, 

decarece Bogdan Duică, care scrie după această dată — la 1937 —, probabil fiindcă n-a cu- 

noscut lucrarea lui Ungureanu, persistă să susțină, poate bazat pe informația lui Bariț (14), 

că Bojinca era în Moldova încă la începutul anului 1832, informîndu-l de aci pe Eftimie Murgu 

de ariumite lucruri de la lași. Din materialul publicat de Ungureanu reiese clar că Gh. Asachi 

îi scrie lui Bojinca la Pesta în „Ghenarie“ 1833 încă ; deci înainte de această dată Bojinca 

n-a fost, cu siguranţă, la Iași (15) ; iar lui Asachi îi scrie din Pesta la 29 septembrie 1832. Pe 

de altă parte informaţia lui Bariț din Transilvania că Bojinca a trecut în toamna anului 1831 

pe la Blaj în drum spre Moldova e scrisă din memorie după 39 de ani, deci foarte ușor supusă 

unei greșeli de calcul. S-ar putea ca Bojinca-să fi trecut pe la Blaj în 1831 pentru a înscrie 

prerumeranţi. Sau dacă a trecut de fapt prin Blaj în drum spre Moldova, aceasta n-a putut-o 

face decit în primăvara anului 1833, căei la 1 aprilie Asachi anunță logofeţia că Bojinca a sosit 

deja la Iaşi... (16). 

x 

Nu pot încheia acest articol fără o constatare, care aduce cu sine și o propunere. 

Anul acesta se împlinesc 160 de ani de la moartea cărturarului bănăţean. kr) Casa in care 

s-a născut există şi azi (renovată). Sînt de părere că ar trebui pusă o placă comemorativă pe 

ea. Acest modest omagiu, se cuvine aceluia care „... pentru generațiile anilor anteriori det 

1552 a host cel mai învățat și mai destoinic în ceea ce privește știința pravilelor și justa lor 

aplicare (17) — pentru moldoveni, dar pentru noi, bänäfenii, un bărbat adînc iubitor al 

poporului său și aprig militant pentru drepturile lui. Cel care a purtat făclia „luminării minții” 

celor mulţi obligă la recunoștință pe urmașii lor, azi cu adevărat liberi. 

V. ARDELEANU 

*. Dr. T. Botiş „Istoria şcoalei normale... din Arad“, Arad 1925 p. 39. 

”*) Din faptul că numele lui Damaschin Bojinca nu figurează în registrul botezaţilor din 

Giîrliște nu sîntem de loc în drept a trage concluzia că el nu s-a născut în anul 1802, deoarece 

după cele arătate de Gh. Ungureanu: „pe crucea mormîntului de la cimitirul Eternitatea din 

Iași este data : născut la 1802, care dată se poate controla cu actul de moarte din 1869, unde 

spune că a murit în vîrstă de 67 ani. (s.n.) în definitiv, această informaţie vine de la familia lui 

din Iaşi și implicit de la el însuşi. 
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